Ucebnica

MATEMATIKA

pre 1. — 3. roénik
odbornych uciliét

|
,
4

Slovenske pedagogické nakladatel’'stvo




Rocnik :|

Mgr. Lydia MelisSkova

MATEMATIKA

pre 1. — 3. ro¢nik
odbornych ucilist’
pre ziakov s mentalnym postihnutim

Deit otvorenych dveri OUI Presov

Vitajte v Skole!

Budeme spolu opakovat’ u¢ivo matematiky. Zopakujeme aj uc¢ivo geometrie, vypocitame
povrch a objem telies a zopakujeme si pouzitie jednotick merania.
Ste ziakmi odborného ucilist'a a rozhodujete sa, ¢im chcete byt
Najvyhodnejsie je pre vas vyucit’ sa v 3-rocnom u¢ebnom odbore.
Po vyuceni ziskate pracu a zo mzdy za pracu si zabezpecite vSetko, ¢o budete potrebovat’.
Vel’a uspechov zela
autorka
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Chcete vediet’ spravne pouzivat u¢ebnicu?

Ohsah

R 1713 11 5- 66
70 1715 111 < 67 - 128
R TR0 1 ol 111 < 129 — 188
1 0] 1 2P 189 — 192
Uvod

@ Precditajte otazky v hornom riadku stran ucebnice, tykajuce sa opakovania u¢iva z matema-
tiky. Odpovedajte na tieto otazky pravdivo slovami ano alebo nie.

® Naucte sa nové ucivo, alebo si zopakujte uz zname ucivo.
Prepocitajte vyrieSené vzorové priklady.

® Vypocitajte d’alsie ocislované tilohy z ucebnice.

® Hradajte v uéebnici informacie o vyuziti vedomosti z u¢ebnych odborov v beznom zivote.

V ucebnici budeme pouzivat’ tieto oznacenia:

Piktogram Informdcie oznacuje nové ucivo alebo opakovanie uciva.

A Znacka Iné nebezpecenstvo! upozoriuje na azs§i matematicky postup.

Znacka Stoj, daj prednost! upozoriuje na zakazané postupy v matematike.

Piktogram na pravej strane oznacuje priklady ur¢ené na pracu vo dvojiciach.

Piktogram na pravej strane oznacuje priklady urc¢ené na pracu v skupinach.

268

Piktogram na pravej strane oznacuje priklady uréené na pracu s kalkulackou.

Na spodnom okraji kazdej dvojstrany uvadzame fotografie, na ktorych vidno, aki ste Sikovni
a Co vsetko dokazete. Ak sa vyucite, 'ahSie ziskate pracu, ktorda bude ohodnotend mzdou.
Zo zarobenych penazi si zabezpecite vSetko, Co potrebujete.




Potrebujete uc¢ebnice?

Ucebnica pre 1. — 3. rocnik OU pre ziakov s mentdlnym postihnutim obsahuje ucivo
matematiky pre predmet Matematika a praca s informéciami nizSieho odborného
vzdelavania, ISCED 2C. Celé ucivo troch ro¢nikov je zhrnuté v jednej ucebnici.

Tento spdsob vydania u¢ebnice oboznamuje ziakov s celkovym obsahom uciva vsetkych
troch ro¢nikov. Ponuka tak moznost’ priebezne si u¢ivo opakovat’ a utvrdzovat.
Motivaénym textom a fotografiami ndzorne poukazuje na schopnosti ziakov odbornych
ucilist’ a vyznam ukoncéeného vzdelania pre ziakov i pre spolo¢nost’.

Kazdy ro¢nik zacina titulnou stranou s prihovorom autorky.
Na poslednej strane je obsah prislusného ro¢nika.
V zavere uCebnice su prehl'adné tabul’ky.

P [ Mt additar dve rowmake 2istat D]
. 1.3. Ddtitanie priradzenych Gisel
Farebne rOleSCnle textu pomaha pedagogom Vieme odéieat mendle prirodacsé Cislo od viElichn spamits dvor spisabmi,
. 5 R . L spdsab 340 - 157 = 232 St 234 157 =
i ziakom na rychlu orientaciu v texte. iy i

17 rodiel i

A . > @ Pl eibeitani nesmieme Sisla gamenie!
OtazKky z opakovania matematiky a L Otk ‘
motivacny text vedl'a fotografii maja farbu G i, oo

UM — 400 a1 — 400 HAD — B0 K — 500

ro¢ného obdobia, v ktorom sa ucivo prebera.

376 132 §74-252 Bih — 432
B0 114 1% - 328 205 191
T~ 184 718 4% - 447

V Zltom poli je uvedena tedria matematiky. A 0 e S o g0 e 20 we w0

T <408 -273 126 - 421 -2

5 <306 -97 -588 -470 -2l

Tbulhar vialvatibo

£

Modrym pozadim a znackou je oznaceny

o Odeitane, visledky skontrohijte v tabilhe visbedkov
ovr

naro¢nejsi matematicky postup. i e R

408 156 439 K7 25

>
i 276 [ 199 | 5%6 | 313 | 99 | 435 | 234 | 383 | 534
Cervenym pozadim a znackou je oznaceny
r , . 2 Vherie si utehny adbar pedin
zakazany matematicky postup. i i
o

Pedagogicki a odborni pracovnici najdu tematicky vychovno-vzdelavaci plan, metodicka
prirucku k ucebnici a d’alSie podrobnosti na webovej stranke www.specialnazs.sk.

Ustava SR
Piaty oddiel. Druha hlava, ¢l. 35

(1) Kazdy ma pravo na slobodnti vol'bu SL.OVENSKE]
povolania a pripravu nan, ako aj pravo RERUBLIKY
podnikat’ a uskuto¢novat’ ina

r LA b . P
zarobkovu ¢innost’. & il




Vyuzijete vedomosti z matematiky v beznom zivote? :|

MATEMATIKA

pre 1. ro¢nik
odbornych ucilist’
pre ziakov s mentadlnym postihnutim

e -c,—f"

Vitajte v 1. ro¢niku!

Budeme sa stretavat’ na hodinach matematiky.
Vyuzite vzdelavanie v 1. roéniku odborného ucilista
na svoj vsestranny rozvoj.

Vel’a tispechov zela
autorka
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;
4

Slovenské pedagogické nakladatel’'stvo




Patri nula medzi prirodzené ¢isla? :|

1. Prirodzené cisla
1.1. Citanie a pisanie prirodzenych &isel, Giselny rad, porovnavanie isel

Vieme, Ze prirodzené Cisla (oznaCujeme ich pismenom N z latinského slova
naturalis) vyjadruju mnozstvo alebo pocet. Podl'a postavenia (pozicie) Cislice v Cisle
moze Cislica vyjadrovat’ pocet jednotiek, desiatok, stoviek, tisicok, desat’tisicok,
stotisicok a miliénov.

Cisla zapisujeme v desiatkovej pozi¢nej sustave.

Cisla zapisujeme &islicami (ciframi): 7, 10, 325,
alebo slovami: sedem, desat, tristo dvadsat’pét.

Podrla poétu ¢islic (cifier) pozname cisla:

jednociferné 1, 2, 3 Stvorciferné 7325 sedemciferné 1000 000
dvojciferné 10, 11, 12 patciferné 22399
trojciferné 100, 101, 102 Sestciferné 789 365

1. Pogitajte po jednom. Cisla napiste:

a) od 1 do 6 d) od 5747 do 5753
b) od 39 do 44 e) od 79998 do 80003
c) od 898 do 903 f) od 841300 do 841306

Vzor: 1,2,3,4,5,6

2. Roztried'te ¢isla podl'a poctu ¢islic, napiste ich a farebne vyznacte poziciu Cislic:
3000000, 14, 2, 456, 4000, 79901, 879 654, 32, 620, 5, 591780, 36714, 5836.

Vzor: Jednociferné Cisla 2, 5; dvojciferné ¢isla 14, 32

3. Pocitajte po desiatkach od 0 do 100, ¢isla napiste.

4. Pocitajte po stovkach od 0 do 1000, ¢isla napiste.

Ludia musia mat’ uspokojené
zakladné potreby.




Je 50 000 pol miliéna?

@ Prirodzené ¢isla mdzeme porovnavat’.
Cisla porovnavame znakmi nerovnosti:
znak vacsi > Citame vAcSi (viac) ako  znak men$i < citame mensi (menej) ako
400 > 100 3000 < 10000

Dve cisla sa mézu navzajom rovnat’, znak rovnosti je = Citame rovna sa.
1000000 = 1000000

A

5. Porovnajte ¢isla pomocou znakov >, <, =:

2 a8 9000 a 8000 6300 a 6300 5434 a 5434
27 a 11 6000 a 6000 7920 a 7620 7518 a 7867
346 a 346 8300 a 1300 8650 a 8280 9999 a 9499

Ak narysujeme priamku, ozna¢ime na nej jeden bod, ten ozna¢ime nulou a od
nuly doprava v rovnakych vzdialenostiach znazornime d’alSie body s oznacenim
1,2, 3, ..., dostaneme €iselni os so zobrazenim prirodzenych ¢isel.

=

I1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Nula medzi prirodzené Cisla nepatri.

Zopakujme si porovnavanie ¢isel od 0 do 50 000 na c¢iselnej osi.
Priklad: Porovnajte ¢isla 0 a 50 000.

B 6

0 5000 10000 15000 20 000 25000 30000 35000 40000 45000 50000
Riesenie: 0 <50 000.

6. Porovnajte ¢isla, doplitte znaky >, <, =:

50000 a 10000
45000 a 15000
27000 a 34 000
16400 a 16 400

44 100 a 44 500
39900 a 39800
28330 a 28340
29550 a 47520

Ludia potrebuju mat’ uspokojené
aj socialne a duchovné potreby.

30120 a 3120
14242 a 14202
12711 a 12711
19959 a 19595




Zvacsuju sa Cisla pri s¢itani?

1.2. Séitanie prirodzenych éisel

@ Vieme s¢itat’ prirodzené ¢isla spamiiti a pisomne dvoma spésobmi:

1. spésob: 643 + 125 = 768 Skiiska: 125 + 643 = 768
2. spésob: 643 scitanec Skuska: 125

125 scitanec 643

768 sudet 768

1. Scitajte spamaiti:

600 +300 500 + 4 90 + 800 63 +400
400 + 500 300 +2 50+ 100 75 + 600
100 + 800 700 + 6 40 +500 84 +900
2. Scitajte pisomne:
123 +321 222+333 424 +324 203 +322
454+ 544 524 +245 312+256 721 +217
280+ 110 450 + 243 654 +220 319 + 640
3. Sditajte, vysledky skontrolujte v tabul'ke vysledkov:
213 495 311 555 694 238 166 759 175 361 577 812
337 5 89 145 6 162 134 141 25 139 223 88
Tabulka vysledkov:
| 700 | 600 | 400 | 700 | 400 | 500 | 300 | 900 | 900 | 200 | 800 | 500 |
4. Scitajte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:
156 257 479 439 341 365 218 339 665 787 544 734
266 354 286 196 489 586 287 574 139 28 138 218
Tabulka vysledkov:
| 505 | 611 | 635 | 830 | 951 | 765 | 815 | 913 | 952 | 804 | 682 | 422 |

Mladi l'udia si svoje potreby
uspokojuji vzdelavanim.




Mate radi slovné priklady?

5. Scitajte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov:

4833 9628 8444 7855 3946 1478 5406 8795 1862 2991 5399 6954
25 12 562 1145 54 1381 94 265 1133 9 2721 56

Tabulka vysledkov:
14000 | 485828599640 9000|9006 5500|7010 |9060|2995|8120|3000]

6. Scitajte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov:

1286 7980 2994 2648 497 2799 4586 2109 2176 1476 2387 3559
2116 1227 2258 3072 2886 2201 5315 2701 1824 4000 4769 3965

Tabulka vysledkov:
13383 (3402 |5252/5000|9901|9207|5720|7524 4000|7156 5476|4810 |

7. Scitajte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov:

477 419 566 254 540 189 278 358 442 273 326 699

20521 133 836 449 815 316 642 227747 650 301
716 569 643 357 572177 493 052 577 644 528 271
183 735 156 673 127 823 206 948 352 496 374 009
Tabulka vysledkov:

497 940 990 004 670 020 977 000 700 090 900 304
902 280 800 030 700 000 930 140 595 000 700 000

8. Ziaci idt na vylet, za cestovné zaplatia 45 eur, za stravu 60 eur a za ubytovanie 22 eur.
Kolko eur zaplatili ziaci spolu?

Vzor: Zapis: Cestovné .... 45€ RieSenie: x=45+60+22
Strava ....... 60 € x= |:|
Ubytovanie ... 22 €
Spolu: ....... x€ Odpoved’: Ziaci zaplatili spolu |:| eur.

Dospeli l'udia si svoje potreby
uspokojujt pracou.




Mozete odéitat’ dve rovnaké ¢isla?

1.3. Od¢itanie prirodzenych éisel

Vieme od¢itat’ mensSie prirodzené ¢islo od vacsieho spamiti dvoma sposobmi.

1. sposob: 389 — 157 = 232 Skuska: 232 + 157 = 389
2. sposob: 389 menSenec Skuska: 232
— 157 menSitel 157
232 rozdiel 389

Pri od¢itani nesmieme ¢isla zamenit’!

1. Odcitajte spamaiti:

200-100 109 -100 670 — 600 157-100

300200 208 -200 920 -900 948 — 900

900 — 400 401 - 400 840 — 800 389 -500
2. Odcitajte pisomne:

628 — 114 276 —132 574 -252 864 —532

345 - 142 849 - 114 948 — 325 295 -191

127 -107 796 — 184 277 -123 448 — 447

3. Odcitajte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:

240 920 490 380 750 370 500 700 200 800 600 400
—-117 —-408 -273 —126 —421 -256 -215 -306 —97 —588 —479 -261

Tabulka vysledkov:
114 | 123 | 217 | 254 | 512 [ 329 | 285 | 139 | 394 | 121 [ 103 | 212 |

4. Odcitajte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov:

628 354 213 814 755 541 811 591 538 721 641 321
-199 -78 -7 -619 -169 —-287 —498 —-156 —439 -187 -256 -98

Tabulka vysledkov:
| 223 ] 429 | 206 | 276 | 195 [ 586 | 313 | 99 | 435 | 254 | 385 | 534 |

Vyberte si u¢ebny odbor podl’a
vlastnych zaujmov.
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Zmensuju sa Cisla pri od¢itani?

5. Odcitajte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov:

ZQS 1506 5700 7215 4300

_3 —27 — 127 —1256

8 650 9 894 7470 6 990

—235 —67 —1 —3471
Tabulka vysledkov:

9450 8682
-5359 -1111
5480 4975
-2129 —2311

| 8415] 1503] 7469] 5673] 7088]4091|7571|3519| 2664 |3351]9827[3044]

6. Odcitajte, vysledky skontrolujte v tabul'ke vysledkov:

A 500 000 400 000 800 000 700 000 200 000 600 000
-312 345 —122 143 —557544  -212697 -135312 —141 386
100 500 300 800 900 200 830 000 424 000 909 000
—27136 — 145279 — 146 157 —209 176 -3241 —120759
Tabulka vysledkov:
277 857 242 456 64 688 187 655 458 614 487 303
788 241 420 759 754 043 155 521 73 364 620 824
7. Odcitajte, vysledky skontrolujte v tabul'ke vysledkov:
942 535 689 447 347 635 585421 676 182 465213
—489 898 —399 868 —-269798  —298 686 —297 483 —179 986
984 532 337 564 708 441 600 812 482 165 347 635
—197 897 —49 698 -9596 -937 - 197379 — 198797
Tabulka vysledkov:
289 579 77 837 452 637 286 735 285227 378 699
287 866 148 838 698 845 786 635 284 786 599 875

Vyberte si ucebny odbor podl’a
poziadaviek trhu prace.




Ak ¢islo nasobite nulou, je vysledok nula? :|

1.4. Nasobhenie prirodzenych éisel

@ Vieme, ze nasobenie je skratenym zapisom s¢itania rovnakych €isel.

3 . 2 = 6 2+2+2=6 Scitali sme tri dvojky.
Cinitel' . Cinitel' = stcin

1. Zopakujte si ndsobky cisel 1 az 9 a napiste ich.

Zopakujme si postup pri nasobeni prirodzenych ¢isel.

Priklad: 70 Cinitel A 98 103 A 598
.2 Cinitel .2 2 .2

140 sucin 196 206 1196

2. Vynésobte:

12 31 40 62 73 94 400 903 302 810 512 713
.1 .2 .3 .4 .5 .0 .4 .5 .6 .7 .8 .9

3. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabul'ke vysledkov:

A 15 26 37 48 59 65 75 86 98 27 57 39
.9 .8 .7 .6 .5 .4 .9 .8 .7 .6 .5 .3

Tabulka vysledkov:
| 260 | 288 | 208 | 295 | 259 | 135 | 675 | 117 | 688 | 285 | 162 | 686 |

4. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:

A 108 880 494 961 352 734 268 607 196 385 217 449
.2 .3 .4 .5 .6 .7 .8 .9 .8 .7 .6 .5

Tabulka vysledkov:
15138] 216 | 2640] 2112] 4805] 1976|2245 2 144] 1302] 5 463] 2 695] 1568

2]

Pocas stidia vam poradi kazdy ucitel’,
vychovny poradca, Skolsky psycholog
alebo vychovavatel’.
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Ma ¢islo 10 dve nuly? :|

5. Vynasobte:
90.10

18.10 200.10 957.10
70.10 52.10 805.10 367.10
30.10 37.10 430.10 779 .10

Zopakujme si postup pri nasobeni prirodzenych cisel dvojcifernym ¢initel'om.
Priklad: Vynasobte ¢islom 12 ¢isla 81 a 697.

RieSenie: 81 697
1. krok: Zapis nasobenia: .12 .12
2. krok: Nasobime ¢islom 2: 162 1394
3. krok: Nasobime ¢islom 1: 81 697
4. krok: Podc¢iarkneme a séitame: 972 8364

6. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:

A 11 21 32 43 54 50 65 76 87 98 90 99
.12 .41 .13 .93 .84 .75 .66 .57 .48 .31 .29 .18

Tabulka vysledkov:
13750/ 3999| 861 [4536] 132 | 416 | 1782]2610] 4290 4332]3038]4176]

7. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:

A 111 212 323 434 545 505 656 767 707 789 987 900
.19 .28 .37 .46 .55 .64 730 .82 .91 .88 .73 .94

Tabulka vysledkov:

32320

2109

5936

11 951

29 975

19 964

69 432

84 600

62 894

47 888

72 051

64 337

8. Clovek ma priblizne 230 kosti. Kol'ko kosti ma 100 Tudi?

Pocas studia vam poradia rodicia.




Rozdel'ujete delenim ¢islo na rovnaké casti? :|

1.5. Delenie prirodzenych éisel

@ Delenie je viacnasobné odcitanie jedného cisla tak, aby bol vysledok 0.

8§ : 2 = 4 8-2-2-2-2=0 Odcitali sme styrikrat dvojku.
delenec : delitel' = podiel
0:x=vzdy0

Nulou nikdy nedelime!

Zopakujme si postup pri deleni jednocifernym delitelom bezo zvysku.

Priklad: Podc¢iarkneme Delime NapiSeme Skuska: 21
42,:2=21 4 4:2=2 2 .2
2 2:2=1 1 42
Priklad:
128, : 2 = 64 12 12:2=6 6 64
8 8:2=4 4 .2
128
1. Vydel'te a vykonajte skusky spravnosti:
66:3 66:6 202:2 555:5
80:4 777 963 : 3 660 : 6
50:5 88:8 808 : 4 707 - 7
2. Vydel'te a vykonajte skusky spravnosti:
279:9 246 : 6 208 : 4 497 : 7
728 : 8 405:5 350:5 568 :8
357:7 244 : 4 486 : 6 810:9

3. Dvaja kamarati si rozdelili 28 jabik, 64 sliviek a 88 hrusiek na rovnako.

a) Akym ¢islom budete delit’?
b) Kolko kusov jablk, sliviek a hrugiek bude mat’ kazdy kamarat?

V SR sa mézete ucit’ v trojrocnych
ucebnych odboroch.
Tie su pre vas najvyhodnejsie.

18skolskyirok

skolskyirok

¥ ¥, 4
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Ma trojciferné cCislo tri Cislice? :|

Zopakujme si postup pri deleni trojcifernych ¢isel jednocifernym delitel'om.
Vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti.

Priklad: 128,:2 = 64 Skuska: 64 Priklad: 112):2=56 Skuska: 56
o -10 92
128 12 112

—-12

0

4. Vydel'te, vysledky skontrolujte skaskami sprédvnosti:

100:2 255:5 648 :8 819:9
156:3 540:6 568:8 4277
280:4 567:7 639:9 637:7

5. Vyderte, vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti:

Q 192:2 220:5 511:7 392:8
147:3 390:6 504 :7 621:9
388:4 498 : 6 264 : 8 477:9

6. Kol'ko osob si mdze obliect’ 176 kusov rukavic?

7. Rozdel'te na tri rovnaké kopky 786 kusov priesad. Akym ¢islom budete delit™?
Kolko priesad bude na jednej kdpke?

8. Kolko rokov ma slecna, ktora je 5-krat mladsia ako 115-ro¢ny najstarsi ¢lovek na svete?

9. Rozdel'te 600 kusov zemiakov na vysadbu do 8 radov.
Kol’ko kusov zemiakov bude v jednom rade?

Zaskolit’ sa mozete za jeden Skolsky rok.

Jeden Skolsky rok.

Zaucit’ sa mozete za dva Skolské roky.
DVOISKOISKelro kY,

1-skolsky rok

2. Skolsky rok




Moéze byt zvysok vacsi ako delitel’?

1.6. Delenie prirodzenych ¢isel so zvySkom

@ Zopakujme si postup delenia prirodzen¢ho ¢isla jednocifernym delitel'om
so zvySkom. ZvySok musi byt vZzdy mensi ako delitel’.

Priklad: 5:2=2 Skuska: 2.2=4
-4 4+ 1 zvySok =5
1 zvysok
1. Vydelte so zvyskom, vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti:
7:2 26:5 58:8 39:8
13:3 32:6 20:9 60:7
19:4 12:7 41:8 61:2
Priklad: 35 : 2=17 Skuska: 17
-2 .2
15 34
—-14 1 zvySok
1 zvySok 35
2. Vydel'te so zvyskom, vysledky skontrolujte skiiSkami spravnosti:
68:3 79:5 86:6 77 :8
77:4 91:5 90:7 90:8
85:4 79:6 86:7 58:9

3. Rozdel'te rovnako do troch prepraviek 64 kusov zeleru, 83 kusov mrkvy
a 79 kusov petrzlenu.
a) Kolko kusov zeleru, mrkvy a petrzlenu je v kazdej prepravke?
b) Kol'ko kusov zeleru, mrkvy a petrzlenu zvysi?

4. Na kol’ko aut sa d4a namontovat’ 50 kolies? Kol'ko kolies zvysi?

5. Vyrobky z kovu treba ulozit’ do debien po 8 kusov.
a) Do kol’kych debien sa zmesti 90 vyrobkov?
b) Kol’ko vyrobkov zvysi?

Po tspesnom ukonceni trojrocného
ucebného odboru dostanete
vysvedcenie o zdverecnej skuSke

a vyucny list.

VIOENT LisT
Vyrsedtenia o Tresrecoe chidhs
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Moéze byt pri deleni ¢islom 9 zvySok — ¢islo 9?

Zopakujme si delenie viaccifernych cisel jednocifernym delitelom so zvySkom.
Zvysok bude vzdy mensi ako delitel’.

Priklady:
1. spésob: 2. spésob: Skuiska: A 1. spésob: 2. spisob: Skuska:
105:2=52 105:2=52 52 137:2=68 137,:2=68 68
-10 1 zvySok .2 -12 17 .2
05 104 17 1 zvySok 136
—4 zv. 1 -16 zv. 1
1 zvySok 105 1 zvySok 137
645:2=322 645:2=322 322 597:2=298 597:2=298 298
-6 1 zvySok .2 -4 19 .2
04 644 19 17 596
—4 zv. 1 -18 1 zvySok zv.1
05 645 17 597
-4 —-16
1 zvySok 1 zvySok
6. Vydelte: 103:2 159:5 170 : 8 185:3
122:3 127:6 190:9 162:4
125:4 149 .7 483:2 208:5
7. Vydelte: 117:2 103:4 127:5 128 :7
A 107 :3 159 :4 105:6 333:8
133:3 114:5 297:6 238:9
8. Vydelte: 449 - 4 509:5 778 : 7 804 :8
889:4 665:6 706 :7 994 :9
554:5 668 : 6 889:8 998 :9
9. Vydelte: 373:2 987:5 925:7 999 : 8
A 773:3 777 :6 870:7 967 :9
535:4 889:6 900 : 8 959:9

Vysvedcenie a osvedcenie o zauceni
ziskate za tspes$né ukoncenie dvojro¢ného
vzdelavania na odbornom ucilisti.

Vysvedcenie a osvedcenie o zaSkoleni
ziskate za uspesné ukoncenie jedného roka
vzdelavania na odbornom ucilisti.
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Treba si ucivo sustavne opakovat’?

1.7. Opakovanie uéiva

1. Ciselné rady napiste do zositov. Dopliite chybajuce &isla.

a) 797 ) 825 > 85, b b b 89’ 5 b 935 > 96'
by148, ., ., 152, ., 156, ., ., . 161, ., 164
¢ 1005, , ., ,1009, ., ., 1013, , ., 1017, ., ,1020.

2. Usporiadajte Cisla od najmensicho po najvacsie:
3211, 14568, 8, 14, 147, 75896, 328, 0, 98, 7008, 100 000.

3. Precitajte a napiste Cisla, oznacte farebne ich poziciu:

a) 60 000, 70 000, 100 000, c) 97300, 84200, 59 600,
50 000, 80000, 90 000. 65100, 73 900, 89 800.
b) 67 000, 79 000, 88 000, d) 57200, 84370, 69 520,
96 000, 55000, 91 000. 75320, 92 640, 84 610.
Vzor: 60 000

4. Porovnajte ¢isla znakmi >, <, =:

55000 a 64 000 97320 a 97520 58692 a 58 692
72000 a 72 000 82640 a 82640 76 007 a 67007
86500 a 86200 59040 a 59050 84012 a 84102
93400 a 93 500 67130 a 67130 65125 a 65225

5. Napiste 6 cisel vacsich ako 50 000 a mensich ako 100 000, ktoré budii mat’ vSetky
¢islice vécsie ako nula.
Vzor: 94 375

6. Doplnte spravny vysledok:

500 000 < 790 000 > 875 000 = 736279 <
600 000 < 530000 = 901 000 > 561 295>
900 000 > 690 000 < 754 000 < 628375 =

Vyucny list vam pomoze zamestnat’ sa
a ziskat’ lepSie platent pracu.
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Delenim sa cislo zmensuje?
7. Scitajte, vysledky skontrolujte skiiSkami spravnosti:
269 586 194 765 144 682 127 348 462 575 436 659
600 111 597 035 499 928 182904 253 189 485359
122 567 193 486 374 878 132317 131 894 345197
9 006 107 521 99 999 4393 5638 7 886
8. Odcitajte, vysledky skontrolujte skaskami spravnosti:
942 535 689 000 347 635 500421 676 182 465213
—489 003 —399 868 —269 798 —298 686 —297 023 —179 986
900 500 337 564 709 596 600 812 482 165 347 635
—197 897 —49 698 -9596 -937 —197 379 —198 797
9. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:
11 21 32 43 54 55 656 767 707 789 987 900
.21 .35 .84 .63 .72 .91 .24 .91 .83 .67 .36 .95
Tabulka vysledkov:
5005 2 688 735 2709 15 744 231
3 888 69 797 85500 35532 52 863 58 681
10. Vydel'te, vysledky skontrolujte skiiskami spravnosti:
820:2 102:3 300:5 318:6
118:2 324 :4 315:5 490 :7
153:3 232:4 486 : 6 567:7
11. Vydel'te so zvyskom, vysledky skontrolujte skiiSkami spravnosti:
209 :4 957:5 143 :7 966 : 8
A 753 :4 482:6 914:7 722:9
353:5 977 : 6 725:8 938:9
Vyucny list vam pomoze ziskat’ S e
vlastni zivnost'. = st
VYUENY LIST
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Tvoria dve polovice celok? :|

2. Zlomky
2.1. Zlomok, ¢itanie, pisanie zlomkov, zlomok ako c¢ast celku

@ Zopakujme si, ¢o je to zlomok.
Celok rozdeleny na navzajom zhodné Casti mdézeme napisat’ ako zlomok pomocou
Cisel a zlomkovej Ciary.
1 <— Citatel’ zZlomku je prirodzené &islo, ktoré uréuje podet navzajom zhodnych &asti celku.
—— < Zlomkova Ciara je symbol delenia celku na Casti.

<~ Menovatel’ zlomku je prirodzené &islo, ktoré urduje, na kolko navzajom zhodnych
Casti sa deli celok.

2 1 1
2 2 2

1. Slovné zapisy napiste ako zlomky:

a) jedna polovica, jedna tretina, jedna sedmina
b) jedna Sestnastina, jedna dvadsatina, jedna dvanastina

2. Precitajte zlomky a urcte, na kol'ko casti je rozdeleny celok:

111111 111 1 1 1
73836753 Y 101 177127507 25

3. Napiste zlomkom slovné vyjadrenie:

Pocet navzdajom zhodnych casti | Pomenovanie jednej z nich | Oznacenie jednej z nich zlomkom
6 jedna Sestina
9 jedna devitina
2 jedna polovica
5 jedna pédtina
3 jedna tretina

Po ukonceni trojro¢ného stidia
vyuzijete vedomosti a zru¢nosti
ziskané v skole.
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Je zlomkova ¢iara sucast’'ou zlomku? :|

4. Napiste zlomkom, aku ¢ast’ cifernika ohrani¢uji hodinové rucicky.

5. Napiste zlomok, ktorého Citatel je ¢islo 7 a menovatel je ¢islo 19.
Co urcuje Citatel’ a Co menovatel’ zlomku?

6. Diktat zlomkov:
1111 1 1 b)4931238

¢) pol litra, $tvrt’ kilogramu, pol metra, Stvrt’ litra, pol kilogramu, pol centimetra;
d) dve tretiny, dve polovice, triStvrte kilogramu, pét’ osmin litra,
jedna polovica centimetra, triStvrte kilometra.

7. Kol’ko ma celok: osemnastin, dvadsatin, dvandstin, sedmin, pétin, tretin?

8. Narysujte tabul’ku do zoSitov a napiste matematicky zapis zlomku.

Celok Cast celku slovne Cast celku zlomkom
1 tyzden 1 den
januar — 31 dni 1 den
kalendarny rok 1 mesiac
ro¢né obdobia zima a jar
den 10 hodin
hodina 15 minat

Po vyuceni si budete hl'adat’ pracu.




Mézete prirodzené ¢islo nazvat’ celkom? :|

2.2. lypocet zlomku z ¢isla

Zopakujme si vypocet zlomku z ¢isla.

Priklad: Kolko kusov taveného syra je i z 8 kusov v baleni. ."
. 8 kusov ' . =wn

Zapis: Spolu . . RieSenie:
1 l oo—g.4—
Z z8 ... x Z z8=8:4=2

[

Y

Odpoved': % z 8 kusov v baleni st 2 syry.

1. Vypocitajte:
1 1 1 1 1
a) 57 200, 37 300, 77 490, 970 720, 570 450, —z 360

1 1 1 1 1 1
b)Zzo 440, % 180, 32550, §z320, 920 450, 7 20 420

2. Do 1. AOU chodi 12 Ziakov. Pri kontrole stavu uc¢ebnic sa zistilo, ze 1 ziakov nema

Ly . .- . . . 6
zabalené ucebnice. Kol'ko ziakov si u¢ebnice nezabalilo?

3. 'V obchode maji cenovu ponuku ,,VSetko za polovicu!"
Vypocitajte ceny tovaru po zniZeni.

-

70 €

Ten, kto tispesne ukonci
prvy ucebny odbor,
moze sa rekvalifikovat’.
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Je sucast'ou zlomku Citatel’?

Na plaveckom kurze bolo 48 Ziakov. Z nich

1 vyborne lyzuje a tvori druzstvo ¢islo 1.

Korlko ziakov patri do tohto druzstva? 6
5. Jeden kilogram (kg) zeminy stoji 1 euro.  a) Kolko eur stoji $tvrt’ kilogramu zeminy?
b) Kolko stoji %kg zeminy?
6. Jeden kilogram (kg) ma 1000 gramov (g). a) Kolko gramov je stvrt kilogramu?
b) Kolko g je %kg?
7. Jeden liter (1) ma 10 decilitrov (dl). a) Korlko decilitrov je §tvrt’ litra?
b) Kolko dl je % 12
8. Jeden meter (m) ma 100 centimetrov (cm). a) Kolko centimetrov je Stvrt’ metra
b) Kolko cm je %m?
9. Jedna hodina (h) ma 60 minuat (min.). a) Kolko minut je S§tvrthodina?
b) Kolko min. je % h?
10. Jeden rok ma 12 mesiacov. a) Kol'ko mesiacov je polrok?
b) Kol'ko mesiacov ma Stvrtrok?
11. Jeden deni ma 24 hodin. a) Korlko hodin trva polovica dia?
b) Kolko hodin je % dita?
12. Ktoré zlomky tvoria jeden celok?
8 546 7 739212 3 10 12 100 150 333 1000
829246 10777593742 11° 10° 20 100° 200° 300 1000°
13. Napiste zlomok, ktorého:

a) Citatel je Cislo 5 a menovatel je Cislo 8
b) Citatel je Cislo 3 a menovatel je Cislo 5

¢) citatel je Cislo 10 a menovatel je ¢islo 6
d) ¢itatel je Cislo 12 a menovatel je Cislo 20

ool

Prax sa da ziskat’ len prdacou.




Je sucast'ou zlomku menovatel’?

Zopakujme si vypocet zlomku z Cisla, ak Citatel’ zZlomku je vacsi ako ¢islo 1.
Priklad: V 1. A triede OU je 14 ziakov. Z toho % su dievcata.

a) Kolko dievcat je v 1. A triede?
b) Kolko chlapcov je v 1. A triede?

Zapis: a) RieSenie:

V 1.A spolu .. . 14 Ziakov lz14=14:7=2

dievcat ....... % %: 2: %ﬁ* 2=6

dievcat ....... X

Odpoved’: V 1. A je 6 dievcat.

Zapis: b) RieSenie: Skuska:
V1.Aspolu ... 14 ziakov 14-6=x dievéat ... 6
dievcat ....... 6 x=8 chlapcov .. 8
chlapcov . .. ... x spolu .. ... 14

Odpoved’: V 1. A triede je 8 chlapcov.

14. Jeden kilogram tdeného syra stoji 10 eur. Kolko eur stoji
1

a) Z kg,
1

b)1 ke,

c) %kg udeného syra?

15. Stvrt kilogramu $unky stoji 2 eura. Kol'ko eur stoji
a) %kg Sunky,
b) 1 kg Sunky?

16. Do kol’kych flia$ s objemom pol litra sa da - e gy e
rozdelit’ 70 litrov ovocnej §tavy?

Co sa v odbornom ucilisti naucite,
neskor pouZzijete v Zivote.
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Obsahuje zlomok dve Cislice?

17. Vypocitajte:

2 3 4 5 6 2

a) EZIS, ngS, §Z27, §ZSO, 7Z049, 2224
7 2 4 2 7 5

b) §Z81, §Z21, §Z045, 7256, §Z072, 6254

18. Vypodcitajte:

2 4 1 3 7 3

a) 3236, 32069, 3z93, 320 186, 3z216, 32279
4 2 1 5 6 2

b) 270 44, 1284, 12048, 770 164, 12204, 22248
1 4 2 6 8 3

c) 5255, 520 100, 520 155, 52305, 520105, 5225
3 2 ) 3 1 6

d) g 20 126, 6236, 62546, ¢ 20 150, 62342, 62594
2 3 8 4 3 7

e) 72077, 72217, 720637, 72385, 570 168, 7zo602
5 4 8 1 7 6

f) §z88, §z328, 520488, 3720 104, §z208, 52312

o) gz99, %2279, §z549, gzo 108, %zzzs, %zo 423

19. Precitajte a napiSte desatinné zlomky:

a) L 7 2 3 7 8 5 9 4 6 10 4
10> 10> 10’ 10’ 10° 10> 10* 10° 10° 10° 10’ 10

by S 2 9 17 13 16 75 24 70 98 36 4
100’ 100° 100° 100’ 100’ 100’ 100’ 100’ 100> 100’ 100’ 100

c) 1 6 90 18 37 5
1000° 1000° 1000° 1000° 1000° 1000’
39 47 98 124 369 701
1000> 1000° 1000° 1000° 1000° 1000

V odbornom ucilisti mézete vyhodne

byvat’ v internate.




Ma desatinny zlomok desatinnu ¢iarku? :|

-

2.3. Prevod zlomkov na desatinné éisla

Zopakujme si pisanie desatinnych zlomkov ako desatinnych cisel.

3

Priklad: Na decimetrovom meradle st vyznacené — z decimetra (dm).

10

Napiste tento desatinny zlomok desatinnym ¢islom.
Celok = 1 decimeter ma %
, It \ tri desatiny
en e I B A R A dm
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
RieSenie:  Desatinny zlomok Desatinné ¢islo Slovny zapis

li 0,3 nula celych 3 desatiny

pocet desatinnd pocet
jednotiek  Ciarka  desatin

Odpoved’:  Desatinné Cislo 0,3 ma jedno desatinné miesto.

1. Napiste desatinné zlomky v tvare desatinnych ¢isel:

gl 7 4 6 9 2 by 8. 5 3 9 2 4
10> 10 10° 10° 10° 10 10> 10 10° 10” 10’ 10

2. Precitajte desatinné ¢isla a napiste ich ako diktat desatinnych ¢isel:
a) 0,1; 0,7; 0,4; 0,6; 0,5; 0,9 b) 0,4; 0,8; 0,2; 0,3; 0,7; 0,6

3. Napiste desatinné zlomky v tvare desatinnych ¢isel:
g 4 89 15 7 24 38 65 73 8 o4
100° 100° 100° 100° 100’ 100 100° 100° 100’ 100’ 100’ 100
Vzor: 0,04 Vzor: 0,24

4. Precitajte desatinné ¢isla a napiste ich v tvare desatinnych zlomkov:
a) 0,02; 0,03; 0,06; 0,04; 0,09; 0,07 b) 0,42; 0,83; 0,55; 0,37; 0,86; 0,49

V internate pri odbornom ucilisti
vam poskytn stravu
za vyhodné ceny.
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Ma desatinné ¢islo zlomkovu ¢éiaru? :|

5. Napiste desatinné zlomky v tvare desatinnych cisel:

4 9 3 8 16 52 84 98 108 466 322 999
1000 1000° 1000° 1000° 1000° 1000° 1000° 1000° 1000° 1000’ 1000° 1000

6. Precitajte desatinné Cisla a napiSte ich ako diktat desatinnych ¢isel:

a) 0,001; 0,005; 0,008; 0,006; 0,002; 0,007
b) 0,011; 0,045; 0,088; 0,026; 0,042; 0,098
c) 0,223; 0,311; 0,456; 0,108; 0,506; 0,701
d) 0,010; 0,236; 0,002; 0,409; 0,008; 0,086

7. Najdite v texte desatinné cCisla:

a) Teplotu vzduchu v Slovenskej republike podmienuje najméa nadmorska vyska.
V kazdych 100 metroch nadmorskej vysky klesa teplota vzduchu od 0,3 °C do 0,7 °C.

b) Narodnostné zlozenie obyvatel'ov Slovenska bolo vyjadrené v percentach (%)
podl'a udajov zo s¢itania obyvatel'stva:
slovenska narodnost’ — 85,5 %, =
mad’arska narodnost — 9,7 %, =
romska narodnost' — 1,7 %, =
Ceska narodnost’ — 0,8 %,
rusinska narodnost’ 0,4 %, =———
ukrajinska narodnost’ 0,2 %. =
Int narodnost’ udéava 1,4 % obyvatelov.

Senica
L]

Trnava e

8. Precitajte desatinné Cisla a rozdel'te ich na skupiny s jednym, dvoma a tromi desatinnymi
miestami:
a) 0,1; 0,08; 0,005; 0,13; 0,907; 0,5; 0,9; 0,95; 0,422; 0,686; 0,14; 0,8
b) 0,7; 0,02; 0,003; 0,549; 0,2; 0,76; 0,99; 0,3; 0,001; 0,027; 0,11; 0,4

9. Napiste desatinnym ¢islom:
a) nula celych, tri desatiny c) tricelé, osem tisicin
b) jedna celd, sedemnast’ stotin d) Sest celych, dvanast tisicin

V internate sa naucite vhodne vyuzivat
volny cas.




Ma desatinné ¢islo desiatku?

3.

Desatinné cisla

3.1

Citanie a pisanie desatinnych éisel

@ Pozname prirodzené ¢isla a 0.

Vieme precitat’ a napisat’ jednociferné az sedemciferné Cisla.
Zopakujme si Citanie a pisanie desatinnych cisel.
Zapis desatinného c¢isla v desiatkovej sustave:

S _
s 152l R S| e | preciameako
SIEAEIE
1 , 4 1,4 1 celd, 4 desatiny
20 , 0] 2 20,02 20 celych, 2 stotiny
0 , 6 | 7 0,67 0 celych, 67 stotin
35 , 009 35,009 35 celych, 9 tisicin
144 , 0|36 144,036 144 celych, 36 tisicin
1989 . 5| 81| 3 1989,583 1 989 celych, 583 tisicin

Precitajte desatinné ¢isla a napiste ich ako diktat ¢isel:
a) 1,3; 5,6; 48,7, 68,5; 907,4; 184,6; 9,1; 12,8; 607,4; 0,3; 34,5; 1,9
b) 9,01; 12,09; 450,13; 1,07; 43,02; 678,44; 34,18; 201,01, 382,65; 2,38; 95,08; 0,07
c) 1,001; 15,150; 4,053; 708,005; 32,411; 507,008;
1,006; 14,093; 580,213; 10,101; 3,005; 18,648

2. Narysujte zobrazené Ciselné osi do zoSitov.
Odpiste desatinné Cisla z uéebnice, chybajice desatinné ¢isla doplitte.
II,O 1:,1 : 1i3 : : : 117 : : 2:,0
210 : 2i2 : : 215 2=,6 : : : 3=,0
3=,0 3=,1 : : : : : : 3i8 3=,9 4=,0
3. Pokracujte v rysovani a znazornovani desatinnych ¢isel na ¢iselnej osi.
Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava jedil
budete vediet’ pouzivat’ zariadenia
na varenie potravin.

28




St eurocenty zapisané na minciach desatinnymi ¢islami? :|

S desatinnymi ¢islami sa stretneme pri zistovani hmotnosti alebo objemu tovaru na
nalepkach z papiera alebo folie rézneho tvaru. Tie obsahuju vytlaceny nazov a tidaje
o vyrobku. Nalepka sa vola etiketa. Na niektorych etiketach nie su desatinné cisla.

4. Ngjdite na etiketach druh vyrobku, hmotnost’ alebo objem.
Narysujte tabul’ku do zositov a svoje zistenia do nej zapiste.

Vzor: | Druh tovaru | Hmotnost — objem| Slovné vyjadrenie
mineralka 1,51 jeden a pol litra

5. Precitajte zakladné informacie o SR. Vypiste vety s desatinnymi ¢islami:

SR vznikla 1. 1. 1993 a Zije v nej priblizne 5,5 miliéna obyvatelov.
Rozloha Slovenska je 49 034 km®.

S Mad’arskom (H) ma hranica dizku 679 km,
s Pol'skom (PL) 597,5 km.

S Ceskou republikou (CZ) mame

spolo¢nu hranicu dlha 265 km.

Hranica s Raktiskom (A) meria 127,2 km. e
Hranica s Ukrajinou (UA) mé dizku 98 km. @ 5%
Uradnym jazykom v SR je slovenéina.

6. Precitajte nazvy kapelnych miest SR zoradenych podla teploty termalnych lie¢ivych
vod vyjadrenej desatinnymi ¢islami:

Mesto Teplota vody Mesto Teplota vody
Piestany 67,0 °C Trenc¢ianske Teplice 40,2 °C
Sklené Teplice 59,0 °C Sliac 33,3°C
Bojnice 52,0 °C Dudince 28,5 °C
Tur¢ianske Teplice 46,5 °C Brusno 20,0 °C
Kovacova 40,5 °C Bardejov 10,6 °C

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava jedal
budete vediet’ pouzit pomdcky

na pripravu jedal.




Mozete scitat’ dve 'ubovol'né desatinné ¢isla?

3.2. Scitanie desatinnych éisel

Zopakujme si postup pisomného scitania desatinnych Cisel.

Priklad: Scitajte pisomne:
a) 2,3+3,5 b) 0,41 +0,24 c) 12,436+ 10,312
Postup:
1. krok:  Desatinné Cisla napiSeme spravne pod seba.
2. krok:  Cislice s¢itame ako prirodzené ¢&isla.
3. krok: Vo vysledku vyznac¢ime desatinnu ¢iarku.
4. krok:  Skusku spravnosti vykoname zamenou scitancov.
RieSenie:
Sé¢itanec a) 2.3 Sk 3.5 b) 0,41 Sk 0,24 c) 12,436  Sk.10,312
S¢itanec 3,5 2,3 0,24 0,41 10,312 12,436
Sucet 5.8 5.8 0,65 0,65 22,748 22,748

Priklad:

Postup:
1. krok:

2. krok:

Zopakujme si upravu desatinnych ¢isel na rovnaky pocet desatinnych miest,
pisanie prirodzenych ¢isel a nuly ako desatinnych ¢isel a ich pisomné s¢itanie.

Upravte prirodzené Cisla a desatinné ¢isla na rovnaky pocet desatinnych
miest a s€itajte ich pisomne.

a) 1+1,.2 b) 1+0,52 c) 1+3,109

Za prirodzenym cislom napiSeme desatinnu Ciarku a za fiu potrebny
pocetnul. Vzor: 1,0 1,00 1,000

Desatinné ¢isla napisSeme pod seba a upravime doplnenim nul na rovnaky
pocet desatinnych miest.

3. krok:  Scitame. Desatinnu ¢iarku doplnime podla s¢itancov.

4. krok:  Vykoname skusku spravnosti zamenou s¢itancov.

RieSenie: a) 1+1,2 b) 1+0,52 c) 1+3,109

1. krok: 1,0 Sk 1,2 1,00 Sk 0,52 1,000  Sk. 3,109

2. krok: 1,2 1,0 0,52 1,00 3,109 1,000

3. krok: 2,2 2,2 1,52 1,52 4,109 4,109
Po vyuceni v odbore

potravindrska vyroba, cukrarska vyroba
budete vediet’ zamiesat’ a upiect’
cukrarske vyrobky.
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Pisete znamienko plus pri pisomnom scitani?

1. Upravte prirodzené a desatinné Cisla na rovnaky pocet desatinnych miest
a s¢itajte ich pisomne:

8+04 3,5+2,12 24+5 4,27 +2,1
4+5,67 4,8+ 1,103 827+1 5272+1,3
6+12,39 7,21 +2,579 0,642 +9 6,453 + 1,33
2. Scitajte, vysledky skontrolujte skiSkami spravnosti:
0,6 1,52 3,272 1,9 2,734 13,27
0,4 2,48 1,728 4,1 0,166 1,73
2,7 13,62 14,283 3,1 5,14 8,426
8,3 2,38 2,714 6,9 2,86 1,574

3. Scitajte, vysledky skontrolujte skiSkami spravnosti:

7,6 3,29 14,756 8,8 5,47 6,324
9.8 9,98 9,356 9,9 7,85 6,897
6,9 7,56 0,796 5,4 7,65 6,984
6,8 6,87 0,847 9.8 9,87 7,757

4. Nanohavice ste kupili 1,10 m latky a na sako 2,40 m latky.
Korl'ko metrov latky ste ktipili na cely oblek?

5. Scitajte ceny potravin na obrazku:

0,95€

Po vyuceni v odbore

potravindrska vyroba, cukrdarska vyroba
budete vediet

slavnostne prestriet’ stol.




Mozete odcitat’ vacsie desatinné ¢islo od mensSieho ¢isla?

3.3. Odéitanie desatinnych éisel

Zopakujme si postup pisomného od¢itania desatinnych Cisel.

Priklad: Zapiste desatinné ¢isla spravne pod seba a odCitajte:
a) 7,5-2,2 b) 0,79-0,28 c) 12,785-7,361
Postup:
1. krok:  Desatinné ¢isla napiSeme spravne pod seba.
2. krok:  Cislice od&itame ako prirodzené &isla.
3. krok: Vo vysledku vyznacime desatinnu ¢iarku.
4. krok:  Skusku spravnosti vykoname sic¢tom rozdielu a mensitel’a.

Riesenie:

MensSenec a) 7.5 Sk 5,3 b) 0,79 Sk 0,51 c) 12,785 Sk 5,424
Mensitel  —2,2 2,2 -0,28 0,28 -17,361 7,361
Rozdiel 5.3 7,5 0,51 0,79 5,424 12,785

Zopakujme si upravu prirodzenych a desatinnych ¢isel na rovnaky pocet
desatinnych miest.

Priklad: Upravte prirodzené ¢isla a desatinné ¢isla na rovnaky pocet desatinnych
miest a od¢itajte ich pisomne:

a) 1+1,.2 b) 1+0,52 c) 1+3,109
Riesenie:
1. krok: a)12,0 Sk 10,1 b) 20,00 Sk.19,52 ¢) 200,000 Sk.197,624
2. krok: -1,9 1,9 -0,48 0,48 -2.376 2,376
3. krok: 10,1 12,0 19,52 20,00 197,624 200,000

1. Napiste desatinné Cisla spravne pod seba. Upravte ich na rovnaky pocet desatinnych
miest a odcitajte:

0,45-0,21 3,28—1,14 2,421-1,111 118,265 11,141
1,2-0,1 9,8-5,4 0,79 -0,54 10,1 -0,1
14,632 -0,212 15,637 -7,135 3,7-13 57,26 -13,12

Po vyuceni v odbore
potravindrska vyroba, cukrarska vyroba
budete vediet pripravit’ cesto.
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Musi mat’ kazdé desatinné ¢islo desatinnu ¢iarku? :|

2. Odcitajte, vysledky skontrolujte skaskami spravnosti:

16,70 10,0 80,000 5,00 12,0 30,000
-12,48 -5,2 -2,178 -4,75 -24 —-10,756
40,00 0,100 1,70 15,40 60,0 50,000
—15,21 —-0,099 -1,25 -2,09 -3,8 —4,136

3. Napiste prirodzené a desatinné ¢isla spravne pod seba, upravte ich na rovnaky pocet
desatinnych miest a od¢itajte ich pisomne:

2-0,7 9-0,156 15-24 30-1,5
10-1,86 40-3,92 19 -3,87 50-17,27
205,437 17-4,7 49 -6,324 100-9,128

4. Odcitajte, vysledky skontrolujte skiiskami spravnosti:
1,2 5,71 7,381 4,724 1,51 2,3

-0,7 -3,96 -2,598 —2,986 -0,76 -1,8

4,5 8,62 5,476 8,3 2,32 7,428

-2,7 -1,38 —1,298 -49 -1,68 -3,539

5. Odcitajte pisomne, vysledky skontrolujte skiskami spravnosti:

12,376 —1,798 3,1-1 4,736 — 3,968 15,4-2,7
5,28—-1,29 15,6 -6,9 22,43 - 9,58 10,64 — 5,928
13,11 -4,86 100,71 - 0,89 30,2-9 50,325 -9,869

6. Zahradnici pouzili z 10 litrového balenia zeminy na sadenie
7,5 litra zeminy.
Korko litrov zeminy im zostalo?

7. Cukrari nakuapili 25 kg muky.
Na pecenie pouzili 16,5 kg muky.
Kol'ko muky im zostalo?

Famnsomecay Swmprmar g [ 1] |

Po vyuceni v odbore
potravindrska vyroba, cukrdarska vyroba
budete vediet upiect’ cukrarske vyrobky.




Mozete nasobit’ desatinné ¢isla ¢islom 10 000? :|

3.4. Nasobenie desatinnych ¢isel

Zopakujme si nadsobenie desatinnych cisel ¢islami 10, 100, 1 000.

Priklad: Vynasobte desatinné ¢islo 0,7 ¢islami 10, 100, 1 000.

Postup: 1. krok: Priklad opiSeme, ¢islo 10 ma jednu nulu, ¢islo 100 mé dve nuly
a ¢islo 1 000 ma 3 nuly.
2. krok: Do vysledku opiseme Cislo bez desatinnej Ciarky.
3. krok: Desatinnu ¢iarku posunieme o jedno,
dve alebo tri miesta doprava.
Ak je to potrebné, dopisSeme nuly.
RieSenie: 1. krok: 2. krok: 3. krok:
0,7.10= 07 7,0
0,7.100= 07 70,0
A A
0,7.1000= 07 700,0
A AL
1. Poznatky z nasobenia ¢islami 10, 100, 1 000 vyuzijeme napriklad pri premene jednotick
dizky.
I cm=10 mm I m=100cm I m=1000mm
6,5cm= mm 0,5m= cm 02m= mm
3,12cm= mm 1,42m= cm 23m= mm
0,713 cm= mm 17,099 m= cm 0,62m= mm
15,202 cm = mm 4,96m= cm 1,428 m= mm
2. Vynasobte:
6,3.10 7,8 .100 2,4.1000
3,17.10 0,16 . 100 5,19..1000
0,275.10 2,156 . 100 9,607 . 1000
3,407 .10 4,073 . 100 1,994 . 1000
Po vyuceni v odbore

potravindrska vyroba, pekarska vyroba
budete vediet pripravit’ stroje

a suroviny na zhotovenie
pekarskych vyrobkov.
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Ak nasobite I'ubovol'né ¢islo nulou, je vysledok vzdy nula?

Zopakujme si postup ndsobenia desatinnych ¢isel prirodzenym ¢islom.
Vynasobte ¢islom 2 desatinné ¢isla 0,4; 1,92 a 2,356.

Priklad:

Postup: 1. krok: Priklad opiseme.
2. krok:  Cisla vynasobime ako prirodzené &isla.
3. krok: Vo vysledku (stc¢ine) oddelime desatinnou ¢iarkou sprava
dolava tol'ko desatinnych miest, kol'’ko ich ma
desatinné Cislo.
RieSenie: 1. krok: a) 04 b) 1,92 c) 2,356
2. krok: 2 2 2
3. krok: 0.8 3.84 4,712
| | 9 ) LS S W)

3. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabul’kach vysledkov:

a 09 04 06 1,8 25 02 6,4 79 1,23 1,01 834 1,49
.2 .2 4 .5 .6 i 4.5 .6 LT .8 .9
Tabulka vysledkov:

108 ] 90| 1,8 | 24 [150]256] 1.4 ]7,38]13,41]66,72] 7,07 395 |

b) 08 02 06 04 2,1 32 24 29 7,01 207 685 3,67
.9 .8 T .6 .5 .4 .3 .6 .5 4 .3 2
Tabulka vysledkov:

16 | 2472 | 42 [128] 105] 17.4] 828 | 72 | 7,34 | 20,55 35,05

4. Na usitie jedného obrusu treba 1,20 metrov latky.
Kolko metrov latky treba na uSitie 9 obrusov?

5. Stolarske naradie pre jedného ziaka stalo 6,25 eur.
KoTlko eur stalo stolarske naradie pre 8 ziakov?

6. Na upecenie jedného chleba treba 0,42 g kvasnic.
Kol’ko gramov kvasnic sa spotrebuje na upecenie 6 chlebov?

Po vyuceni v odbore
potravindrska vyroba, cukrdarska vyroba
budete vediet’ upiect’ pekarske vyrobky.




Poznate svoju vysku?

3.5. Delenie desatinnych éisel

Zopakujme si postup delenia desatinnych ¢isel ¢islami 10, 100, 1 000.

Priklad: Vydel'te desatinné ¢islo 1,7 cislami 10, 100, 1 000.

Postup: 1. krok:

2. krok:
3. krok:

Riesenie:

Priklad napiSeme, ¢islo 10 (delitel’) ma jednu nulu,

¢islo 100 méa dve nuly, ¢islo 1 000 ma tri nuly.

Do vysledku opiseme ¢islo (delenca) bez desatinnej Ciarky.
Desatinnu ¢iarku posunieme o jedno, dve a tri miesta dol'ava,
podla poc¢tu nul v deliteli.

Ak je to potrebné, dopisSeme nuly.

1. krok: 2. krok: 3. krok:

1,7:10= 17 0,17
1,7:100= 17 0,017
1,7:1000= 17 0,0017

1. Vedomosti z delenia desatinnych ¢isel ¢islom 10, 100 a 1 000 vyuzijeme napriklad pri
premene jednotiek dizky alebo hmotnosti.

I0mm=1cm
65,1 mm=
2,3 mm=
13,83 mm =
222,50 mm =

100cm=1m 1000g=1kg
cm 426,26 cm = m 27g= kg
cm 363cm= m 63,6g= kg
cm 2,12cm= m 1319g= kg
cm 3759cm= m 6318,5g= kg

2. Skontrolujte vysledky vypoctov. Nespravne vypocitané priklady opravte.

6,3:10=6,3
3,1:10=0,031
0,9:10=0,09
1,2:10=0,12

75,9:100="7,59 8,2:1000=0,082

42,5:100=10,425 12,30:1000=0,1230

132,5:100=0,1325 3215,2:1000=3,2156
0,5:100=0,005 11,6 : 1000=0,01106

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie — Sitie odevov
budete vediet pripravit’ strih
a vystrihnat’ vyrobok z latky.
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Ak rozdelite celok na pat’ ¢asti, dostanete jednu tretinu? :|

Zopakujme si postup delenia desatinnych ¢isel prirodzenym cislom.
Priklad: Vydel'te: a) 12,84 :2 b) 7,32:2

Postup: 1. krok: Priklad opiseme.
2. krok: Vydelime celu Cast’ desatinného ¢isla po desatinnu ¢iarku.
3. krok: NapiSeme desatinnu Ciarku.
4. krok: Desatiny, stotiny a tisiciny delime ako prirodzené ¢isla.
5. krok: Vykoname skusky spravnosti.

RieSenie: a) 12,84:2=6,42 Sk 6,42 b) 7,32:2=3,66 Sk 3,66
-12 v -6 2
08 12,84 13 7,32
-8 -12
04 12
—4 —-12
0 )
3. Vydelte: 8,4:2 10,55:5 2,46 :6 248:8
6,6:3 15,50:5 49,77 : 7 4,008 : 8
48:4 3,606 : 6 2,877 :7 5,499 :9
4. Vydelte: 7,6:2 13,5:5 4,374 : 6 48,96 : 8
A 10,8:3 2,25:5 15,61:7 20,168 : 8
52:4 5,118:6 10,129 : 7 973,8:9

5. Rozdelte 175,24 metrov latky rovnako do dvoch
kraj¢irskych dielni.
Kol'ko metrov latky bude v jednej dielni?

6. Na usitie deviatich zaster spotrebovala krajcirka 6,75 m latky.
KoTlko latky treba na usitie jednej zastery?

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie — Sitie odevov
budete vediet’ zhotovit’ odev ruénym
alebo strojovym Sitim.




Urcuje sa poctom karatov kvalita zlata? :|

4. Jednotky merania, ich prevod a pouZitie

@ Zopakujme si, ¢o sa da merat’, aké sa pouzivaju jednotky merania v inych krajinach,
ich prevod a pouzitie.

Merat’ mbzeme dizku, obsah, objem, hmotnost’ a ¢as. Preto sa u nas najéastejsie
pouzivaju jednotky dlzky, obsahu, objemu, hmotnosti a casu.

Dalgie délezité a v inych krajindch pouzivané jednotky dizky su:

1 mila= 1 609,14 m 1 gallon (britska jednotka) = 4,546 1
1 namorna mil'a = 1852m 1 gallon (americkd jednotka) = 3,785 1
1 yard = 91,44 cm 1 barrel (americka jednotka) = 1591
1 stopa = 30,48 cm 1 karat = 0,205 ¢g
1 versta = 1 066,8 m 1 libra= 0,4536 kg
1 palec = 2,54 cm 1 unca = 28,349 ¢
1 aker = 0,404686 ha 1 pud= 16,3805 kg

Po vyuceni v odbore

so zameranim na rucné techniky
budete vediet’ zhotovit’ textilné
bytové doplnky.
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Aku dizku ma metrové meradlo? :|

4.1. Jednotky dizky

Zopakujme si jednotky dizky:

1 kilometer = 1 km @

1 meter =lm e

1 decimeter = 1dm &—————

1 centimeter = 1 cm 0—‘

1 milimeter = 1 mm 0—1 T

Porovnanie vel’kosti jednotiek dlsky: 1 km>1m>1dm>1cm> 1 mm

Prevod jednotiek dizky
1km=1000m = 10000 dm = 100000 cm = 1000 000 mm

Im= 10dm= 100 cm = 1000 mm
l1dm= 10cm = 100 mm
lcm= 10 mm

Pri premene jednotiek vyuzijeme poznatky z nasobenia a delenia ¢islami 10, 100, 1 000.

1. Premeiite jednotky dizky:

a) 6,5 km= m 0,17m= cm 23m= dm
3,12 km= m 15m= cm  0,14m= dm
0,713 km = m 4,005m= cm  6,903m= dm
15,202 km = m 023m= cm 38m= dm

b) 65,1 mm = cm 0,26 mm= cm  3,85dm= m
2,3 mm= cm 16,3 mm= cm  17,03dm= m
13,83 mm = cm 1085 mm= cm  6,9dm= m
222,50 mm = cm 703,14 mm = cm 111,11 dm= m

Po vyuceni v odbore

so zameranim na rucné techniky
budete vediet’ tkat, pliest,
hackovat a palickovat’.




Oznacuju sa body v geometrii malymi pismenami? :|

4.2. Bod, priamka, vzajomna poloha priamok, useéka

@ Zopakujme si, ¢o je to bod, priamka, vzajomna poloha priamok, Gsecka.
Bod je zékladny geometricky utvar. Graficky sa bod znazoriiuje krizikom, malym
krazkom alebo kolieskom. Bod sa oznacuje velkym tlacenym pismenom.
e ° © o

A 8 c : g F

1. Narysujte rozne rozmiestnené body a oznacte ich pismenami slovenskej abecedy.

@ Priamka je rovna Ciara, oznacujeme ju malym pismenom.
Priamka mdze prechadzat’ dvomi bodmi.

. a
A B

2. Pospajajte priamkami body z tlohy 1.

3. Narysujte 12 'ubovolnych priamok, oznacte ich: a, b, ¢, d, e, f, g, h, i, ], k, L.

Rozne priamky leziace v tej istej rovine m6zu byt rovnobezné.
Nikdy sa nepretnu, nemaji ziaden spolo¢ny bod.

a
b
Slovny zapis: Matematicky zapis:
priamka a je rovnobeZna s priamkou b allb
priamka b je rovnobeZna s priamkou a b|la

4. Najdite a pomenujte rovnobezné priamky vo svojom okoli.

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie, Sitie bielizne,
rucné techniky budete vediet
pouzivat’ kraj¢irske pomocky.
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Oznacuje sa priesecnik priamok malym pismenom?

Rozne priamky leziace v tej istej rovine mdzu byt réznobezné, pretnu sa prave
v jednom bode — priesec¢niku. Priesecnik oznacujeme vel'kym tlacenym pismenom.

o w————— I

= -~ /P A Wb
= i\

Slovny zapis:

priamka a je réznobezna s priamkou b
priamka b je réznobezna s priamkou a
Matematicky zdpis:

afb

byfa

5. Narysujte priamku b, ktora je roznobezna s priamkami c, d, e, f, g, h, i, j a zapiSte jej
polohu matematickym zapisom, prieseniky oznacte 'ubovolnymi pismenami.

@ Ro6zne priamky, leziace v tej istej rovine mézu byt’ na seba kolmé.
Pretnt1 sa prave v jednom bode priese¢niku, rovinu rozdelia na Styri pravé uhly.

S ©

a

6. N3jdite a pomenujte kolmice vo svojom okoli.

Slovny zapis:

priamka a je kolma na priamku b
priamka b je kolma na priamku a
Matematicky zdpis:

alb

bla

@ Usecka je cast’ priamky, ohrani¢ena dvomi bodmi.
Usecku oznacujeme dvomi pismenami velkej tlacenej abecedy.
Dlzku Gsecky oznacujeme dvomi kolmymi ¢iarami.

Slovny zapis:

Dlzka usecky AB je 8 cm.
Matematicky zdpis:
|AB| =8 cm

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie, Sitie bielizne,
rucné techniky budete vediet
pouzivat’ tkacie stroje.




Ma Stvorec tri strany? :|

4.3. KonStrukcia Stvorca, obvod Stvorca

@ Zopakujme si vedomosti o vlastnostiach D C
a konstrukcii Stvorca.
Stvorec je geometricky ttvar, ktory ma styri
rovnako dlhé¢ strany,
Styri pravé uhly a Styri vrcholy.

. uhol
Slovny zapis: Stvorec ABCD
Matematicky zapis: | 1ABCD °
‘a emfl icky zapis I:I‘ vichol —»
Zopakujme si postup rysovania Stvorca. A strana d B
Priklad: Narysujte Stvorec ABCD, ak |AB| =4 cm. Nacrt:
Na rysovanie potrebujeme pravitko D 4cem C
s ryskou, zastruhanu ceruzku,
pripadne kruzidlo.
4cm 4cm

Skontrolujeme si vSetky tidaje
z prikladu na nacrte.

Rysujeme: 1. krok: 2. krok: X A 4cem B
B S S S S A B Qm\\\\\\\
s\
o S
D C Q\§ D C
L e e I B R NN
3. krok: = 4. krok: | «\\\\\\‘\\
gs Q\EN\\\\\
& N
£ W
- A B
g
: Poznamka:
Kresby
P v R T L e v 1. az 4. kroku
su zmenS$ené. A B

1. Narysujte Stvorec OPRS, ak |OP| =3 cm.

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie, Sitie bielizne,
rucné techniky budete vediet
pouzivat’ Sijaci stroj.
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Da sa vypocitat’ obvod §tvorca dvoma sposobmi?

Vieme narysovat’ Stvorec.
Zopakujme si vypocet obvodu ¢ Stvorca suctom vsetkych jeho stran a +a+a +a.
Obvod stvorca vyjadrujeme v jednotkach dlzky: 1 km, 1 m, 1 dm, 1 cm, 1 mm.

Zopakujme si aj d’al$i spdsob vypoctu obvodu Stvorca.

Priklad: Vypocitajte obvod narysovaného
Stvorca ABCD dvomi spésobmi.

RieSenie:

1. spésob: 2. sposob:
o=atata+ta 0=4.a
0=40+40+40+40 0=4.40

0 =160 mm o =160 mm

Odpoved’: Obvod stvorca ABCD je 160 mm.

D C

A stranad=40mm B

2. Vypocitajte obvod Stvorca OPRS z tlohy 1 zo strany 42.

3. Vypocitajte obvody §tvorcov:
a) CDEF, |CD|=6 cm
b) DEFG, |DF| =25 cm
¢) EFGH, |[EF|=159 cm
d) FGHI, |[FG| =50 mm
e) GHIJ, |GH| =75 mm
f) HIJK, |HI| = 487 mm

g) UKL, |IJ]=0,9 cm

h) JKLM, |JK|=3,5 cm

i) KLMN, |KL|=17,6 cm

i) LMNO, |LM|= 24,02 mm
k) MNOP, |MN| = 0,755 mm
1) NOPR,|NO|=5,697 mm

4. Do izby tvaru $tvorca maju podlahari ulozit’ plavajucu podlahu.
Kol’ko metrov podlahovych list potrebuji podlahari

na oramovanie okrajov podlahy,
ak dlzka strany Stvorca je 3 m?

a=3m

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie, Sitie bielizne,
rucné techniky budete vediet
pouzivat’ Zehliace zariadenie.
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Ma $tvorec a obdiznik rovnaky pocet stran? :|

4.4. Kon$trukeia obdiZnika, obvod obdiZnika

@ Zopakujme si vedomosti o vlastnostiach D C
a konstrukcii obdlznika.
Obdlznik je geometricky ttvar, ktory ma
, o
4 strany, 4 pravé uhly a 4 vrcholy. =
Dve protil'ahlé strany obdlznika §
surovnobezné a rovnako dlhé. uhol 2
Slovny zdpis: obdlznik ABCD ‘
Matematicky zapis: [ 1 ABCD vrchol —
. . . o o A strana Q B
Zopakujme si postup rysovania obdlznika.
Priklad: Narysujte obdiznik ABCD, ak |4B| =4 cm, |BC| =2 cm.
Na rysovanie potrebujeme pravitko s ryskou, Nacrt:
zastrihanu ceruzku, kruzidlo. D 4ot C
Skontrolujeme si vSetky tidaje
iklad acrte.
z pri .a u na nacrte 2 om 2 om
Rysujeme:
1. krok: 2. krok:
(})H\\1\H\‘}IHH1H\!H\U\H‘LH\\1\H\‘LHH1H\\L\H\EHHQH\UH\}7\\H!HHEH\!HH!HWHH‘“ A 4Cm 5
Poznamka:
3. krok
v S Kresby
B Q m\\\\\\\\\\\\ V'l. az 4; kr9ku
\\\\\\\\ Su zmensene.
QD
. &y o C
N\
= 4. krok: . ‘\\%\\\\
\li HH1H\!H\U\H(!H\1\H\}7\\H!HH!H!HH!HW\\]}! \\\\\\\
A B
. A B

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie, Sitie bielizne,
rucné techniky mozete pracovat’
v kraj¢irskych dielnach.
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Mozete vypoéitat’ obvod obdiznika tromi sposobmi? :|

Vieme narysovat’ obdiznik. , D C
Zopakujme si vypocet obvodu o obdlZznika g
saétom dizok vietkych jeho strana + b +a + b g
a d’alie spdsoby vypoétu obvodu obdiznika. &
Obvod obdiznika vyjadrujeme v jednotkach _(“3
diiky: 1km,1m,1dm,1cm, 1 mm. =
Prilglad: Vypocitajte obvod narysovaného %
ob.dlzm.ka ABCD viacerymi spdsobmi. A strana 0 = 50 mm B
RieSenie:

1. sposob: 2. spésob: 3. sposob:
o=a+tb+a+b 0=2.(atb) 0=2.a+t2.b
0=50+30+50+30 0=2.(50+30) 0=2 .50+2.30
0=160 mm 0=2.80 0=100+60
0=160 mm 0=160 mm

Odpoved’: Obvod obdiznika ABCD je 160 mm.

2. Vypocitajte obvod obdiznika z tilohy 1 zo strany 42.

3. Vypogtitajte obvody obdiznikov:

F E
4 cm
C 5cm D

a) CDEF,|CD|=5cm, |DE| =4 cm

b) DEFG, |DE| =25 cm, |[EF|=15cm

¢) EFGH, |[EF| =159 cm, |[FG| =236 cm

d) FGHI, |[FG| =50 mm, |GH| =70 mm

e) GHIJ, |GH| =75 mm, |HI| =35 mm

f) HIJK, |HI| =487 mm, |1J| = 509 mm

g) IJKL, |1J]=0,9 cm, |JK| = 0,8 cm

h) JKLM, |JK| =3,5 cm, |KL| = 6,5 cm

1) KLMN, |KL|=17,6 cm, |[LM]=34,9 cm

j) LMNO, |LM| =24,02 mm, |MN| = 33,06 mm
k) MNOP, |MN| = 0,755 mm, [NO| =24,55 mm
1) NOPR,|NO|=5,697 mm, |OP|=4,357 mm

4. Kolko metrov pletiva potrebuje zahradnik na oplotenie zahrady tvaru obdiZnika

srozmermi 60 ma 17 m?

Po vyuceni v odbore

vyroba konfekcie, Sitie bielizne,
rucné techniky mozete pracovat’
v 'udovoumeleckej vyrobe
alebo chranenych dieliach.

| Dl_E_LNE

-

45



M trojuholnik dve strany? :|

4.5. KonStrukeia trojuholnika, obvod trojuholnika

Zopakujme si vedomosti o vlastnostiach a konstrukeii trojuholnika.
Trojuholnik je geometricky utvar, ktory ma tri strany, tri uhly a tri vrcholy.
Trojuholniky mézeme triedit’:

a) podra dizky stran
rovnostranny rovnoramenny A réznostranny Q
trojuholnik trojuholnik trojuholnik

b) podrla velkosti uhlov
pravouhly A tupouhly B ostrouhly A
trojuholnik trojuholnik trojuholnik

Narysovat’ mdzeme len taky trojuholnik, v ktorom si&et diZok jeho 'ubovolnych dvoch
stran je vacsi ako dlzka tretej strany.

Priklad: Narysujte trojuholnik ABC so stranami, |4B| =6 cm, |[BC| =5 cm, |CA| =4 cm.

Na narysovanie tohto trojuholnika potrebujeme Nacrt:
pravitko, zastrahanu ¢

ceruzku a kruzidlo.
Rysujeme: Postupujeme 4cm 5cm
podrla nacrtu.

A 6cm b
1. krok: 2. krok:
| e Pozndmka:
555555555555555555 Kresby

v 1. az 6. kroku

su zmensené.

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba,
zahradnik, kvetinar
budete vediet’ pestovat
vonkajsie druhy rastlin.
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Vypocitate obvod trojuholnika sti¢tom jeho troch stran? :|

1. Narysujte trojuholnik CDE so stranami |CD| = 40 mm, |DE| =30 mm, |EC| =20 mm.

@ Vieme narysovat’ trojuholnik. )
Zopakujme si vypocet obvodu o trojuholnika suctom dlzok vSetkych jeho stran
a+tb+ec.
Obvod trojuholnika vyjadrujeme v jednotkach dizky:
1km, 1 m,1dm, 1 cm, 1 mm.

Priklad: Vypocitajte obvod narysovaného trojuholnika 4ABC.

Riesenie: C

o=at+b+c strana d = 30 mm
0=30+20+ 40 strana b =20 mm

0=90 mm

. . A stranac=40mm B
Odpoved’: Obvod trojuholnika ABC je 90 mm.

2. Vypocitajte obvod trojuholnika CDE z tlohy 1.

3. Scitajte Pubovolné dve strany trojuholnika. Suéet dizok T'ubovolnych dvoch stran troj-
uholnika musi byt’ vacsi ako dlzka tretej strany. Ktoré trojuholniky sa daji narysovat’?
Trojuholnikom, ktoré sa daji narysovat,, vypocitajte obvod.

a) S CDE, |CD|=6cm, |[DE|=4 cm, |[EC|=1 cm.

Vypocet: 6 +4=10, 10>1 stranad =1 cm
4+1=5 5<6

Odpoved’: Trojuholnik sa ned4 narysovat. C strana e = 6 cm D
L

E strana C=4 cm

b) s DEF, |DE|=25cm, |EF|=15cm, |FD| =35 cm.

¢) SEFG,|EF| =159 cm, |FG| =236 cm, |GE| =421 cm.

d) s FGH, |[FG| =50 mm, |GH| =70 mm, |[HF| =20 mm. 3.2 c¢m 3,2cm
e) sSUK, |1J]=0,9cm, |JK|=0,8 cm, |KI|=0,1 cm.

f) sJKL,|JK|=3,2cm, |KL|=3,2cm, [KL|=3,2 cm.

g) SKILM,|KL|=17,6 cm, |LM|=34,9 cm, |[MK|=13,5cm. J 3,2cm K

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba, zahradnik,
kvetindr sa budete vediet’

starat’ o izbové rastliny.




Patri meter k jednotkam dizky? :|

4.6. Jednotky obsahu

Zopakujme si jednotky obsahu. Jednotkou obsahu je stvorec, ktorého strana ma
dizku niektorej z jednotiek dizky.

Najdolezitejsie jednotky obsahu (Stvorcové — plosné jednotky) st:

Slovny zdpis: Matematicky zapis:
jeden Stvorcovy meter je §tvorec so stranou 1 m 1m’

jeden Stvorcovy decimeter je Stvorec so stranou 1dm 1dm’

jeden Stvorcovy centimeter je Stvorec so stranou lcm 1 cm’

jeden Stvorcovy milimeter je Stvorec so stranou 1 mm 1 mm’
jeden ar je Stvorec so stranou 10 m la

jeden hektar je Stvorec so stranou 100 m 1 ha

jeden stvorcovy kilometer je $tvorec so stranou 1 000 m 1 km’

V km’ st1 vyjadrené obsahy alebo rozlohy svetadielov, ocednov, $tatov, jazier.
V hektaroch (ha) a aroch (a) st vyjadrené obsahy alebo plochy luk, pasienkov, lesov,
pol'nohospodarskej pody alebo stavebnych pozemkov.

Slovny zdpis: Matematicky zapis:
1 ar ma 100 Stvorcovych metrov la =100m’
1 hektar ma 10 000 $tvorcovych metrov lha =10000m’

1 $tvorcovy kilometer ma milién stvorcovych metrov 1 km*= 1000 000 m*
Porovnanie vel’kosti jednotiek obsahu: 1km’>1ha>1a>1m’>1dm’> 1 cm’>1 mm’

1. Slovny zépis precitajte a napiste ako matematicky zapis:
a) Slovenska republika ma rozlohu 49 034 stvorcovych kilometrov.
Jzor: Rozloha SR =49 034 km’.
b) Slnecné jazera v Senci maju rozlohu 116 hektarov.
c¢) Spissky hrad sa rozprestiera na ploche 400 arov.

A / A
Po vyuceni v odbore 1 ‘-;“‘ \m :
pol’nohospodarska vyroba, BREEST—

-

zahradnik, kvetinar
budete vediet’ pracovat’
s rastlinami, priesadami
a semenami.
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Patri Stvorcovy meter k jednotkdm obsahu? :|

Prevod jednotiek obsahu — ploSnych jednotiek

1 km*=100 ha=10 000 a= 1 000 000 m*
lha= 100a= 10 000 m?
la= 100 m?
1 m?’= 100 dm* = 10 000 cm”
1dm’= 100 cm’
1 cm? = 100 mm?

Pri premene jednotiek vyuzijeme poznatky z nasobenia a delenia ¢islami 10, 100, 1 000.

2. Precitajte jednotky obsahu a roztried’te ich podl'a velkosti od najmense;.
1 m% 1 km? 1 dm? 1ha, 1 cm? 1 a, 1 mm®.

3. Narysujte tabulku do zositov a opravte chyby v ha, a, m*:

km? ha a m’
Vzor: 5 (.100) 500 (. 100) 50000 (. 100) 5000 000
45 45 45 45
357 357 000 3570 000 357 000 000
0,6 60 6 000 600 000
15,89 15,89 15,89 15,89
3,369 336,9 3,369 3,369

4. Narysujte tabul'ku do zositov a opravte chyby v cm®, dm* m*:

mm’ cm’ dm’ m’
V20r:5677000 :100) 6770 (:100) 67,7 (:100) 0,677
54 500 54 500 54 500 54 500
3572 3,572 3,572 3,572
603 6,03 0,0603 0,00603
159 1,59 1,59 1,59
62 000 62 62 62

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba, zahradnik,
kvetinar budete vediet

pouzivat’ zeminu, crepniky,

hnojiva.




Ma tabul’a vo vasej triede tvar Stvorca? :|

4.7. Obsah Stvorca

@ Zopakujme si vypocet obsahu S $tvorca vynasobenim dizok jeho stréan a . a.
Obsah Stvorca vyjadrujeme v jednotkach obsahu:
1km? 1 ha, 1a 1 m%1dm? 1cm’ 1 mm”

Priklad: Vypocitajte obsah narysovaného Stvorca.
Ly lem

RieSenie:

S=a.a

S=3.3

S=9cm’

Odpoved’: Stvorec ABCD méa obsah 9 cm?.

A B

1. Vypocitajte spaméti obsahy narysovanych §tvorcov.
Vypocet obsahov porovnajte s poétom cm” v narysovanych §tvorcoch.

L K

E Fol J

2. Na stvor¢ekovany papier (zo$it 5110) narysujte tri l'ubovol'ne vel'ké Stvorce,
oznacte ich vrcholy a vypocitajte obsahy tychto §tvorcov.
Vypocty skontrolujte pomocou Stvorcovej siete.

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba,
zahradnik, zeleninar
budete vediet’ siat’

a rychlit’ zeleninu.




Ma Stvorec susedné strany navzajom kolmé? :|

3. Vypocitajte obsahy Stvorcov, ak ich strana je:
a) a=9 mm b) a=10cm c) a=34m d) a=89 km

4. Vypotitajte dizky stran §tvorcov, ak ich obsah je:
a) §=25mm’ b) §=360 cm’ ¢) S=4900 m’ d) S =64 000 km’

5. Kol'ko m’ dlazdic treba na pokrytie terasy, ktora ma tvar §tvorca s rozmermi 6 m.
Dlazdice sa preddvaju na Stvorcové metre balené v §katuliach po 1 m®.
Ulohu vyrieste rysovanim na Stvoréekovany papier.

6. Vypocitajte plochu, t. j. obsah ndmestia, fontany a plochu budov spolu podl'a M|
udajov na nékrese. Pismenami a, b, c, d, e st uznacené dlzky stran

jednotlivych Stvorcov.
_ _ N N 4 domy a=10m
dom
b=15m dom
o _ c=20m
doma=10m ~
dom
doma=10m ~ O . c=20m
fontana e = 3,5 m
doma=10m ~
dom dom
h=15m X . c=20m
namestie d = 60 m
6 domova=10m _ _ ~ ~ ~ n
7. Vypocitajte obsahy §tvorcov, vysledky skontrolujte pomocou kalkulacky.
a) a=60cm b) a=85dm c) a=62m d) a=79 km

Po vyuceni v odbore
pol’nohospoddrska vyroba,
zahradnik, zeleninar
budete vediet’ zbierat’

a uchovavat’ zeleninu.




Oznacujeme vo vzorci slovo obsah pismenom S?

4.8. Ohsah obdiZnika

@ Zopakujme si vypocet obsahu S obdiZnika vynasebenim diZok jeho
dvoch stran a . b. Obsah obdlznika vyjadrujeme v jednotkach obsahu:
1km% 1 ha, 1a I m%1dm? 1cm’ 1 mm”

Priklad: Vypocitajte obsah obdiznika 4ABCD, D C
ak [AB|=3 cm a |BC| =2 cm.
2
Rie§enie: S=a.b fem
§=3.2
S=6cm’
Odpoved’: Obdiznik ABCD mé obsah 6 cm’. A B

1. Vypoditajte spamiti obsahy narysovanych obdiznikov.
Vypocet obsahov porovnajte s poétom cm” v narysovanych obdlznikoch.

0o

O
m
—

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba,
zahradnik, zeleninar

sa naucite poznat’ a pouzivat’
semena a priesady rastlin.

52



Moéze mat podlaha miestnosti tvar obdiznika? :|

2. Zahrada ma tvar obdiznika so stranami 54 m a 35 m. Ziaci OU si celii plochu — obsah
zahrady rozdelili na dve polovice. Na jednej polovici plochy budu pestovat’ zeleninu
a na druhej kvety.
a) Aka je plocha celej zahrady?
b) Aka je plocha polovice zahrady?

3. Do izby tvaru obdiZnika so stranami 6 m a 3 m majitel’ polozi koberec 3-metrovej
Sirky, ktorého 1 m” stoji 11 €.
a) Aky je obsah izby?
b) Kol'’ko m? koberca potrebuje majitel’ kupit’ do izby?
¢) Kol’ko eur zaplati majitel’ za koberec?

4. Podla nakresu zistite rozmery stien kiipel'ne a vypocitajte: m
a) Aky obsah maju jednotlivé steny?
b) Kol’ko eur zaplati majitel’ za obkladacky jednotlivych farieb?
¢) Kolko eur zaplati majitel’ za zrkadlo?

L 270 cm 1 240 cm 1 270 cm | 240 cm |

g 5 5

Q S (=

P Q 150cm = g

O© 120 cm - g

(q\] (e
(e
(q\l

) 75 cm
Cena 1 m* obkladagiek je 12 €. D é

Cena 1 m* zrkadla je 20 €. .

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba,
zahradnik, zeleninar

budete vediet’ pouzivat’ materialy
na vystavbu sklenika,

¢i pareniska.




Mobze mat’ pravitko tvar trojuholnika? :|

4.9. Obsah trojuholnika

@ Zopakujme si vypocet obsahu trojuholnika. Obsah §' trojuholnika vypocitame ako
% sucinu dizky strany trojuholnika «, b, ¢ a k nej prislusnej vysky na stranu v,, v,, ..

Széa. v, alebo S=%b. v, alebo S=%c.vx
Obsah trojuholnika vyjadrujeme v jednotkach obsahu:

1km% 1 ha, 1a 1 m%1dm? 1cm’ 1 mm*

Priklad: Vypocitajte obsah trojuholnika ABC, A
ak a =50 mm a v, =30 mm.
ofenies § =1
RieSenie: S = 24V, /
s=150.30 /L
2 . a
§=31500 lom’®
S =750 mm’ =7,5 cm® B p C

Odpoved’: Trojuholnik ABC mé obsah 750 mm?’, t. j. 7,5 cm’.

1. Pomenujte narysované trojuholniky.
a) Odmerajte strany a vysky narysovanych trojuholnikov v milimetroch.
b) Vypocitajte obsahy trojuholnikov. R U

<
c

Ch————————————

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba,
zahradnik, sadovnik

budete vediet upravit’ terén
a zakladat’ parkovu vysadbu.
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Moéze mat’ trojuholnik dve susedné strany kolmé? :|

2. Vypocitajte obsahy trojuholnikov, ak:
a)a=7cm,v,=4cm ¢) ¢=98 mm, v, 46 mm
b) b =80 mm, v, = 60 mm d) a=8,6cm, v, =5,4cm

3. Kolko cm® materidlu treba na zhotovenie dosky stola, ktory ma tvar pravouhlého
trojuholnika s rozmermi 80 cm, vyska dosky stola je 40 cm?

4. Styri stoly z predchadzajticeho prikladu sa daja spojit’ do tvaru §tvorca
a dva stoly do tvaru trojuholnika.
a) Aky je obsah dosiek dvoch stolov
trojuholnikového tvaru?
b) Aky je obsah dosiek Styroch stolov
trojuholnikového tvaru?

40 cm

80 cm

5. Vypocitajte obsahy trojuholnikov, vysledky skontrolujte pomocou kalkulacky.
a) a =60 cm b) a=85dm c) a=62m d) a =79 km
v,=30cm v, =45 dm v,=23m v, =56 km

Po vyuceni v odbore
pol’nohospoddrska vyroba,
zahradnik, sadovnik

budete vediet’ oSetrovat’ kvety,
stromy, travu, kriky.




Patri m* k jednotkam objemu?

4.10. Jednotky objemu

Zopakujme si jednotky objemu.
Z&kladnou jednotkou na meranie objemu je kubicky meter =1 m”.
Kubicky meter je objem kocky s hranou dlzky 1 m.

Mensie jednotky objemu sti:

Kubicky decimeter (1 dm®) je objem kocky s hranou dizky 1 dm.

Kubicky centimeter (1 cm’) je objem
kocky s hranou dizky 1 cm.

Kubicky milimeter (1 mm’®)
je objem kocky s hranou
dizky 1 mm.

1dm’

1. Pre¢itajte a napiste jednotky objemu: 1 m*, 4 cm®, 5 mm?, 8 dm®, 12 m?, 60 dm’.

2. Pregitajte a napiste jednotky dizky, jednotky obsahu a jednotky objemu:
7m% 8m,3m’,6cm’,2cm, 1 cm? 5dm, 9 dm’, 10 dm?, 1 mm?, 0 mm, 4 mm>.
Cervenou farbou vypiste jednotky dizky, modrou farbou jednotky obsahu a zelenou
farbou vypiste jednotky objemu.

Porovnanie vel’kosti jednotiek objemu: 1 m*>1dm*>1cm’> 1 mm’

Prevod jednotiek objemu

1 m*=1000 dm’ =1 000 000 cm®= 1 000 000 000 mm*
1 dm’= 1 000 cm® = 1 000 000 mm*
lem’= 1 000 mm®

Pri premene jednotiek vyuzijeme vedomosti z nasobenia a delenia ¢islami 10, 100, 1 000.

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba,
zahradnik, sadovnik

budete vediet’ pouzivat stroje
a naradie na Gpravu terénu.




Plati 1 dm* =1 liter? :|

Pozname jednotky objemu: m*, dm?, cm®, mm’. St odvodené od jednotiek dizky.

Zopakujme si aj d’alSie jednotky objemu. I

Jeden liter (1 1) ma rovnaky objem /uudw{ 1 liter
ako jeden kubicky decimeter (1 dm®). ?’%

Na meranie objemu telies, objemu tekutin alebo
sypkych materialov sa najcastejSie pouziva 1 liter (1 1).

oA Rl

Jeden liter (11) je jednotka objemu.

Dalsie jednotky objemu: Najvicsia jednotka
1 deciliter (1 dl) objemu:
1 centiliter (1 cl) ; 1 hektoliter (1 hl)
1 mililiter (1 ml) 1hl
]
-, ;
1dl lcl 1ml
3. Preditajte a napisSte jednotky objemu: ;
71,4dl,5ml, 8 hl,9m’, 6 cm’, 1 mm’, 2 dm’, 100 1, 15 dl, 40 ml, 1 000 hl. &

4. Precitajte a napisSte jednotky objemu zobrazenych vyrobkov.

i 8

100 ml 150 ml 2dl 300 ml 0,331

Porovnanie vel’kosti jednotiek objemu: 1hl>11>1dl>1cl>1ml
Prevod jednotiek objemu
I liter=11=1dm’=10dl =100 cl=1 000 ml

1dl= 10cl= 100 ml lem®=1ml
lcl= 10ml

Po vyuceni v odbore
pol’nohospoddrska vyroba,
zahradnik, sadovnik

budete vediet’ pouzivat stroje
a naradie na Upravu rastlin.




Patri meter k jednotkdm hmotnosti? :|

4.11. Jednotky hmotnosti

@ Zopakujme si jednotky hmotnosti.
1 tona (1 t), 1 kilogram (1 kg), 1 dekagram (1 dag) a1 gram (1 g).

-~ B T

10t 1kg 10 dag 40¢ lg

Porovnanie vel’kosti jednotiek hmotnosti: 1t>1kg>1dag>1g

1. Precitajte uvedené jednotky:
8m’, 71, 4cm, 5km, 17kg, 15t, 1 mm?, 0,52 dm* 4hl, 12,4mm?* 0,5m, 100 g,
6 dag, 0,55km?* 2dm’, 50 dm, 6 dag, 75 mm, 30 ha, 1cl, 100 ml.

2. Vypiste jednotky z 1. tlohy a roztried’te ich na jednotky dizky, hmotnosti, obsahu
a objemu.

3. Pomenujte a nakreslite predmety alebo materialy, ktorych hmotnost’ sa meria
a) vtonach, b) vkilogramoch, c¢) vdekagramoch, d) v gramoch.

Prevod jednotiek hmotnosti 1t=10q=1000kg
1q= 100kg
1 kg=100dag=1000g
ldag= 10g
Pri premene jednotiek vyuzijeme poznatky z nasobenia a delenia ¢islami 10, 100, 1 000.

4. Premeite jednotky hmotnosti:

0,5t= kg 13,7 dag = g 0,8 kg= dag
1,42t= kg 1,92 dag = g 1.9kg= dag
17,099 t= kg 4,156 dag = g 0,53 kg= dag
4,96 t= kg 0,9 dag= g 8,14 kg= dag

Po vyuceni v odbore

pol’nohospodarska vyroba, zahradnik
budete vediet’ pracovat’
na hriadkach rastlin.




Mozete scitat’ gramy a kilogramy? :|

5. Premeiite jednotky hmotnosti:

12,6 dag = kg 426,8 g= dag 14,66 kg = t
636,8dag= kg 36,5g= dag 273,89 kg = t
42,07 dag = kg 2,12g= dag 1,16 kg= t
0,71 dag = kg 3759 g= dag 0,01 kg= t

@ Scitat’ a odcitat’ mozeme vzdy len rovnaké jednotky hmotnosti. Aj pri merani
hmotnosti, napriklad potravin, je potrebné zjednotit’ jednotky hmotnosti.

Priklad: Zjednotte jednotky potravin na gramy:
0,25 kg cukru, 60 dag muky a 100 g masla.

RieSenie: 0,25kg=250g, 60dag=600g, 100g=100g
Odpoved’: Potraviny v gramoch: 250 g cukru, 600 g muky, 100 g masla.

6. Kolko kilogramov nesie domov mama, ak nakupila 250 g Sampiniénov,
1,5 kg mrkvy, 60 dag petrzlenu, 0,7 kg zeleru a 2,3 kg cibule?

7. Zjednot'te v recepte na medovniky jednotky hmotnosti na rovnaku jednotku.
Ktort jednotku hmotnosti si vyberiete?

Recept: 0,6 kg miky,
20 dag praskového cukru,
4 celé vajicka,
130 g medu,
100 g masla,
30 g kakaa,
5 g s6dy bikarbony,
trochu mletej Skorice, badianu a klinceka.

8. V tovarni na vyrobu kompostu zo 7 ton kompostu spracovali 4 569 kg.

a) Kol'ko kg kompostu zostalo eSte v tovarni na spracovanie?
b) Kolko je to ton?

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba, zahradnik
mozete pracovat’ na okrasnych
zahonoch, travnikoch a parkoch.




Patri hodina k jednotkam casu? :|

4.12. Jednotky éasu

@ Zopakujme si jednotky asu. Cas vyjadruje, ako dlho nieco trva.

Cas plynie tak, ako sa Zem otaca okolo svojej osi.

Jednotky casu su:
1 rok, 1 den, 1 hodina (1 h, 1 hod.), 1 minuta (1 min.), 1 sekunda (1 s).

Cas meriame najéastejsie hodinami, mintitami a sekundami.

Porovnanie vel’kosti jednotiek ¢asu: 1rok>1den>1h>1min.>1s

1.

Precitajte a napiste jednotky ¢asu a hmotnosti:
10t, 2h, 14 min., 250 dag, 3 g, 400t, 1den, 120 kg, 3 roky, 60s, 1000 g, 120 min.

2. Roztried’te jednotky z 1. Glohy na jednotky ¢asu a jednotky hmotnosti a zorad’te ich
od najvac¢sej po najmensiu jednotku.

3. Zistite, kol’ko drepov urobite za 1 minttu?

4. Kolko sekund vydrzite nedychat™? Napriklad pod vodou.

5. Aké ¢innosti sa daju urobit’ za Stvrthodinu,
polhodinu alebo za tristvrte hodiny?

6. Ako dlho vam trva cesta do Skoly a zo $koly domov spolu?

7. Kolko hodin trva doobedie, poobedie, vecer a noc?

8. Kolko dni mé jeden mesiac? Kol'ko mesiacov ma jedno ro¢né obdobie?

Po vyuceni v odbore

pol’nohospodarska vyroba, zahradnik
mozete pracovat
v zéhradnickych organizéciach.




Pouzivate digitalne hodinky?

Prevod jednotiek ¢asu 1 rok = 365 dni (priestupny rok 366 dni)

1 dent =24 h=1440 min. = 86 400 s
lh= 60min.= 3600s
1 min. = 60 s

Jedna vyu€ovacia hodina trva 45 minft.
a) Kolko je to sekund?
b) Kol’ko sekind je 5 vyucovacich hodin?

L1

£

10.

Ak mate v Skole 6 vyucovacich hodin, kol’ko je to minut a kol'’ko sekund ?

11.

Mesiac ma 28, 29, 30 alebo 31 dni. Kol’ko je to hodin, minut a sekind?

12.

Juraj ma 16 rokov. Kol’ko je to dni, hodin, minat, sekand?

13.

Film trval 7200 sekund. Kol'ko hodin trval film?

=lalole

14.

Rok ma 365 dni.

a) Priemerne kol'ko dni trva jedno ro¢né obdobie?
b) Kolko dni ma jar?

¢) Kolko dni ma leto?

d) Kol'ko dni méa jeseii?

e) Kolko dni mé zima? R ———

SRR

15.

Pocas Velkonoc¢nych prazdnin sme neboli v $kole 144 hodin. Kol’ko je to dni?

C

16.

Skolsky rok trva 10 mesiacov. Podl’a kalendara vypogitajte, kol’ko je to dni?

17.

Den ma 24 hodin. Zostavte si denny rezim bezného dna a zistite:
a) Kol'ko mintt venujete priprave na budice povolanie?

b) Kol’ko minut Sportujete a oddychujete?

¢) Kolko minut sledujete televizor alebo poc¢ivate hudbu?

Po vyuceni v odbore
pol’nohospodarska vyroba, zahradnik
mozete v mestach a obciach udrzovat’
zelen alebo podnikat’ na vlastnu zivnost'.




Meriate dizku aj pravitkom?

4.13. Opakovanie uéiva o jednotkach merania

@ Zopakujme si jednotky dizKy a ich prevod:
1 km=1000m=10000 dm = 100 000 cm =1 000 000 mm

Im= 10 dm = 100 cm = 1 000 mm )
1dm= 10 cm = 100 mm i
lem= 10 mm

1. Uved'te priklady z bezného Zivota, kde pouZivate jednotky dizky.

2. Premeiite jednotky dizky:

4,5cm= mm 4,17 dm= mm 2,3dm= cm
3,02cm= mm 1,35dm= mm 0,14 dm= cm
0,743 km = m 4,05m= mm 6,903 m= cm
10,202 km = m 423m= mm 3.8m= cm

@ Zopakujme si jednotky obsahu a ich prevod:

1 km? =100 ha=10 000 a =1 000 000 m*
lha= 100a= 10 000 m?
la= 100 m?
1 m*= 100 dm* = 10 000 cm*
ldm’= 100 cm’
1 cm?= 100 mm?

3. Pri vypoctoch ¢oho pouzivate jednotky obsahu?

4. Premeite jednotky obsahu:

4.5 cm’= mm’*  4,17dm’= cm’  23a= m?
3,02 cm’= mm’  1,35dm’= cm®  0,14a= m’
0,743 km* = ha 4,05ha= a  6903m’= dm?
10,202 km?* = ha 4,23ha= a  3,8m’= dm?

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava jedl
budete vediet pripravovat’ jedla
varenim, smazenim, dusenim.
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St na flasiach uvedené jednotky objemu? :|

Zopakujme si jednotky objemu a ich prevod:

1 m’=1000dm’= 1000 000 cm® =1 000 000 000 mm’ \

1 dm’ = 1000 cm® = 1 000 000 mm’

1liter=11=1dm*>=10dl= 100 cl= 1 000 ml
1dl= 10cl= 100ml lem®=1ml
lcl= 10 ml

5. Ktoré jednotky objemu ¢asto pouzivate?

6. Dopliite chybajtce jednotky objemu a zorad’te ich podl'a vel'kosti od najmense;j
jednotky po najvacsiu:
a) Im’, 1dm’, 1 mm’ b) 1ml, 11, 1cl

Zopakujme si jednotky hmotnosti a ich prevod: _

1t=1000kg >
1kg=100dag=1000g i ‘
ldag= 10g

7. Pouzivate jednotky hmotnosti pri vazeni? Zistite a zapiSte svoju hmotnost’.

8. Premeiite jednotky hmotnosti:

45t= kg 4,17kg= dag 2,3 dag= g
3,02t= kg 1,35kg= dag 0,14kg= g
0,743 t= kg 4,05dag= g 6903kg= g
10,202kg= dag 4,23 dag= g 38kg= g

9. Vymenujte a napiste )

jednotky Gasu.

10. Napiste, kol'’ko mate rokov, mesiacov a dni a vypocitajte, kol’ko je to hodin,
minut a sekind.

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava jedal
budete vediet pripravit’ a podat’ jedla
a napoje studenej kuchyne.




Zvacsuju sa Cisla pri nasobeni?

4.14. Opakovanie uéiva

1. Scitajte, vysledky skontrolujte skiiSkami spravnosti:

124 311 765 040 123 395 249 158 509 137 299 945
351256 21 069 4131 1842 101 003 75
7,185 298,375 8,076 0,298 1,834 6,2
1,05 287,796 8,009 0,562 2,647 2,8

2. Odcitajte, vysledky skontrolujte skaskami spravnosti:
849 311 567 543 783 222 541637 983 127 855 645
—121 199 —242 183 —541 285 —142 289 —196 388 —197769
82,637 30,5 65,83 72,275 5,311 4,227
—14,599 -12,8 —48,71 —48,798 - 0,695 —-1,865
3. Vynasobte, vysledky skontrolujte pomocou kalkulacky:
20 12 21 34 45 55 08 1,7 86 7,7 88 099
.2 .3 4 .5 .6 i 8.9 .8 L7 .6 .5

4. Vynasobte, vysledky skontrolujte pomocou kalkulacky:

203 125 214 342 453 556 6,84 7,85
.2 .3 .4 .5 .6 .7 .8 .9 .8 L7

8,67 7,87 8,778 9,09

.6 .5

5. Ziaci 1. roénika OU organizovali §kolsky vylet. s
Na jedného ziaka stalo cestovné 12 eur,
stravné 13 eur a za ubytovanie zaplatia Ziaci
11 eur na osobu.
Aka bude cena vyletu pre vSetkych 9 ziakov 1. roc

Po vyuceni v odbore
potravindrska vyroba, pekarska vyroba
budete vediet’ pouzivat’ stroje v pekarni.
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Trva polrok Sest’ mesiacov?

6. Vyderlte, vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti:

80:4 95:5
228 :4 114:6
100:5 486:6

238:7 160 : 8
84:7 109:9
504:8 486:9

7. Vydelte, vysledky skontrolujte skiiskami spravnosti:

85:2 84:5
68:3 93:5
61:4 57:6

86:6 57:8
55:7 73:9
80:7 85:9

8. Mama rozdelila 15 jabik na rovnako svojim dvom detom.

a) Kol'ko jabik dostane kazdé dieta?
b) Kolko jablk jej zvygi?
& 4

%%,

3. .’3

9. Zopakujte si a napiste:
a) jednotky dizky a ich prevody
b) jednotky obsahu a ich prevody
¢) jednotky objemu a ich prevody

d) jednotky hmotnosti a ich prevody
e) jednotky ¢asu a ich prevody

10. Vypocitajte zlomok z ¢isla:

1 1 |
a) §Z27, §Z39, §Z075,

b)gzsl, 15020100 gzlz,

1 1 1
gZSS, ZZO36, 72049

7 3 2
§2064, 52040, =736

11. Napiste desatinné zlomky ako desatinné ¢isla:

1 4 2 14 71 2

861 6 2 9 82 1

10° 10’ 100’ 100’ 1000° 1000’

1000° 10’ 10° 100’ 100’ 1000

Po vyuceni v odbore

potravindrska vyroba, pekdrska vyroba
budete vediet’ pouzivat’ pekarske
pomocky na spracovanie vyrobkov.




Maju slova obsah a plocha v matematike rovnaky vyznam? :|

Obsah

1. ro¢nik

1 Prirodzené CiSla ....vvuietniiniirenneeeeenenoeeeeenosenonsseennnanons 6

1.1. Citanie a pisanie prirodzenych ¢&isel, &iselny rad, porovnavanie &isel . ........... 6
1.2. Séitanie prirodzenych €isel ......... ... .. .. .. .. 8
1.3. Od¢itanie prirodzenych €isel . ........ .. . i 10
1.4. Nasobenie prirodzenych Cisel ............ .. .. ... . .. .. . . i, 12
1.5. Delenie prirodzenych Cisel ........... .. ... i 14
1.6. Delenie prirodzenych Cisel so zvyskom ................ ... .. .. ... .. ..... 16
1.7. Opakovanie UCIVA ... ...ttt ettt et et e 18
Y 1 (1) 111 < 20
2.1. Zlomok, ¢itanie, pisanie zlomkov, zlomok ako ¢ast celku ..................... 20
2.2, VypoCetzlomku z Cisla ........ ... . 22
2.3. Prevod zlomkovnadesatinné Cisla . ... ....... .. .. ... .. .. ... 26
3. Desatinné €isla ...ttt it it ittt 28
3.1. Citanie a pisanie desatinnych &isel ............ ... ..coiiiiii . 28
3.2. Scitanie desatinnych €isel ........ ... ... . . 30
3.3. Odcitanie desatinnych €isel .. ...... ... .. 32
3.4. Nasobenie desatinnych isel ........... ... .. i, 34
3.5. Delenie desatinnych €isel ............. ... i 36
4. Jednotky merania, ich prevod apouZitie ..........cciiiiiiiiiiitieicnannn 38
4.1, Jednotky dIZKy . .. ..o 39
4.2. Bod, priamka, vzdjomna poloha priamok, usecka ............ ... ... ... ... 40
4.3. KonStrukcia Stvorca, obvod Stvorca .......... . ... 42
4.4. Konstrukcia obdiznika, obvod obdiznika........... ... ... ... . ... .. . 44
4.5. Konstrukcia trojuholnika, obvod trojuholnika . .............................. 46
4.6. Jednotky obsahul . . .. ... 48
4.7, Obsah SEVOTCA . ..ottt e 50
4.8. Obsahobdiznika .......... ... ... i 52
4.9. Obsahtrojuholnika .. ... ... .. 54
4.10.Jednotky objemu . ... ... 56
4.11. Jednotky hmotnosti ... ...ttt e e e 58
4.12.Jednotky Cast . ... 60
4.13.0Opakovanie uciva o jednotkdchmerania .. ............. ... ... ... .. ... ...... 62
4.14.0pakovanie UCIVA .. ..ottt et e e e 64




Vyuzivate poznatky z matematiky aj mimo Skoly? :|

MATEMATIKA

pre 2. ro¢nik
odbornych ucilist’
pre ziakov s mentadlnym postihnutim

Vitajte v 2. ro¢niku!

Budeme spolu riesit’ tlohy z matematiky.

Ste druhaci,
v skole aj v praxi ziskate teoretické a praktické vedomosti
vo zvolenom u¢ebnom odbore.

Vel’a tispechov zela
autorka

|
:
4

Slovenské pedagogické nakladatel’'stvo
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Ma ¢islo 1 000 tri ¢islice? :|

5. Opakovanie uciva z 1. roénika
5.1. Prirodzené a desatinné cisla

Pozname prirodzené ¢isla a ¢islo 0.

Vieme, Ze prirodzené ¢isla vyjadrujii mnozstvo alebo pocet.
Podra poctu ¢islic v ¢isle pozname c¢isla jednociferné (2) az sedemciferné (1 000 000).
Podra pozicie Cislice (miesta, na ktorom sa v ¢isle nachddza) méze Cislica vyjadrovat
pocet jednotiek, desiatok, stoviek, tisicok, desat’tisicok, stotisicok a milionov.
Prirodzené ¢isla m6zeme porovnavat, sCitovat, odCitovat’ ndsobit’ a delit’.

1. Precitajte Cisla, napiste ich, farebne oznacte ich poziciu:
a) 0, 60, 7000, 20000, 400000, 321 d) 12, 4, 365, 8724, 13436, 579861
b) 40, 3, 960, 5400, 87000, 120000 e) 62, 7,109, 6340, 10455, 707210
¢) 1, 70, 306, 40500, 5003, 209000 f) 4, 47, 668,100307, 2734, 740470

Vzor: 0, 60, 7000, ...

2. Podcitajte po jednom, ¢isla napiste:
a) od 100 do 112 ¢) od 378 do 389 e) od 294 do 301
b) od 219 do 228 d) od 199 do 207 f) 0d 397 do 411

Vzor: 100, 101, 102, 103, ...

3. Porovnajte Cisla a dopliite znaky >, <, =:

60 a 600 2002200 755a750 444 a 444
720 a 725 301 a306 811 a 811 372a479
840 a 840 405 a 401 322a320 256 a 250

4. Ktorym dopravnym prostriedkom sa da dosiahnut’ vicsia
rychlost’, bicyklom ¢i motorkou?

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka priprava jedil,
cukrdrska a pekdrska vyroba
budete vediet’ pracovat’

pri pekarskych strojoch.




Mozu sa desatinné Cisla porovnavat’? :|

Zopakujme si zapis desatinného Cisla v desiatkovej ststave.

3 _
et 1SE S EIS | P | precitameao
SRR
1 s 3 1,3 1 cela, 3 desatiny
35 , 0| 4 35,04 35 celych, 4 stotiny
0 s 71 6 0,76 0 celych, 76 stotin
20 , 0| 0|8 20,008 20 celych, 8 tisicin
354 s 0| 6|5 354,065 354 celych, 65 tisicin
1782 y 6 | 9|4 1782,694 1 782 celych, 694 tisicin

5. Precitajte desatinné Cisla a napiste ich ako diktat Cisel:
a) 7,3; 9,6; 48,8; 68,2; 908,4; 284,3; 9,6; 12,8; 612,4; 0,5; 30,5; 2,9
b) 6,01; 42,08; 459,18; 3,09; 83,01; 678,49; 24,78; 251,03; 383,66, 2,38; 8,07; 0,09
¢) 3,002; 16,159; 4,051; 708,003; 38,412; 609,108; 9,008; 24,073; 780,218;
80,112; 9,025; 28,643

6. Precitajte desatinné Cisla a porovnajte ich pomocou znakov >, <, =:

0,1a0,3 0,71 a 0,17 0,402 a 0,402 1,1 a 1,111
0,8a0,2 0,26 a 0,66 0,532 a 0,932 10,32 a 10,32
0,7a0,7 0,38 a 0,38 0,844 a 0,344 1,15a 1,56
7. Napiste 6 desatinnych ¢isel, ktoré su: !
a) vicsie ako 0,3; b) mensie ako 1,2; ¢) vagcsie ako 10,55. V- N

8. Porovnajte, ktorého napoja je v nakupnom kosiku najviac:
0,2 1 multivitaminového dzusu,
0,5 1 ’adového ¢aju alebo
1,5 I mineralnej vody?
Korlko litrov napojov je v nakupnom
kosiku spolu?

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka priprava jedil,
cukrdrska a pekdrska vyroba
budete vediet’ pracovat’

pri Specialnych strojoch.




PiSete znamienko plus pri pisomnom s¢itani? :|

5.2. Séitanie prirodzenych a desatinnych éisel

Vieme, Ze Cisla mézeme scCitat’ dvoma spdsobmi.

[i]

1. sposob: 1000+ 2
2. sposob — pisomne:

000=3000

Skusku spravnosti vykondme zamenou s¢itancov.

Skuska: 2000+1000=3 000

1000 Skuska: 2000
2000 1000
3000 3000
1. Scitajte spamaiti:
1000 + 5000 1000 + 100 6000 +10 7000 +4
5000 + 4000 2000 + 500 2000 +70 5000 +6
4000 + 3000 4000 + 300 8000 +90 1000 +3
2. Scitajte pisomne, vysledky skontrolujte skiSkami spravnosti:
4725 + 1211 6256 + 1624 3709 + 1280 8937 + 1052
8454 + 1115 5437 + 1263 2738 + 5161 4745 + 2024
4274 + 1313 2722 + 1178 4339 + 2340 8398 + 1501
3. Scitajte, vysledky skontrolujte skuSkami spradvnosti:
4 833 9628 8 444 7 855 3946 1478
25 12 562 1145 54 1321
5406 8735 1 862 2991 5344 6954
94 265 1133 9 2721 56

4. Vypocitajte dizku trate rychlovlaku Hron z Bratislavy do Zvolena.
Z Bratislavy do Surian prejde vlak 89 km, zo Surian do Levic je trat’ dlha 43 km.
Ziar nad Hronom je od Levic vzdialeny 63 km.
Trat’ zo Ziaru nad Hronom do Zvolena meria 24 km.

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka priprava jedil,
cukrar, pekar

mozete pracovat’

v stravovacich organizaciach.
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Modze byt suctom dvoch Cisel aj desatinné ¢islo? :|

@ Zopakujme si upravu desatinnych ¢isel na rovnaky pocet desatinnych miest.
Naucme sa napisat prirodzené ¢isla a nulu ako desatinné ¢isla a s¢itajme ich pisomne.

Priklad:  Upravte prirodzené Cisla a desatinné ¢isla na rovnaky pocet desatinnych miest
a séitajte ich pisomne.
a) 2+32 b) 4+0,57 c) 5+3,106
Postup:
1. krok: Zaprirodzenym ¢islom napiSeme desatinnt ¢iarku a za fiu potrebny pocet nul.
Vzor: 1,0 1,00 1,000
2. krok: Desatinné ¢isla napiSeme pod seba a upravime doplnenim nul na rovnaky
pocet desatinnych miest.
3. krok: Scitame. Desatinnu ¢iarku doplnime podla s¢itancov.
4. krok: Vykoname skusku spravnosti zamenou scitancov.

RieSenie: a) 2+3,2 b) 4+0,57 c) 5+3,106
1. krok: 2,0  Sk.3,2 4,00 Sk 0,57 5,000 Sk 3,106
2. krok: EYE 2,0 0,57 4,00 3,106 5,000
3. krok: 5,2 5,2 4,57 4,57 8,106 8,106

5. Upravte prirodzené a desatinné ¢isla na rovnaky pocet desatinnych miest a s¢itajte ich
pisomne. Vysledky skontrolujte skiSkami spravnosti:

6 +0)5 1,5 + 2,34 34+ 6 6,27 + 3,1
2 + 5,66 4,8 + 1,106 527 +3 4,272 + 23
4 +12,38 2,21 + 2,584 0,658 + 8 5,453 + 3,33

6. Scitajte objem tekutych pracich
prostriedkov v litroch. ¢ &

7. Upravte prirodzené a desatinné ¢isla na desatinné ¢isla s rovnakym poctom desatinnych
miest a s¢itajte ich pisomne. Vysledky skontrolujte skaskami spravnosti:

0,7+2 4,73+0,3 6,76 + 4,851 7,3+4,9
6,38+ 8 5,111 +8,9 12+9,37 21,008 + 3,99
9+7,435 2+7,6 0,8+ 4,626 5,16 + 8,02

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka priprava jedil,
cukrar, pekdr

mozete pracovat’

v stkromnych firmach.




PiSete znamienko minus pri pisomnom od¢itani? :|

5.3. Odéitanie prirodzenych a desatinnych éisel

Mensie Cislo od va¢sieho vieme odcitat’ dvoma sposobmi.

Pri od¢itani nesmieme ¢isla zamenit’!

1. spésob: 3000—1000=2 000 Skuska: 2000+1000=3000
2. sposob — pisomne: 3000 Skuska: 2000
-1000 1000
2000 3000

1. Odcitajte spamati:

3000 — 1000 8400 — 400 2050 — 50 5006 — 6
2000 — 1000 6300 — 300 7040 — 40 4008 — 8
9000 — 2000 5100 — 100 8020 — 20 9003 -3

2. Odcitajte pisomne, vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti:

5648 — 2120 8600 — 1171 5839 — 2429 4869 — 4921
9376 — 3310 7910 — 2311 8966 — 5965 9977 — 6983
4811 — 1800 8006 — 2765 7864 — 1424 5828 — 3909

3. Odcitajte, vysledky skontrolujte skuskami spravnosti:

1523 5708 7200 4311 9484 8 600

-3 -27 - 127 —-1256 -5359 —1111
8657 9 890 7471 6 990 5489 4970
—235 - 67 -1 -3471 -2999 -2975

4. Zmensite ¢islo 9 00009, 099, 0 999.
Vzor: 9000-9=8991

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
budete vediet’ manipulovat’

S tovarom.
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Mozete odéitat’ nulu od desatinného ¢isla? :|

Zopakujme si od¢itanie desatinnych ¢isel od desatinnych a prirodzenych Cisel.

Priklad: Zapiste desatinné ¢isla spravne pod seba a odcitajte:
a) 6,5-23 b) 10,09-0,28 c) 32,785-17,391
Postup:
1. krok:  Desatinné ¢isla napiSeme spravne pod seba.
2. krok:  Cislice odéitame ako prirodzené &isla.
3. krok: Vo vysledku vyznacime desatinnu Ciarku.
4. krok:  Skusku spravnosti vykoname suctom rozdielu a mensitel’a.

Riesenie:
1. krok: a) 6,5 Sk 42 b) 10,09 Sk. 9,81 c) 32,785 Sk 25,394
2. krok: -2,3 2,3 —(1),28 (1),28 —17,%91 17,%91
3. krok: 4.2 6,5 9,81 10,09 25,394 32,785

5. Odcitajte, vysledky skontrolujte skaskami spravnosti:

0,7 0,900 0,45 9,45 4,0 8,325
-0,3 -0,125 -0,29 -8,24 -1,5 —-2,141
17,258 28,1 5,04 8,98 30,6 0,758
—-5,142 -32 -3,21 -2,43 -2,6 —-0,324

6. Napiste desatinné Cisla spravne pod seba. Upravte ich na rovnaky pocet desatinnych
miest a odcitajte. Vysledky skontrolujte skuskami spravnosti:

1,45 - 0,26 3,08 — 1,94 3,001 — 1,116 107,03 — 19,141
82 -09 19,2 — 5,6 10,79 — 0,84 16,1 — 0,2
54,632 — 7,214 25,007 — 7,139 82 -15 57,36 — 18,12

7. Otec mal v peniazenke 50 eur.
Za nakup zaplatil 39,58 eur.
Kol’ko eur mu zostalo v pefiazenke?

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
budete vediet balit’ tovar.




Je cislo desat’ trojciferné?

5.4. Nasobenie prirodzenych a desatinnych éisel

Zopakujme si nasobenie trojcifernych ¢isel jednocifernym cislom.

Priklady: 500 Sk. 500 501 Sk. 501 510 Sk.510 511 Sk. 511
92 500 02 501 2 510 32 511

1000 1000 1002 1002 1020 1020 1022 1022

1. Vynasobte:

100 800 400 901 302 703 110 810 410 911 312 713
.3 .4 .5 .6 .7 .8 .9 .8 .7 .6 .5 .4

Priklad: Q Hovorime Napiseme Zostalo
567

2.7=14 4 1
o2 2.6=12 12+1=13 3 1
1134 2.5=10 10+1=11 11

2. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov:

A 123 834 445 956 367 778 287 676 165 354 243 342
.9 .8 .7 .6 .5 .4 .3 .2 .9 .8 .7 .6

Tabulka vysledkov:
| 861 |1107]2832]6672] 17015736 2052] 1835] 1485] 1352|3115]3112]

3. Krajcirka potrebuje na usitie nohavic pre 1 osobu 155 cm latky, Sirokej 140 cm.
Kol’ko metrov takejto latky treba na nohavice pre 5, 6, 7, 8, 9 0s6b?

Autobus najazdi denne priemerne 235 kilometrov.

a) Kol'’ko kilometrov najazdi autobus priemerne za tyzden?
j b) Kolko kilometrov najazdi autobus priemerne za mesiac?

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
budete vediet’ spravne

ulozit tovar.
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Patri nula medzi desatinné ¢isla? :|

Zopakujme si nasobenie desatinnych cisel prirodzenym ¢islom.

Priklad: Vynasobte ¢islom 2 desatinné ¢isla a) 2,9; b) 4,35; c) 34,567.
Postup:
1. krok:  Priklad opiSeme.
2. krok:  Cisla vynasobime ako prirodzené ¢&isla.
3. krok: Vo vysledku (sucine) oddelime desatinnou ¢iarkou sprava dol'ava tol’ko
desatinnych miest, kol'’ko ich ma desatinné ¢islo.

Riesenie: . . B
1. krok: a) 2.9 b) 4,35 c) 34,567
2. krok: .2 .2 .2
3. krok: 5,§ SLL 69,kljgw

5. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:

a) 03 04 05 18 25 02 143 735 123 1,01 9,34 249
.2 .3 .4 .5 .6 7 .2 .3 .4 .5 .6 T

Tabulka vysledkov:
106 24190 12] 1,4]150]17,43/22,05] 2,86 | 56,04] 5,05 | 4,92 |

b) 08 03 06 08 79 82 248 697 7,09 9,07 685 8,67
.9 .8 T .6 .5 .4 .9 .8 LT .6 .5 .4

Tabulka vysledkov:
24| 48 | 42 | 7,2 [ 32,8]39,5]34,68)22,32] 55,76 54,42| 34,25] 49,63

6. V cestovnom baleni ovocného dzusu je 0,2 1 tekutiny.
KoTlko litrov tekutiny je

a) vo 2, d) v,

b) v 3, e)vo,
c)vS5, f) v 10 dzGisoch?
Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
budete vediet pouzivat’ zariadenia
na prevazanie tovaru.




Ak chcete vypocitat’ polovicu Cisla, delite ho ¢islom 2? :|

5.5. Delenie prirodzenych a desatinnych ¢isel hezo zvy$Sku

1. Vyderte, vysledky skontrolujte skuskami spravnosti:

22:2 33:3 55:5 186:6
84 :2 44 : 4 105:5 648 : 8
69:3 884 :4 66:6 819:9

Zopakujme si rieSenie tazsich prikladov.

Priklad: Delime  NapiSeme Nasobime Odcitame Skuska:
112:2=56 11:2=5 5 5.2=10 11-10=1 56
-10 12:2=6 6 6.2=12 12-12=0 .2
12 112
-2
0
2. Vydelte, vysledky skontrolujte skiskami spravnosti:
112:2 132:3 264 :4 165:5
192:2 438:3 272:4 280:5
178:2 138:3 184:4 315:5
3. Vydelte, vysledky skontrolujte skaSkami spravnosti:
324:6 245:7 376 : 8 342:9
198:6 343 :7 496 : 8 477:9
222:6 189:7 552:8 594:9
4. Chceme rozdelit’ 200 kg jabik do desiatich prepraviek. -
H

a) Akym ¢islom budeme delit'? &
b) Kol'ko kg jablk bude v jednej prepravke?

5. Pekarne rozviezli 1 200 kg chleba, 7 200 kusov slaného peciva a 3 000 kusov sladkého
peciva do Siestich obchodov.
Do kazdého obchodu rozviezli rovnaké mnozstvo chleba aj peciva.
KoTlko kusov peciva a kol’ko kg chleba je v jednom obchode?

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
budete vediet’ ukladat’

a kontrolovat’ tovar.
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St parne ¢isla delite'né ¢islom 2? :|

@ Zopakujme si delenie desatinnych ¢isel prirodzenymi ¢islami bezo zvysku.
Vysledky si skontrolujeme skusSkami spravnosti.
Priklad: Vydel'te: a) 16,48 :2 b) 9,34:2
Postup: 1. krok: Priklad opiseme.
2. krok: Vydelime celu ¢ast’ desatinného Cisla po desatinn Ciarku.
3. krok: NapiSeme desatinnt Ciarku.
4. krok: Desatiny, stotiny a tisiciny delime ako prirodzené ¢isla.
5. krok: Vykoname skusky spravnosti.

RieSenie: a) 1648:2=8,24 Sk 8,24 b) 9,34:2=4,67 Sk 4,67
-16 .2 -6 2
04 16,48 13 9,34
_4 -12
08 14
-8 - 14
0 0
6. Vydelte:
4,8:2 65,55:5 4,016:8 84,6:2
9,9:3 48,66 : 6 3,609:9 0,168 :8
44:4 35,07 :7 7,209:9 159,25:7
7. Vydelte:
84,4:2 35,50:4 6,080 :5 452,62
35,1:9 72,06 : 6 4,816: 8 560,4: 4
63,7:7 27,09:3 6,318:9 0,285:5
8. Vydelte:
A 7,6:2 2,25:5 20,168 : 8 9,6 :8
42:3 39,72 : 6 66,024 : 8 5,04:4
52:4 57,89 :7 11,187:9 1,143:9

9. Zmensite 10-krat ¢isla 125,2; 35,69; 4,569; 0,12.

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
budete vediet' komunikovat’

so zakaznikom.




Moéze byt pri deleni ¢islom 4 zvySok 47 :|

5.6. Delenie so zvySkom

Zopakujme si delenie prirodzenych Cisel so zvyskom.
Zvysok bude vzdy mensi ako delitel’.

Priklady:
1. spésob: 2. sposob:  Skuska: 1. sposob: 2. sposob:  Skuska:
105:2=52 105:2=52 52 137,:2=68 137:2=68 68
-10 1 zvySok .2 -12 17 .2
05 104 17 1zvysok 136
-4 zv. 1 -16 zv. 1
1 zvySok 105 1 zvySok 137
645:2=322 645:2=322 322 597,:2=298 597:2=298 298
-6 1 zvySok .2 -4 19 .2
04 644 19 17 596
—4 zv. 1 -18 1zvysok zv.l
05 645 17 597
-4 -16
1 zvySok 1 zvySok
1. Vydelte so zvyskom: 161:2 217:3 367:4 104:5
127:2 151:3 286 : 4 258:5
183:2 272:3 127 : 4 404 :5
2. Vyderte so zvySkom: 173:2 256:3 333:4 448 :5
A 153:2 268 :3 114:4 248 :5
195:2 289:3 225:4 394:5
3. Vydel'te so zvySkom: 863:2 991:3 683 :4 507:5
245:2 692:3 435:4 578:5
407 :2 338:3 479 : 4 583:5
4. Vyderlte so zvySkom: 513:2 845:3 975:4 933:5
A 737 :2 569:3 606 : 4 844 :5
979:2 773:3 551:4 637:5

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
mozete pracovat’ vo velkoskladoch.
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Je zvysok pri deleni ¢islom 6 mensi ako ¢islo 6?

5. Vyderlte so zvyskom, vysledky skontrolujte skiiskami spravnosti:

189:6 498 : 7 487 : 8 635 :
545:6 565 :7 562 :8 728 :
307:6 289:7 650:8 811 :

O

6. Vydelte so zvySkom, vysledky skontrolujte skuskami spravnosti:

A 101:6 328:7 796 : 8 622:9
343:6 587:7 601:8 799 :9
266 : 6 689 :7 419:8 898:9
7. Vydel'te so zvyskom, vysledky skontrolujte skiiSkami spravnosti:
626:6 760 : 7 899 : 8 901:9
639:6 741 :7 887:8 922:9
670:6 753 :7 866 : 8 969 :9
8. Vydel'te so zvyskom, vysledky skontrolujte skiskami spravnosti:
A 998 : 6 881:7 959:8 1792:9
866: 6 999 :7 923:8 1399:9
776 :6 864 :7 908 : 8 1607:9
9. Predavacirozdel'ovali do troch regalov 1 569 kusov tovaru. Tovar rozdelili na rovnako.

Korlko kusov tovaru bolo v kazdom regale?

10. Bielu nastennt farbu z 15-litrovej nddoby rozdelil majster Styrom ziakom.
Kolko litrov farby mal kazdy Ziak? Zostali majstrovi 4 | farby?

11. Dvaja Ziaci zarobili na brigade spolu 955 eur.
Korlko eur zarobil kazdy ziak, ak obidvaja

zarobili rovnako? -

99

Spes

£

Po vyuceni v odbore

obchodna prevadzka, priprava,
skladovanie a predaj tovaru
mozete pracovat’ v obchodoch
a supermarketoch.




Pouzivajl sa v rovniciach malé pismena? :|

6. Pismena vo vyzname cisel
6.1. Rovnice

Zopakujme si, ¢o je to rovnost.

Priklad: Vypocitajte rovnosti:

a) 5+2=7 b)9-4=5 ¢)6-4=1+1 d)9:3=3.1

RieSenie: 7=7 5=5 2=2 3=3
Odpoved’: L=P L=P L=P L=P
Rovnost’ je platna, ak l'ava strana () sa rovna pravej strane (P) rovnosti.
Zopakujme si, ¢o je to rovnica.

Zapis x—9 =4 je rovnica s neznamou Xx.

lava strana rovnice| | prava strana rovnice
L, |P
Riesenie je postup, ktorym vypocitame hodnotu neznamej x,

x nazyvame Koren rovnice.

Neznamu mézeme oznacit’ l'ubovol'nym malym pismenom a, b, c, ....
Priklad: Najdite koren rovnice x —9 =4. Skuska: x—9=4
RieSenie: x=4+9 13-9=4

x=13 4=4
Odpoved’: Rovnica je vyrieSena spravne, I’ = P. L=P
1. Rieste rovnice:
x+4=9 d+12=600 s+1,5=4,5 y+8=10
e+29=82 b+6,4=36,2 a+20=90 c+98=509
c+9,8=50 0+50=75 n+3=8001 n+3,2=80,1
Vzor: x+4=9 Skuska: x+4=9
x=9-4 5+4=9
x=5 9=9
L=P

Po vyuceni v odbore
koZiarska vyroba, montdaz obuvi
budete vediet opravit’ topanky.




Vyuzivate vedomosti z rovnic v slovnych prikladoch? :|

2. RieSterovnice: 6=9—y 22=75-a 8,5=70—g 9=20-k%
86=90-c 3,11=51-h 50=80-» 42=91-c¢
8=90,6—1i 10=95-c¢ 134=251-f 1,2=4,12—p

Vzor: 6=9-y Skuska: 6=9-—y
y=9-6 6=9-3
y=3 6=06

L=P

3. Riesterovnice: x—10=22 f—14=100 k—27=627 ¢-57=60
g-56=64 n—1,57=39 d-97=58 h—100=200
m—-63=76 e-35=65 i—-800=923 p-25=32

Vzor: x—10=22 Skuska: x—10=22
x=22+10 32-10=22
x=32 22=22
L=P
4. Rieste rovnice: 6.x =060 8.k=248 5.n=50,55 7.y=56
6.v=186 3.2=96,36 8.m=1720 2.a=1200
4. m=16,04 9.y=999 6.a=2406 7.¢=77,35
Vzor: 6.x=060 Skuska: 6.x=60
x=60:6 6.10=60
x=10 60 =60
L=P
5. RieSterovnice: z:7=4 m:6=280 h:8=64 n:5=9
i:10=100 p:4=20,5 v:7=10 z:2=120
d:5=10,64 0:9=3 r:3=188 0:6=12,78
Vzor: z:7=4 Skuska: z:7=4
z=4.7 28:7=4
z=28 4=4
L=P
6. Zistite, ¢ije ¢islo 10 korefiom rovnic:
a) 10=20—-x b) 90=100—-x c) 84=94—x d) 7050=28060—x
7. Vypocitajte x, pre ktoré plati:
a) x:5=4 b) x.5=100 c) x+90=110 d) x-2=18

Po vyuceni v odbore

koZiarska vyroba, montaz obuvi
budete vediet’ zhotovit’
koziarske vyrobky.




Moézete pouzit’ ako nezndmu v nerovnici l'ubovolné malé pismeno? :|

6.2. Nerovnice

Zopakujme si, ¢o je to nerovnost.

Priklad: Vypocitajte nerovnosti:
a) 2<9+5 b) 9-4<25 ¢) 16-4>1+1 d) 99:3>3.1
RieSenie: 2<14 5<25 12>2 33>3

1. Porovnajte Cisla:

9al0 301 a 301 1,753 a 1,703 1234 a 12,4
48 a 11 150 a 400 2,003 a 1,003 55,06 a 55,06
63 a 63 236 a 632 14,58 a 14,58 63,12 a 36,21

2. Napiste, o kol'ko je vicsie ¢islo:

48>180 620>2500 83>8,10 6,3>1930
72>440 734>5660 9,7>590 42>250
39>150 648> 1240 8,6>270 730>0,120

Vzor: 48>180  Riesenie: 48—18=30  Odpoved: 48>18 030

Zopakujme si, ¢o je to nerovnica.
Zapis x >4 je nerovnica s neznamou x.

RieSenie: Hl'adame cisla x vacsie ako 4.
Nerovnicu najlepsie vyrieSime pomocou ¢iselnej osi.
Priklad: Najdite tri prirodzené Cisla, pre ktoré plati: x > 4.

o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
Na ¢iselnej osi najdeme Cislo 4 a vyberieme tri l'ubovolné ¢isla, ktoré su vacsie ako Cislo 4.
RieSenie: x>4 x=5,6,7

Skuska: 5>4 6>4 7>4

Po vyuceni v odbore

koZiarska vyroba, montdaz obuvi
budete vediet’ pouzivat’

stroj na Sitie koze.
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Mozete pouzivat’ v nerovniciach aj desatinné ¢islo? :|

3. Pomocou ¢iselnej osi urcte:
a) tri prirodzené Cisla, ktoré su rieSenim nerovnic:

a>150 d <300 g>356 j <321
b>200 e<150 h>232 k <403
¢>300 £<660 i>168 m<222

Vzor: a>150; a=170,220,280;  Skuska: 170> 150,220 >150,280> 150

0 50 100 150170 200220 250 280300 350 400 450 500
b) Sest’ prirodzenych ¢isel vacsich ako 500,
¢) tri prirodzené ¢isla, ktoré su rieSenim nerovnic:

a>55000 d <64 400 g>75550 Jj <84337
b>173000 e <89400 h> 80980 k<59999
c¢>57000 f£<62200 i>45120 m <84 154

45000 50000 55000 60000 65000 70000 75000 80000 85000 90000
d) Sest’ prirodzenych ¢isel mensich ako 90 000,

e) tri ¢isla, ktoré st rieSenim nerovnic:

a>1,0 d<35 g>3,6 j<3,12
b>2,0 e<15 h>23 k<4,03
¢>3,0 £<6,5 i>1,8 m<222

0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4 4,5 5
f) Sest ¢isel, ktoré stt mensie ako 0,9.

4. Napiste tri ¢isla, ktoré su rieSenim nerovnic:
100 <a <200 300<d <500 458>g>39 9,55>;>9,12

Po vyuceni v odbore

koZiarska vyroba, montaz obuvi
budete vediet’ pouzivat’

stroj na brasenie koZze.




Je podlaha v miestnosti rovina? :|

6.3. Dopiiianie éisel do vzorcov a vyrazov
Zopakujme si doplianie &isel do vzorcov podl'a nakresov alebo vypo&tom.

1. a) Zapiste do zogitov dizku strany a §tvorca ABCD.

b) Odmerajte a zapiste do zogitov dizku strany g b) H G
Stvorca EFGH.
a) D C
A a=30mm B E g F

2. Vypocitajte obvod narysovanych §tvorcov z 1. ilohy dvomi spdsobmi:
a)o=atatata o0=4.a b) o=g+gtgtg o=4.g

3. a) Zapiste do zositov dizky stran j a k obdiznika IJKL.

b) Odmerajte a zapiste dizky stran m a n b) P o)
obdiznika MNOP.
a) L K
n
k=2cm
I j=6cm J M m N
4. Vypogtitajte obvod narysovanych obdiznikov z 3. ulohy tromi spdsobmi:
a)o=j+k+tj+k o=(j+tk).2 0=2.j+2.k
b)o=m+n+m+n o=(m+n).2 0=2.m+2.n

Po vyuceni v odbore

koZiarska vyroba, montaZ obuvi
budete vediet’ pouzivat’
obuvnicke naradie.
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Ma dopravna znacka STOP tvar trojuholnika? :|

5. a) Zapiste do zogitov dizky stran trojuholnika PRS. v
b) Odmerajte a zapiste do zositov dizky b)
stran trojuholnika TUV. ) S
a

6. Vypocitajte obvod narysovanych p=3cm
trojuholnikov dvomi spdsobmi:
ayo=ptp+p o0=3.p
b)o=t+t+¢t 0=3.t

7. a) Zapiste do zositov dizky stran C
trojuholnika 4BC. a)
b) Odmerajte a zapiste do zositov dizky
stran trojuholnika DEF.. b) F
b a=b=3cm
8. Vypocitajte obvod narysovanych e d=e
trojuholnikov dvomi spdsobmi:
a)o=a+atc o=2.a+c
b)o=d+d+f o=2.d+f A c=2cm B D f E

9. a) Zapiste do zositov dizku polomeru » kruhu K.
b) Odmerajte a zapite do zogitov dizku
polomeru 7, kruhu XK.

a)

10. Vypocitajte obvod narysovanych kruhov
pomocou vzorca 0 =2.p.r.

Po vyuceni v odbore

koZiarska vyroba, montaz obuvi
budete vediet’ pouzivat’

Sijacie stroje na kozu.




Ma stvorec pravy uhol? :|

6.4. Ohvod a ohsah Stvorca

Vieme narysovat’ Stvorec. Zopakujme si:

a) vypocet obvodu o Stvorca dvomi sposobmi:
o=atata+ta alebo 0=4.a
Obvod 3tvorca vyjadrujeme pomocou jednotiek dizky.
b) vypocet obsahu S Stvorca:
S=a.a
Obsah Stvorca vyjadrujeme pomocou jednotiek obsahu — Stvorcovych jednotiek.

1. Thrisko na §kolskom dvore mé tvar §tvorca, ktorého dizka strany je 15 m.
Thrisko treba oplotit’ a pokryt umelou travou.
a) Kol'ko metrov plota treba na oplotenie ihriska?
b) Kolko $tvorcovych metrov umelej travy treba kupit’ na pokrytie ihriska?

2. Vypocitajte podla obrazkov spotrebu ramov v cm
a skla v cm? na zhotovenie obrazov
v tvare Stvorca.

a=16cm a=25cm

3. Akaje plocha a obvod kvetinovej zdhradky tvaru §tvorca so stranou 20 m?

4. Korlko stvorcovych centimetrov plechu treba na zhotovenie dopravnej
znacky ,, Hlavna cesta“? Dlzka strany dopravnej znacky
je 30 centimetrov.

Po vyuceni v odbore

koZiarska vyroba, montdaz obuvi
mozete pracovat’ vo firmach na vyrobu
obuvi alebo v opravovniach obuvi.




Ma elektricky vypina¢ tvar Stvorca? :|

5. Vypocitajte:
a) dizku strany a $tvorca, ak obvod §tvorca je:
0=20cm 0=360 mm 0=1000m 0=224km
Vzor: 20=4 .a; 20:4=a; a=5cm
b) dizku strany a $tvorca, ak obsah $tvorca je:
S=25cm’ S =144 mm’ S=10000m* S=1600 km*
Vzor: S=a.a; 25=a.a; 25:5=5, a=5cm

6. Ziaci mali zhotovit’ dreveny kvetina& na koliesach v tvare §tvorca, so stranou M|
0,5 m na vécsie rastliny. Jeden $tvorcovy meter vhodnej dosky stoji 3 eura.
Okraje kvetinaca ozdobia kovovou listou. Jeden meter kovove;j listy stoji 0,50 eur.
Vypocitajte:
a) plochu dosky potrebnej na zhotovenie kvetinaca,
b) dizku kovovej listy potrebnej na dokon&enie obvodu kvetinaca,
¢) cenu dosky potrebnej na dokoncenie kvetinaca,
d) cenu listy potrebnej na zhotovenie
obvodu kvetinaca, — =
e) celkovl cenu kvetinaca a=05m \ G
so 4 kolieskami (1 ks kolieska =2 €). : |

7. Dievcata kupovali latku, Siroktl 140 cm na zhotovenie obrusa a obrtskov tvaru
Stvorca. Dlzka strany vécSieho obrusa je 100 cm a 2 mensie obrusky maju dlzku

strany 40 cm.
Okraje obrusov obsiju ozdobnou stuzkou. l__;

Vypocitajte:
a) mnozstvo latky potrebnej na zhotovenie M

sbrusov acbriskov [
b) dizku stuzky, potrebnu na obsitie

obrusov a obraskov,
c¢) aké rozmery bude mat’ zvySok
latky?

Po vyuceni v odbore

koZiarska vyroba, montaz obuvi
mozete pracovat’

samostatne — na zivnost’.




Napovie vam nadpis v ucebnici, co budete pocitat™? :|

6.5. Obvod a ohsah obdizZnika

Vieme narysovat’ obdiznik. Zopakujme si:

a) vypodet obvedu o obdinika:
o=a+b+a+b 0=2.(a+b) 0=2.a+2.b
Obvod obdiznika vyjadrujeme pomocou jednotiek dizky.
b) vypocet obsahu S obdiznika:
S=a.b
Obsah obdiZnika vyjadrujeme pomocou jednotiek obsahu — §tvorcovych jednotiek.

1. Odmerajte dizky stran svojho zosita a uéebnice matematiky a vypoéitajte
ich obvod a obsah.

2. Kolko metrov pletiva treba na ohradenie detského ihriska, dlhého 50 metrov a Sirokého
25 metrov.

3. Sklenar vsadil do ramu obdiznikového tvaru
zrkadlo so §irkou 70 cm a vySkou 40 cm.
Vypocitajte:

a) obvod ramu potrebného na oramovanie
zrkadla,
b) plochu zrkadla.

b=40cm

a=70cm
4. Sportové ihrisko ma dizku 150 m a $irku 100 m. m
Thrisko je oplotené a pokryté tartanom.
Vypocitajte:
a) obvod plota,
b) plochu tartanu.

100 m

b=

a=150m

Po vyuceni v odbore polygraficka vyroba
budete vediet’ zhotovit’ mékku a tvrda
vézbu tlacovin, periodickych

i neperiodickych publikacii.




Pocita kalkulacka rychlejsie ako clovek? :|

5. Vypoditajte dizku strany a obdiznika, ak poznate diZku strany b a jeho obvod:

a) b=2cm b) b=45mm c) b=8,6m d) »=36,92 km
o=14cm 0 =200 mm 0=32,4m 0=122,98 km
Vzor:2 . (a+2)=14;2a+4=14;2a=14—-4;2a=10;a=5cm Skuska:(5+2).2=14

14=14
6. Vypocitajte dizku strany a obdiznika, ak poznate dizku strany b a jeho obsah:

a) b=2cm b) =40 mm c) b=8m d) b=10km
S=30cm? S =240 mm? S=3200m? S=122,98 km®
Vzor: S=a.b; 30=a.2; a=30:2; a=15cm Skuska: 30=15.2

30=30
7. Skolsky pozemok ma tvar obdiznika s dizkou 390 m a sirkou 190 metrov.

Tretinu pozemku zaberaju budovy $koly a internatu, tretinu Sportoviska
a tretinu zahrada. Ziaci svojpomocne vymenili oplotenie pozemku.

Vypocitajte:
a) celkovu plochu skolského
pozemku,

190 m

b) tretinu plochy pozemku,
¢) dizku plota potrebného
na oplotenie celého pozemku.

b=

8. Chlapci robili ramiky z latiek do v¢elich tl'ov, r—— e
dlhég9 cm a Siroké 379 cm. ij ' '
a) Kol'ko cm latiek potrebovali na zhotovenie "
jedného ramika?
b) Kol’ko cm latiek treba na zhotovenie
5,10, 15, 20 ramikov?

Po vyuceni v odbore polygrafickd vyroba
budete vediet’ vypocitat’
spotrebu pouzitého materialu.




Ma zosit tvar trojuholnika? :|

6.6. Ohvod a obsah trojuholnika

Vieme narysovat’ trojuholnik. Zopakujme si:

a) vypocet obvedu o trojuholnika:

o=a+tb+c

Obvod trojuholnika vyjadrujeme pomocou jednotiek dizky.
b) vypocet obsahu S trojuholnika:

_1 -1 _1
S = 24V, alebo S_Zb' v, alebo S—zc. v,

Obsah trojuholnika vyjadrujeme pomocou §tvorcovych jednotiek.

1. Odmerajte dizky stran narysovaného trojuholnika, C
zapiSte ich v milimetroch.
Vypocitajte obvod a obsah trojuholnika ABC.

A B

2. Narysujte l'ubovolny trojuholnik, odmerajte dizky jeho stran v milimetroch.
Vypocitajte obvod a obsah narysovaného trojuholnika.

3. Okno ma tvar rovnostranného trojuholnika m
so stranou dizky 1,5 metra.
Kol’ko metrov plastového profilu treba
na zhotovenie jedného okna?

Po vyuceni v odbore
polygraficka vyroba
budete vediet rozliSovat
druhy a kvalitu papiera.




Ma kazdy trojuholnik vysku? :|

4. Narysujte ostrouhly, pravouhly a tupouhly trojuholnik. Vrcholy trojuholnikov L
oznacte vel'kymi pismenami. Odmerajte dlzky ich stran a prislu$nych vysok.
Vypocitajte obvod a obsah trojuholnikov.

ostrouhly pravouhly H tupouhly
trojuholnik C

trojuholnik trojuholnik

A B F G J K

5. Kolko metrov ochranného okraja potrebuji zahradnici
na spevnenie zahonu tvaru rovnoramenného trojuholnika?
Zakladiia trojuholnika ma dizku 15,5 metra
a ramena maju dizku 25,5 metra?

6. Odmerajte dizky stran a prislusnych vy3ok narysovanych trojuholnikov v milimetroch
a vypocitajte ich obvod a obsah. F

A C B

Po vyuceni v odbore
polygraficka vyroba

budete vediet’ viazat’ | 1\':_

knihy a tlacoviny.




Da sa odmerat’ pravitkom dizka kruznice?

6.7. Obvod kruhu, diZka kruznice

Vieme narysovat’ kruznicu. Zopakujme si vypocet jej dizky.
Dizku kruZnice o vypoéitame dvoma spdsobmi:

1. sposob: 2. sposob:
o=m.d 0=2.T.r
d je priemer kruhu r je polomer kruhu

7 (pi), Ludolfovo ¢islo, ma hodnotu priblizne 3,14.
Dizka kruZnice je sti¢asne obvod kruhu, ktory kruznica ohrani¢uje.

Priklad: Narysujte kruznicu k so stredom S a polomerom » =3 cm.
Vypocitajte jej dlzku.

RieSenie graficky: RieSenie vypoctom:
1. sposob: 2. sposob:
o=m.d 0=2.T.r
0=3,14.6 0=2.3,14.3
0=18,84 cm 0=6,28.3
0=18,84 cm

Odpoved’: Dizka kruznice k(S, r =3 cm)
k je 18,84 cm.

1. Vypoditajte dizku kruznice k(S, =5 cm).
KruZnicu narysujte, vyfarbite jej polomer, priemer a dlzku.

2. Vypogitajte dizku kruznice k (S, » = 40 mm).
Kruznicu narysujte.

Po vyuceni v odbore
polygraficka vyroba
budete vediet’ vyrabat’
predmety s kartonu.
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St kruh a kruznica rovnaké geometrické utvary? :|

3. Koleso bicykla mé polomer 32 cm. Vypocitajte obvod kolesa na bicykli.

4. Odmerajte polomer kolies r6znych druhov bicyklov a vypocitajte ich obvod.

5. Ak pozname obvod kolesa bicykla mozeme podl'a neho priblizne odmerat’ dizku
terénu.
a) Obvod kolesa bicykla s polomerom 32 ¢m je 200,96 cm, priblizne 201 cm.
Jedno otocenie kolesa je 201 cm =2 m.

201 cm
b) Policajti meraji brzdnu drahu vozidiel podobnym meradlom. o
¢) Turisti na horach meraju turistické chodniky pomocou podobného meradla.

6. Vypocitajte obvod kolesa svojho bicykla. Vyznacte na kolese nalepkou alebo
motuzom zaciatok. Odmerajte chodnik pred skolou, Skolsky dvor alebo cestu
do 8koly pomocou bicykla tak, Ze s¢itate poget otaok kolesa po celej meranej dizke.
Pocet otoceni vynasobte pomocou kalkulacky obvodom kolesa svojho bicykla.
Dajte pozor na dizkové jednotky, v ktorych meriate!

Ciel vypoctu Obvod kolesa krat pocet otacok kolesa Vysledok
dizka chodnika

dizka pozemku

dizka ulice

Po vyuceni v odbore

polygrafickd vyroba s . j T
budete vediet’ tlacit’ ) |
a zalamovat’ text. . 4

3



Maju niektoré dopravné znacky tvar kruhu?

6.8. Obsah kruhu

Vieme narysovat’ kruh. Zopakujme si vypocet obsahu kruhu.
Obsah kruhu vyjadrujeme pomocou stvorcovych jednotiek.
Obsah kruhu S vypocitame:

S=Tm.r.r
7 (pi), Ludolfovo cislo = 3,14
r.r — polomer krat polomer

Priklad: Narysujte kruh K, ktory je dany stredom S a polomerom = 3 cm.
Vypocitajte jeho obsah.

RieSenie graficky: RieSenie vypoctom:

S=m.r.r
§=3,14.3.3
§=942.3
S=28,26 cm?

Odpoved’: Obsah kruhu K (S, 7 = 3 cm) je 28,26 cm’.

1. Vypocitajte obsah kruhu, ktory ma polomer » =4 cm.
Kruh narysujte a vyfarbite jeho obsah.

2. Vypocitajte obsahy kruhov s polomermi: a) 2cm d) 15 mm
b) 5cm e) 30 mm
c) 6cm f) 70 mm

Po vyuceni v odbore

polygraficka vyroba S ~ =
mozete pracovat’ v tlaciarnach —0\@ Tl aciaren

alebo v edi¢nych strediskach. @ A !CEI{“
"
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Plati, ¢im vac¢si priemer, tym vacsi kruh? :|

3. Oto¢ny zavlazova¢ pokropi na zahrade kruh s priemerom 5 m.
Kolko $tvorcovych metrov pokropi otoény zavlazovac?

4. Na obrazku st znazornené polomery (») dna kuchynskych hrncov a polomery varnej
plochy kuchynského spordka. Najvyhodnejsie je varit’ na takej varnej ploche, ktora
je rovnaka alebo mensia ako vel'kost’ dna hrnca.

a) Vypocitajte obsahy dna hrncov.
b) Vypocitajte obsahy varnych ploch sporaka.
¢) Porovnajte vypocCty a urcte, na ktort varnt plochu sa pouziva ktory hrniec.

5. Zistite odhadom, ktora Ziarovka patri do ktorej objimky.

J & @ Q—>}

d) Daju sa porovnat’ varné plochy a dna hrncov odhadom?

Po vyuceni v odbore
polygraficka vyroba
mozete pracovat’ aj

v l'udovoumeleckych
dielnach.




Viete odcitat’ desatinné ¢isla? :|

Opakovanie uéiva

1.

Precitajte prirodzené a desatinné Cisla:
0,8; 12; 1,4; 700; 15,6; 1000; 0,17; 5; 5,92; 45; 18,75; 10000.

2. Porovnajte prirodzené a desatinné ¢isla znakmi >, <, =:
7a?2 7,61 a 7,61 5,936 a 4,711
48 a 63 0,18 a 0,81 18,105 a 81,105
159 a 159 23,06 a 23,66 0,212 a 0,212
6603 a 6336 11,99 a 10,99 6,103 a 7,103
3. Scitajte prirodzené a desatinné Cisla, vysledky skontrolujte skiiSkami spravnosti:
17 69 187 4200 8266 10 025
24 1 119 9100 9378 80439
0,27 6,25 0,723 4,313 1,111 17,438
0,11 9,25 0,148 5,613 2,222 11,968
4. Upravte prirodzené a desatinné Cisla (pridanim nul) na rovnaky pocet desatinnych
miest a pisomne ich od¢itajte. Vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti:
12,47 -2 7,842 -5 8,92-53 5,434-0,2
8,6 -2,38 8,69-3,5 7,7-4 8,1-6,431
34,989 -2.5 4-2728 8,926 —4,12 3,94—1,2
5. Vypocitajte cenu nakupu v eurach.
0,79€
0,99 €
G -~ woXR
Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, stavebné tesdrstvo
budete vediet rucne
opracovat’ drevo.




Ma dvojciferny delitel’ dve Cislice? :|

6. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabulke vysledkov:

a) 11 34 45 14 56 43 79 89 92 83 72 64
.4 .5 .6 .7 .8 .9 .4 .5 .6 .7 .8 .9

Tabulka vysledkov:
1170 | 270 | 44 | 448 | 387 | 98 | 31,6552 57,6 | 57,6 | 58,1 44,5 |

b) 111 213 323 434 545 506 6,57 7,68 7,07 7,89 9,87 8,69
.8 .7 .9 .2 .6 .3 .4 .3 .2 .9 .8 .7

Tabulka vysledkov:
| 1491| 868 | 888 |1518(2907|3270|26,28|14,14 78,96 | 60,83 71,01|23,04 |

7. CZistite, ¢i delenim ¢isla 60 ¢islami 2, 3, 4 a 5 vznikne neuplny podiel a zvysok.

8. Korlko 9-centovych sladkosti si m6ze Jakub kupit’ za 5 eur?
Kolko centov mu zostane?

9. Vydel'te ¢isla 777 : 8, 888:9, 999 : 7. Zostanu pri deleni zvysky?

10. Do triedneho fondu 2. triedy OU, sa vyzbieralo 297 eur. Trieda ma 9 ziakov.
Kolko eur zaplatil do triedneho fondu kazdy ziak, ked’ vSetci zaplatili rovnako?

11. Napiste Sest’ réznych zlomkov, ktoré maju Citatel'a mensieho ako menovatela.

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, stavebné tesdrstvo
budete vediet opracovat’ drevo
drevoobrabacimi strojmi.




Je zlomok podiel dvoch ¢isel?

7. Pomer, mierka, imernost

7.1. Pomer, rozdelenie ¢isla v pomere

Naucme sa, ¢o je to pomer. Pomer a ku b je podiel a : b.
Tento vztah m6zeme napisat’ aj v tvare zlomku %

Priklad 1:

Riesenie:

Skuska:

Odpoved’:

Priklad 2:

Riesenie:
Skuska:

Odpoved’:

Pomer
prvy ¢len pomeru — a : b «— druhy ¢len pomeru.
Vzor: 3 :2
Rozdel'te 180 eur v pomere 3 : 2.
1. §éitame pocet dielov (Cisel v pomere). 3+2=5
2. Cislo 180 vydelime sti¢tom dielov (5). 180:5=36
3. Jeden diel je 36 eur, dva diely s 2 . 36 =72 eur, tri diely si 3. 36 = 108 eur.
72+108=180
180 eur rozdelenych v pomere 3 : 2 je 108 : 72 eur.

Postupny pomer je rozdelenie ¢isla v pomere a: b : ¢

Vzor: 1:2:3
Rozdel'te 360 arov pody v pomere 1 :2 : 3.
1+2+3=6 360:6=60—jedendiel 2.60=120—dvadiely
60+ 120 + 180 =360 3.60 =180 —tri diely

Poda je rozdelend v pomere 60 :120: 180 &rov.

1. Strany trojuholnika s dané v pomere 2 : 3 : 4.
Obvod trojuholnika je 18 cm. 3 2
Vypocitajte dlzky stran trojuholnika v cm.

4

Pomerom moézeme porovnavat’ len Ciselné udaje vyjadrené
v rovnakych jednotkach.

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, stavebné tesdrstvo
budete vediet’ pouzivat’

stolarske naradie a voziky.




Je rozdiel vysledok odcitania ¢isel? :|

Cisla m6zZeme porovnavat pomerom alebo rozdielom.

Priklad:  Ziaci 2. roénika OU presli vo Vysokych Tatrach prvy deii 12 km, druhy deft
6 km. Porovnajte vykon ziakov prvy den ku druhému ditu pomerom
a rozdielom.

RieSenie 1: Porovnanie pomerom. (12:6):6=2:1
Odpoved’:  Ziaci presli prvy defi 2-krét viac km ako druhy def.
RieSenie 2: Porovnanie rozdielom. 12 - 6=6

Odpoved’: 7Ziaci presli prvy defi o 6 km viac ako druhy dei.

2. Porovnajte pomerom a rozdielom ¢isla:

a) 24 a 12 b) 40 a 10 ¢) 300 a 50 d) 1000 a 100
90 a 810 50 a 500 7 a 350 8 a 56
60 a 540 30 a 960 20 a 140 10 a 100

3. Do skolskej jedalne priviezli
150 kg zemiakov a 50 kg rajcin.
Porovnajte pomerom a rozdielom
mnozstvo zemiakov a raj¢in.

4. Ziaci2. ro¢énika OU nazbierali v ovocnom sade 88 kg jabik a 22 kg hrusiek.
Porovnajte pomerom a rozdielom mnoZzstvo nazbieraného ovocia.

5. Odmenu 300 eur si dvaja Studenti rozdelili v pomere 1 : 2.

a) Kolko eur dostal kazdy student?
b) Porovnajte odmeny Studentov rozdielom.

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, stavebné tesdrstvo
budete vediet’ pouzivat

stolarske naradie a pristroje.




Viete najst’ mierku na plane? :|

7.2. Mierka

@ Mierka planu alebo mapy je pomer zodpovedajucich dizok na plane alebo na mape
av skutocnosti. Mierka je vzdy v tvare 1 : s.

Na plane alebo na mape : v skutocnosti.
1:75000
1 cm na mape je 75 000 cm = 750 m v skuto¢nosti.

1. Na obrazku je plan bytu. m

a) Zistite skutocné rozmery jednotlivych miestnosti, ak plan bytu je zhotoveny
v mierke 1 : 100.

b) Vypocitajte plochu jednotlivych miestnosti a celého bytu.

\ \ \ | \
Kuchyha Spaliha
Obyvacia-izba
Kupeliha
\Il""l r\n;a \ﬂlﬂ
Vol PI A\ AV ||V ]|
Balkén Detska izba
1
WC

| T

Jzor: Obyvacia izba — dizka a = 6 cm, $irka b =4 cm.
Pomer 1 : 100 —dizka 6.100=600cm=6m, Sirka 4.100=400 cm =4 m.
Plochaizby S=a.b;S=6.4;5=24m’.

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, stavebné tesdrstvo
mozete pracovat

v stavebnej organizacii.
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Viete najst’ mierku na mape? :|

2. Plan mesta méa mierku 1 : 5 000. Zistite skuto¢né rozmery obchodného centra,
ktoré ma tvar obdlZznika s rozmermi 20 mm a 27 mm.

3. Napiste mierky, ktoré vyjadruju, ze zobrazeny predmet bol zmenseny:
a) 500-krat b) 1 000-krat c) 50 000-krat d) 100 000-krat
Vzor: a)1:500

4. Na automape s mierkou 1 : 250 000 je priama vzdialenost medzi m
Piestanmi a Topol'¢anmi 100 mm.
a) Aka je priama vzdialenost’ medzi Piestanmi a Topol'¢anmi v skuto¢nosti?
b) Porovnajte priamu vzdialenost’ so skuto¢nou podl'a kilometrov udanych na automape.
L T \’/I’./Be%jzany \

\
O Moravany nad Vahom \ Tesare -A‘

Krusovce

Riestan S
i y

/)

)
JopolCany,
rabrany
A 4 Sol¢an
Aitr. Streda
[ 7

5. Na katastrlnej mape s mierkou 1 : 2 000 bola stavba zakreslena ako obdiznik
s rozmermi 20 mm a 12 mm. Aké st skuto¢né rozmery stavby?

hes1/3 3651/365

6. Skuto¢na vzdialenost’ dvoch miest je 750 km, 1 000 km, 2 000 km. Aka dlha bude
usecka, ktora znazornuje vzdialenost’ tychto miest na mape s mierkou 1 : 500 000?

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, stavebné tesdrstvo
mozete pracovat’ vo firme,

ktora pouziva drevo na stavbach.
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Da sa pomer vyjadrit’ aj v tvare zlomku? :|

7.3. Priama umernost, trojélenka

@ Dve veli¢iny su priamo tmerné, ak sa v tom istom pomere obe zvacsuju
alebo zmensuju.
Takyto vztah medzi dvoma veli¢inami nazyvame priama umernost’.

Priklad: Zistite vztahy medzi veli¢inami.
Je priamo imerné spotreba benzinu a prejazdené kilometre?
prva veli¢ina a druha veli¢ina

RieSenie: Cim viac benzinu auto spotrebuje, tym viac \
kilometrov najazdi. - @ =
Odpoved’: Spotreba benzinu je priamo imerna i - '
k prejazdenym kilometrom.

1. Zistite, ¢i plati priama tmernost’ medzi veli¢inami:
a) Mnozstvo spotrebovanej vody a poplatok
za spotrebovant vodu.

b) Mnozstvo spotrebovanej elektriny a poplatok
za spotrebovanu elektrinu.

¢) Mnozstvo spotrebovaného plynu a poplatok
za spotrebovany plyn.

d) Mnozstvo spotrebovaného tepla a poplatok za spotrebované teplo. -
e) Mnozstvo nakupeného tovaru a cena za tovar.
f) Hmotnost’ ovocia a cena za ovocie.

g) Pocet tehal a vel'kost’ stavby.

h) Vymera pol'a a mnozstvo rody.

i) Dizka strany §tvorca a jeho obvod.

Po vyuceni v odbore
stavebnd vyroba, murdrske prdace
budete vediet murovat'.
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Ma jeden km 1 000 m? :|

Nauéme sa riesit’ ilohy s priamou umernost'ou pomocou troj¢lenky.
Mozeme zvolit’ aj rieSenie pomocou zapisu.

Priklad:  Za?2 kg mésa zaplatime § eur. Kol'ko eur zaplatime za 5 kg mésa?

RieSenie trojcélenkou: Ide o priamu timernost’.
2kgmésa ... 8€
Skgmésa ................... x€
5:2=x:8 trojclenka ma tri ¢isla a neznamu x
x=(8.5):2
x=20€
Odpoved’: 7Za 5 kg méasa zaplatime 20 eur.
RieSenie zapisom: 2kgmaisa ..... 8€
lkgmisa ..... 8:2= 4¢€
Skgmaésa ..... 5.4=20¢€

Odpoved’: Za 5 kg misa zaplatime 20 eur.

2. Maliari namalovali za Sest hodin 240 m” stien.
Kol'ko m® stien maliari namal'uju za dvanast’ hodin?

3. Zadve hodiny presiel chodec 6 km.
Korko kilometrov presiel chodec za osem hodin?

4. Osobné auto spotrebuje na 1 km jazdy 0,07 litra benzinu.
Korlko km prejde auto, ak ma v nadrzi 42 litrov benzinu?

5. Jeden meter plastovych vodovodnych rur stoji 4,32 €.
KoTlko eur stoji 100 metrov tychto rar?

Po vyuceni v odbore
stavebnd vyroba, murdrske prdce
budete vediet’ omietat’ steny.
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St v troj¢lenke tri ¢isla? :|

1.4.

Nepriama umernost, trojélenka

Dve veli¢iny st nepriamo umerné vtedy, ak jedna veli¢ina v nejakom pomere

Priklad: Zistite vztah medzi dvoma veli¢inami.

RieSenie: Cim rychlejsie auto jazdi, tym kratsi je ¢as jazdy do ciela.

Odpoved’: 1de o nepriamu imernost’.

1.

vzrastie, druha veli¢ina v tom istom pomere klesne.
Takyto vztah medzi dvoma veli¢inami nazyvame nepriama imernost’.

Rychlost’ auta a ¢as, za ktory prejde danti vzdialenost’.
Prva velic¢ina a druha velic¢ina.

Cim pomalSie auto jazdi, tym dlhsi je ¢as jazdy do ciel’a.

Zistite vztahy medzi veli¢inami:

a) Mnozstvo usetrenej vody a poplatok za spotrebovanu vodu.
b) MnoZstvo uSetrene;j elektriny a poplatok za spotrebovanu elektrinu.

¢) Mnozstvo usetrené¢ho plynu a poplatok za spotrebovany plyn.

. MR S

d) Mnozstvo usetreného tepla a poplatok za spotrebované teplo.
e) Pocet robotnikov vykonavajlcich ta istt pracu a ¢as, za ktory tuto pracu vykonaju.
f) Pocet stravnikov a pocet dni, na ktoré stacia zasoby potravin.

g) Hmotnost’ jablka a pocet jabik na 1 kg.

h) Dizka kroku chodca a pocet jeho krokov na rovnako dlhej dréhe.

i) Rychlost’ lietadla a ¢as jeho letu.

2.

Najdite d’alsie priklady priamej a nepriamej umernosti. ml

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, murdrske prdace
budete vediet’ pouzivat’

murarske naradie.
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Moze byt delitel’ ¢islo jeden? :|

Nauéme sa riesit ilohy s nepriamou umernost'ou pomocou troj¢lenky.
Mozeme zvolit’ aj rieSenie pomocou zapisu.

Priklad:  Jeden murar postavil mur za 20 hodin.
Za kol’ko hodin postavia ten isty mur Styria murari?

RieSenie trojélenkou: Ide o nepriamu timernost’.
Imurdr ................... 20 hodin T
4murari ... x hodin
x:20=1:4
x=(1.20):4
x=5 -1“_‘--_ e, o
Odpoved’: Styria murari postavia mur za 5 hodin. B e e
Rieseniczapisons 1 murér ..... 20 hodin I
4 murdri ... ... 20 : 4 =5 hodin e 1
Odpoved’: Styria murari postavia mur za 5 hodin. o — N

3. Zasoba potravin vystaci desiatim ziakom OU na trojdnovy vylet.
Na kol’ko dni by vystacila zasoba potravin jednému ziakovi?

4. Zasoba materialu pre Sest’ pracovnikov vystaci na pracu na 30 dni.
Firma v8ak na tato pracu prijala deviatich pracovnikov.
Na kol’ko dni im vystaci zdsoba materialu?

5. Cyklista prejde tri kilometre rychlost’ou 30 kTm za 6 minut.
Za kol’ko prejde th istil vzdialenost’
motocyklista, ktory ide rychlostou 90 X2 ?

6. Q Evkin krok meria 50 cm. Z domu do skoly urobila 294 krokov.
Kol’ko krokov by z domu do $koly urobil Evkin otec, ak jeho krok meria 70 cm?

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, murdrske prdce
budete vediet’ pouzivat

Salovacie zariadenia.




Daju sa cisla porovnat’ pomerom? :|

1.5.

Slovné priklady

@ Vedomosti o vypoctoch pomeru, mierky, priamej a nepriamej imernosti vyuzijeme

1.

pri rieSeni slovnych prikladov.

Upravte pomery tak, aby ich ¢leny boli ¢o najmensie Cisla:
a)21:14 b) 30:40 c) 17:34 d) 50:100
Vzor: (21:14):7; 21:7=3; 14:7=2; 21:14=3:2

ZapiSte pomocou pomeru:
a) Skga3kg b)4ma2m c) 2hl a3 hl d) 5km a 9km
Vzor: Skga3kg=5:3

Stcet velkosti uhlov v trojuholniku je 180°. C
Aka je velkost’ jednotlivych uhlov,
ak je dany ich pomer 1 : 2 : 3.

A B

Rozdel'te styrom detom 1 000 orechov v pomere 1:2:3: 4,

a) Korl'ko orechov ma kazdé dieta?
b) Porovnajte pocet orechov u deti aj rozdielom.

Za desat’ listkov na autobus zaplatili ziaci 34 eur.
Kolko eur zaplatia ziaci za 20 listkov na autobus?

6. /2 Robotnici spracovali v troch dieliiach 7 290 kg Zeleza.

KoTlko kg zeleza spracovali v kazdej dielni, ak ho spracovali v pomere 2 : 3: 4?

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, murdrske prdace
mozete pracovat

v stavebnych firmach.
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Je podiel vysledok delenia? :|

Dvaja robotnici oblozili obkladackami kipeltiu za 8 hodin.
Za kol’ko hodin oblozia rovnaku kapel'niu §iesti robotnici?

Porovnajte pomerom a rozdielom vykon $portovcov OU. v 7
Jeden Ziak OU presiel na bicykli 15 km za hodinu. )
Druhy ziak presiel na bicykli 10 km za jednu hodinu.

a) ZapisSte pomerom vykony chlapcov.
b) Vypocitajte rozdiel v ich vykone.

Kovécovci spotrebovali za rok 220 m’ vody.
V d’alSom roku sa rozhodli Setrit’ a zniZili spotrebu v pomere 2 : 3.
O kol’ko m® znizili Kovacovci spotrebu vody?

10.

Pat’ maliarov vymal'ovalo skolu za 20 dni.
Za kol’ko dni vymal'uje §kolu desat’ maliarov?

11.

Krajc¢irka zaplati za 5 metrov latky 100 eur.
Kolko eur zaplati za 100 metrov tej istej latky?

IZ.Q Jednou rolou tapety sa da vytapetovat’ 5 m” steny.

Kolko roli tapety treba na vytapetovanie
Styroch stien 2,5 m vysokych a 5 m dlhych?

2,5m

>

1 stena

13.2 Na divadelnom predstaveni sa zicastnilo 300 ziakov.

Za predstavenie zaplatili 1 200 eur.
Kolko eur zaplati za predstavenie zaplnené hl'adisko v pocte 350 0sdb?

Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, murdrske prdce
mozete pracovat’ aj samostatne —
na zivnost.

stoeman stavebna firma

= stavebné prace » stavby na kiaé
« zatepfovanie budov

« krovy « strechy « pergole « bazény
= stavebné stolarstvo
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Musia byt ¢iselné udaje porovnadvané pomerom v rovnakych jednotkach?

14. V akom pomere st vo vasej triede:
a) Chlapci ku diev¢atam? b) Diev¢atd ku chlapcom?

15. Betdn sa mieSa z cementu a Strku v pomere 1 : 5.
Korlko dielov cementu a kol'ko dielov strku je v betone?

16. Mosadz je zliatina medi a zinku v pomere 2 : 3.
Kol'ko medi a zinku treba na zhotovenie mosadzného vyrobku,
ktorého hmotnost’ je 5 kg?

17. Q Nasa ulica je dlha 420 metrov.
Aka bude diZka jej obrazu na plane v mierke 1 : 10 000?

18. Zahradnici kupili 3 kg semena trdvy za 9 eur.
Korlko eur zaplatili zahradnici za 10 kg semena travy?

19. Pekar urobi z 8 kg muky 10 kg cesta.
Kolko kg muky potrebuje na zhotovenie 100 kg cesta?

20. Andrej precita denne 15 stran knihy. Celil knihu precita za 10 dni.
Za kol’ko dni by precital knihu, ak by denne precital 5 stran z knihy.

Po vyuceni v odbore

stavebna vyroba, stavebné zamocnictvo
budete vediet’ zhotovit’

kovové vyrobky na stavby.
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Tvoria dvaja spevaci trio? :|

21. Ak je v supermarkete otvorenych 12 pokladni, zdkaznici Cakaja
pred pokladiiou priemerne 10 mintt.
Priemerne na kol'’ko minut sa zmeni ¢akanie,
ak v supermarkete pracuje 24 pokladni?

22. Dva stroje vykopt zaklady na dom za 6 hodin.
Za kol’ko hodin vykopu zaklady na dom tri stroje?

23. 2 Vlak presiel vzdialenost’ medzi stanicami rychlostou 90 km za hodinu pocas 4 hodin.
Akou rychlost'ou by isiel vlak, ak cesta trvala 5 hodin?

24. Vypocitajte, vysledky skontrolujte kalkulackou.

a) Vydel'te so zvyskom:
242:8 333:8 877:8 931:8
278:9 848:9 919:9 1037:9
379:3 446:5 226:7 664:6

b) Vynasobte:
12 23 34 45 50 67 739 817 952 824 708 646
4 .5 .2 . .2 .4 .9 T .8 .6 .9 .8

c) Scitajte:

1,7 6,9 18,7 42 0,82 1,25
2.4 0,1 11,9 9,1 0,93 8,39

d) Od¢itajte:
0,27 1625 100,723 44313 3021111 17,438
~0,11 ~925 ~8,148  —5613 ~2222  — 11,968

Po vyuceni v odbore

stavebnda vyroba, stavebné zamocnictvo
budete vediet’ vykonat’

udrzbarske prace.
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St kocka a Stvorec rovnaké geometrické utvary? :|

8. Telesa, ich povrch a objem
8.1. Kocka, povrch kocky

@ Zopakujme si, aké teleso je kocka, z ¢oho sa sklada siet’ kocky a vypocet jej
povrchu.

Kocka je geometrické teleso, ktoré ma Sest’ rovnakych stien v tvare Stvorca.
Strana Stvorca je hranou kocky, oznac¢ujeme ju a.

vrchol

stena

hrana

Siet’ kocky sa sklada zo Siestich rovnakych Stvorcov so stranou a.

mY =[]

1. Ukazte na modeli kocky jej steny, hrany a vrcholy.

2. Spocitajte na modeli kocky pocet stien, pocet hran a pocet jej vrcholov.
Svoje udaje zapiste.

3. Aké rovinné utvary tvoria siet’ kocky? Kol'ko ich je?

4. Zhotovte pomocou §tvoréekovaného papiera (zogit 5110) siete kociek s dizkami hran
3cm,4cm,S5cm, 6cm, 7 cm, 8 cm.
Stvorcové siete pouzijete na kontrolu vypoctov v nasledujticich tlohach.

Po vyuceni v odbore

stavebna vyroba, stavebné zamocnictvo
budete vediet’ pouzivat’

stroje na opracovanie kovu.
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Pouziva sa kocka v hre ,, Clovece, nehnevaj sa!*“? :|

@ Zopakujme si vypocet povrchu kocky.
Vieme vypocitat’ obsah Stvorca S=a. a.
Siet’ kocky sa sklada zo 6 rovnakych stvorcov, ktoré tvoria jej povrch.

Povrch kocky S vypocitame 6. a. a.
Povrch kocky vyjadrujeme §tvorcovymi jednotkami.
Najcastejsie pouzivame: 1 m’, 1 dm’, 1 em’, I mm”. a=2cm

Priklad: Vypocitajte povrch kocky s hranou dizky a =2 cm.

Riesenie:

Odpoved’: Povrch kocky je 24 cm®.

5. Skontrolujte vypocet povrchu kocky z prikladu s¢itanim poétu zobrazenych stvoréekov
na sieti kocky.

6. Vypotitajte povrch kocky s hranou dizky:
a) a=3cm ¢) a=5dm e) a=T7m
b)a=4cm d) a=6dm f) a=8mm
Vypocty si skontrolujte s¢itanim obsahov §tvoréekov na zhotovenych siet'ach kocky
70 4. tlohy.

7. Kolko cm* ozdobného papiera treba na zhotovenie obalu na daréek tvaru kocky
s hranou dlzky 10 cm?

Po vyuceni v odbore
stavebnda vyroba, stavebné zamocnictvo
budete vediet’ zvarat'.
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Patri centimeter k jednotkdm obsahu? :|

8.2. Ohjem kocky

@ Vieme odmerat’ dizku, $irku a vy$ku kocky — jej tri rozmery.
Odmerané dlzky hran vyjadrujeme jednotkami dlzky (mm, cm, dm, m, km).
Vieme vypocitat povrch kocky S =6. a. a.
Povrch kocky vyjadrujeme Stvorcovymi jednotkami:
mm?, cm?, dm?, m?, a, ha, km®.

Zopakujme si, €o je to objem telesa.

Objem telesa je priestor, ktory vypliia alebo
zabera teleso. Pri nazornom merani objemu

si zvolime zakladnu kocku, ktorej dizka hrany sa
rovna jednotke. Budeme ju nazyvat’ jednotkova
kocka. Objem telesa (kocky, kvadra alebo hranola)
potom bude pocet jednotkovych kociek, z ktorych /

sa teleso sklada. jednotkova kocka /

1. Na obrazkoch st telesa, ktoré sa skladaji zo stavebnicovych kociek.
Aké su objemy telies, ked’ za jednotkovu kocku povazujeme stavebnicovi kocku?

2. Zostavte zo stavebnicovych kociek d'alSie telesa m
a vypocitajte nazorne ich objem.

Po vyuceni v odbore
stavebna vyroba, stavebné zamocnictvo
mozete pracovat’ v stavebnej firme.
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Moze mat’ jednotkova kocka objem 1 cm?? :|

@ Zopakujme si vypocet objemu kocky.
Kocka ma vSetky hrany rovnako dlhé, oznac¢ime ich a.
Objem I kocky s hranou dizky a vypo¢itame: V=a. a. a.
Objemy telies vyjadrujeme v kubickych jednotkach:
Im’,1dm?, lem®, 1 mm®.
Na meranie objemu sypkych a tekutych materialov pouzivame jednotky objemu:
1hl,11,1dL 1cl, 1 mlL

Priklad: Vypocitajte objem kocky s hranou a =5 cm.

w
I
jednotkova ©
kocka 4
%
7 OI1 ||||/§°° 2
1 em® —_— —_— —_—
a=>5 a=>5 a=35
Rie§enie: V=a.a.a
V=5.5.5
V=25.5
V=125cm’
Odpoved’: Objem kocky je 125 cm’.
3. Vypocitajte objem kocky s hranou dizky:
a) a=3cm d) a=20dm g) a =200 mm j) a=0,5m
b) a=4cm e) a=75dm h) a=100 mm kya=1,4m
c) a=6cm f) a=18 dm i) a=500 mm e)a=2,7m

4. Ozdobny obal, $katul’ka v tvare kocky, ma hranu dizky 6 cm.
Aky je objem ozdobného obalu?

Po vyuceni v odbore

stavebnda vyroba, stavebné zamocnictvo
mozete pracovat’

aj samostatne — na zivnost’.




Patri km k jednotkdm objemu? :|

8.3. Slovné ulohy na vypoéet povrchu a objemu kocky

@ Zopakujme si vypocty povrchu a objemu kocky.
Tazsie Glohy a kentroly vypoctov poéitajte pomocou kalkulagky.

1. Taburetka ma tvar kocky s hranou dizky a = 45 cm. Vypogitajte:

a) Povrch taburetky a zistite, kol’ko cm? latky treba na zhotovenie jej potahu.
b) Objem taburetky v cm”.

2. Vypotitajte objem a povrch kocky, ktorej hrana mé dizku:
a) 5dm b) 65 cm ¢) 8,9m d) 24, 9 mm

3. Mame dve kocky, jedna ma hranu dizky 6 cm, hrana druhej kocky je 3-krat dlhsia.
Vypocitajte:
a) povrch a objem prvej kocky,

b) povrch a objem druhej kocky,
¢) porovnajte, kol'’kokrat sa zvacsil povrch a objem druhej kocky oproti prve;.

4. V suéiastke tvaru kocky s hranou dizky 3 dm, je vyrezany otvor
tvaru kocky s hranou dlzky 3 cm.

Vypocitajte:

a) objem suciastky bez otvoru,

b) objem otvoru tvaru kocky,

¢) objem suciastky s od¢itanim otvoru.

| a=3cm

a=3dm

5. Ktorad kocka ma vicsi povrch a objem?
a) Kocka s hranou dizky 7,7 m. b) Kocka s hranou dizky 7,7 cm.

Po vyuceni v odbore
stavebnd vyroba, maliarske

a natieracské prdace budete
poznat’ druhy farieb a naterov.
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Patri hektoliter k jednotkam objemu? :|

6. Akt hmotnost’ ma drevena kocka s hranou dizky a = 5 dm?
Vieme, e 1 dm® dreva ma hmotnost 550 g.

7. Kol'ko m? plechu potrebujii zamoénici na zhotovenie nadoby tvaru kocky
s hranou dlzky a = 75,5 cm?

8. Zmesti sa sviecka tvaru kocky
s hranou dizky @ =4 cm
do skatule tvaru kocky
s hranou dizky a = 5 cm?

9. Ozdobné nadoby na kvety v tvare kocky maju hranu dlht 0,5 m.
Zahradnici mali naplnit’ zeminou 9 nadob a vysadit ich kvetmi.
Jeden liter zeminy stoji 0,5 eura.

Vypocitajte:

a) objem jednej nadoby,

b) objem deviatich nddob (pozor, premenit’ na litre),

c) cenu zeminy potrebnej na naplnenie vSetkych nadob.

el

10. Dreventi nadobu tvaru kocky maju zvnttra obit’ plechom.
DiZka vonkajsej hrany nadoby je 95 cm, hrubka steny je 50 mm.
Nédoba nema veko.

Korl'ko cm? plechu treba na jej obitie? 50 mm

11. Kolko m’® betonu treba na zhotovenie podstavca pod sochu v tvare kocky
s hranou dlzky 1,5 m?

12. Kol'ko m* mramoru treba na obloZenie podstavca pod sochu
z 11. ulohy?

Po vyuceni v odbore stavebnd vyroba,
maliarske a natieracské prdace

budete vediet’ vypocitat’ spotrebu farieb
a inych stavebnych materialov.
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Pouzivaju sa kvadre na stavbu domov? :|

8.4.

Kvader, povrch kvadra a hranola

@ Zopakujme si, aké teleso je kvader, z ¢oho sa sklada siet’ kvadra, ako sa vypocita

jeho povrch. Kvader je geometrické teleso, ktoré ma $est’ stien tvaru obdiZnika.
Dve protil'ahlé steny st vzdy dva zhodné obdizniky. Rozmery jeho troch hran su
rézne. Ak st iba dva rozmery hran rézne, hovorime o hranole. Hranol ma dve
protil'ahlé steny v tvare §tvorca, nazyvame ich podstavy.

vrchol - - vrchol |
stena stena !
hrana 2 hrana a e
c b a b
kvader hranol
@ a
C a
b b
a C C a a .
a
a
1. Ukazte na modeli kvadra a hranola jeho steny, hrany, vrcholy, podstavy — hornti, dolna.
2. Spocitajte na modeli kvadra pocet jeho stien, hran a vrcholov. Svoje udaje zapiste.
3. Aké rovinné utvary tvoria siet’ kvadra? Kol'ko ich je?

4. Zhotovte pomocou Stvor¢ekovaného papiera (zoSit 5110) siet’ hranola a siet’ kvadra
§ rozmermi:
a) Stvorcova podstava: ¢ = 3 cm, vyska hranola v="7 cm,
b) obdlznikova podstava: a =3 cm, b =2 cm, vyska kvadra v=>5 cm.
Po vyuceni v odbore

stavebnd vyroba, maliarske
a natieracské prdace
budete vediet’ malovat’.
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Ma tehla tvar kvadra? :|

@ Zopakujme si vypocet povrchu kvadra. Vieme vypogitat’ obsah obdiznika S =a. b.
Siet’ kvadra obsahuje tri dvojice stien

s rovnakym obsahom. Vsetky maju
tvar obdiznika.
5
(qp}
Povrch kvadra .S vypocitame, ak s¢itame [
obsahy vSetkych stien kvadra. -
S=2.(a.b+a.c+b.c)
Povrch kvadra a hranola vyjadrujeme
Stvorcovymi jednotkami.
Priklad: Vypocitajte povrch
kvadra s rozmermi
a=2cm,b=3cm,
c=4cm.
RieSenie: S=2.(a.b+a.c+b.c)
§=2.(2.3+2.4+3.4)
S:2(6+8+12) a=2cm
§=2.26
S=52cm?
Odpoved’: Povrch kvadra je 52 cm®.

c=4cm

5. Skontrolujte vypocet povrchu kvadra s¢itanim poctu zobrazenych jednotkovych Stvorcov
v sieti kvadra.

6. Vypocitajte povrch hranola a kvadra, ak:
a) podstava ma tvar étvo;ca so stranou @ = 3 cm, vyska hranola je 7 cm,
b) podstava ma tvar obdlznika s rozmermi @ =3 cm, b =2 cm, a vyska kvadra je 5 cm.
Vypocty skontrolujte s¢itanim poctu §tvoréekov na zhotovenych sietach kvadra
zo 4. tllohy na strane 116.

Po vyuceni v odbore stavebnd vyroba,
maliarske a natieracské prdace

budete vediet natierat’

rozne predmety.




Su kvader a hranol rovnakeé telesa? :|

8.5. Ohjem kvadra

[i]

Zopakujme si vypocet objemu kvadra.

Zvol'me si vhodnii jednotku objemu. Nech je to kocka s hranou dizky 1 cm.
Umiestnime takéto kocky na podstavu kvadra. Podstava kvadra je obdiznik a. b.
Umiestnujme tieto kocky tak, aby vyplnili cely kvader.

Dostaneme ¢ vrstiev. Spolu bude v kvadria. b. ¢ kociek.

o~
dl
(S}
jednotkova
kocka ;
4
4
¥y I R A /il
1cm? —_— ——0 —0

a=>5 a=>5

o
Il
WD

Objem V' kvadra s rozmermi a, b, ¢ vypocitame: V=a. b. c.
Priklad:  Vypocitajte objem kvéadra s rozmermi @ =5 cm, b =4 cm, ¢ =7 cm.

RieSenie: V=a.b.c
V=5.4.7
V=20.7
V=140 cm’

Odpoved’: Objem kvadra je 140 cm’,

1. Vypocitajte objem kvadra s rozmermi:

a)a=3cm,b=5cm,c=6cm e) a =40 mm, b =30 mm, ¢ =20 mm
b)a=2cm,b=6cm,c=5cm f) a=50cm, b=65cm, c=70 cm
¢) a=4mm, b=8 mm, c=10mm g)a=2,5dm,b=3,5dm,c=28,5dm
d)a=6dm,b=7dm,c=8 dm h) a=09m,b=1,6m,c=8,7m

Po vyuceni v odbore
stavebnd vyroba, maliarske
a natieracské prdace

budete vediet

opravovat natery.
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Ma Spongia tvar kvadra?

2. Trieda v §kole ma rozmery 10 m, 8 m, 2,6 m. Kol’ko m® vzduchu je v prazdne;j triede?

3. Bazén tvaru kvadra s rozmermi 30 m, 6 m a 200 cm je naplneny vodou az po okraj.
Korko litrov vody sa zmesti do bazéna?

4. Pre betonové zaklady vykopali jamu v tvare kvadra s rozmermi 0,8 m, 4 m, 0,5 m.

Aky objem zeminy museli vykopat’?

5. Vypocitajte objem vody v akvariu tvaru kvadra, @

s rozmermi: dizka 90 cm, $irka 50 cm a vyska 75 cm,
ak je voda napustena vo vyske 5 cm od okraja.

S5cm 75 cm

50 cm 90 cm

6. Plosina 6-tonového auta je Siroka 2,20 m a dlha 4,20 m, boc¢nice su vysoké 0,75 m.

Kol'ko m® piesku by sa mohlo naloZit na auto pri dobre vyrovnanom néklade az
do vysky bocnic?

7. Rodina pouziva na uskladnenie uhlia v rodinnom dome nadobu v tvare kvadra

s rozmermi 2,5 m; 4,6 m; 1,0 m.
Kol’ko kg uhlia sa zmesti do nadoby, ak vieme, Ze do 1 m® sa zmesti 13,5 kg uhlia?

8. Vypocitajte objem plastovych prepraviek tvaru kvadra s rozmermi:

a) a=40cm, =60 cm, ¢c =20 cm,
b) a=40 cm, b =105 cm, ¢ =40 cm,
¢) a=40cm, b=150 cm, c =50 cm.

Po vyuceni v odbore
stavebnd vyroba, maliarske
a natieracské prdace

budete vediet mal'ovat’
roznymi technikami.
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Meria sa vyska ¢loveka v m*? :|

Slovné ulohy na vypoéet povrchu a ohjemu kvadra a hranola

@ Zopakujme si vypocCty povrchu a objemu kvédra a hranola.

Taziie ulohy a kontroly vypoctov po¢itame pomocou kalkula¢ky.

Strodenci maju dve pokladnicky z plechu tvaru kvéadra.
Jedna ma rozmery 6 cm, 8 cm a 10 cm, druha ma rozmery 6 cm, 10 cm a 20 cm.
Vypocitajte: o ~ —_—
a) Kolko cm? plechu treba na zhotovenie kazdej pokladnicky? J—

b) Kol'ko cm? plechu treba na zhotovenie obidvoch pokladni¢iek? ="

¢) Aky je objem pokladniciek?

Vypocitajte objem drevenej dosky tvaru kvadra, ked’ jej hriibka je 30 mm,
Sirka 20 cm a dizka 1,5 m.

. Vypocitajte objem vodnej nadrze tvaru kvadra s rozmermi

a=85m,b=65m,c=5>5m.

Vyska hranola je 2,5 m.
Aka je hmotnost dreveného stipa, ak 1 m* dreva ma hmotnost’ 550 g?

Dreveny stip ma tvar hranola. Jeho podstava je §tvorec a = 20 cm.
it

Murovany pilier ma tvar hranola. Jeho podstava je §tvorec

so stranou @ = 0,5 m. Vyska hranola je 3,5 m.

Vypocitajte jeho objem a povrch.

a) Kol'ko kusov tehél je potrebnych na postavenie piliera, ak na 1 m*® muriva
je potrebnych 200 kusov tehal?

b) Kol’ko m* omietky treba na omietnutie piliera?

Po vyuceni v odbore
stavebnd vyroba, maliarske
a natieracské prdace
mozete pracovat’ e natieratské price P
v stavebnych firmach. Hastlerky, fasidy 4

g STEFANEC _;

« maliarske prace

» nilery a nastreky
na skeylatoam edklade
v 1200 sddiiefioch & 60 D00 dekorach
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Ma kvader vSetky steny rovnaké?

6. Kolko kusov mydla v skatul’kach tvaru kvadra s rozmermi 5 cm, 55 mm a 140 mm
sa zmesti do obalu s objemom 2 310 cm*?

7. Debnicka na kvety ma tvar kvadra. Jej vonkajsie rozmery st dizka 1,5 m,
Sirka 15 cm a vyska 120 mm. Hrabka stien a dna je 0,5 cm.
Korko kg zeminy potrebuju zahradnici na naplnenie debnicky?

8. Murari pouzili pri murovani tehly s rozmermi 30 cm, 15 cma 7,5 cm.
Kol’ko kusov tehal potrebujii murari na postavenie miru 600 cm dlhého,
180 ¢cm vysokého a 45 cm §irokého?

9. Akvarium ma dizku 1,2 m, vy$ku 60 cm a $irku 300 mm.
Voda bude siahat’ do vysky 15 cm od okraja akvaria.
Kolko litrov vody treba na naplnenie akvéaria?

10. Odmerajte rozmery I'ubovolného obalu na potraviny tvaru kvadra @

alebo hranola.

e —
Vypocitajte: “
a) povrch obalu a mnozstvo mater 1 i A

potrebného na jeho vyrobu,
b) objem napoja, ktory sa
do obalu zmesti.

3
£
HOR
=k

11. Q Miestnost’ 6,5 m dlhu, 4 m §irokt a 3 m vysoku budu obkladat’ obkladackami
do vysky 1,5 m. Dvere do miestnosti st Siroké 0,6 m.
Kol'ko m’ obkladagiek potrebuje majitel’ na obklad stien?

Po vyuceni v odbore
stavebnd vyroba, maliarske
a natieracské prdace

mozete pracovat’

v skupinach maliarov.
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Ma lopta tvar geometrickeho telesa? :|

8.7.

Opakovanie uéiva

. Vypocitajte objem vosku potrebného na vyrobu ozdobnych

svie¢ok tvaru kocky s hranami diZky:
a) ¢ =22 mm
b) a =45 mm
¢) a=88 mm

22mm{' 45 mm‘{
i\

Aky objem ma sadrové kocka s hranou dizky 4,5 cm, ktor Ziaci pouZili ako stojan
na zhotovenie dopravnych znaciek?

. Kolkokrat sa zva&si objem kocky, ak sa zvacsi dizka jej hrany 2-krat?

Aky objem ma ¢adi¢ova kocka s hranou dizky 10 cm,
ktora sa pouzivala na dlaZzdenie ciest?

10 cm

Vypocitajte, aky objem zeminy sa zmesti do $tyroch kvetinacov tvaru kvadra
s dlzkou 170 cm, Sirkou 25 cm a vyskou 35 cm?

Vypocitajte objem a povrch:
a) hranola s rozmermi: podstava so stranou @ = 2,9 m; vyska 3,8 m,
podstava so stranou a = 3,7 m; vyska 10,4 m,
b) kvadra s rozmermi: diéka 2,2 m; §irka 1,8 m; vyska 6,3 m,
dlzka 5,3 m; Sirka 7,5 m; vyska 0,7 m.

Po vyuceni v odbore instalatér
budete vediet’ spajat’ materialy
rozvadzajuce vodu.
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Moéze byt delitel’ dvojciferné cislo? :|

za 21 pracovnych dni 283,50 eur.
Kolko eur zarobi vyuceny
zamestnanec za 1 den?

7. Mozete delit ¢islo 24 681 ¢islom 2 bezo zvysku?
8. Vydelte ¢islo 37 215 ¢islami 3, 4 a 5. Pri deleni ktorym ¢islom zostal zvySok?
9. Vydel'te so zvyskom, vysledky skontrolujte skiskami spravnosti:

a) 6821:2 b) 3998:3 c) 3283:4 d) 5061:5
4443:2 6905:3 1605:4 10223 :5
86289:2 2086:3 12053 :4 25509:5
9711:2 24017:3 13687 :4 21503:5
11957:2 20822:3 10 049 : 4 17816:5
17777 :2 81505:3 41286:4 98324:5

10. Vydel'te ¢islo 5 004 ¢islami 6, 7, 8, 9. Zostane zvySok pri deleni niektorym ¢islom?
11. Vyderlte, vysledky skontrolujte pomocou kalkulacky:

a) 1857:6 b) 1506:7 c) 2431:8 d 4512:9
3645:6 4211:7 4073:8 5411:9
10555:6 2357:7 3121:8 20000:9
7981:6 58526:7 26305:8 30000:9
60663 : 6 70073 :7 88014 :8 99391:9
81275:6 8592:7 92311:8 97450:9

12. Nevyuceny zamestnanec zarobi za @
21 pracovnych dni 199,50 eur. I
Korlko eur zarobi za 1 den? @

| 100552 \9
13. Vyuceny zamestnanec zarobi :&

Po vyuceni v odbore instalatér
budete vediet’ kompletizovat’
rozvody vody.
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Moéze byt Cinitel’ dvojciferné ¢islo? :|

14. Vynasobte, vysledky skontrolujte pomocou kalkulacky:

a) 30 40 50 60 70 80 904 809 709 608 506 407
25 .2 .4 .2 .3 .6 .4 .7 .5 .8 .9

by 13 24 35 46 57 68 79 8 92 8 74 65
140023 .32 .41 .55 12 .24 .31 .46 .54 .34 .22

c) 70 40 70 60 50 80 90 50 70 60 80 40
.80 .90 .60 .90 .80 .70 .60 .80 .90 .80 .70 .90

d 13 25 36 47 58 69 79 89 92 8 72 65
.65 .76 .87 .98 .89 .78 .67 .96 .87 .78 .69 .96

15. Osobné auto preslo za 6 hodin 360 km. Aku vzdialenost’ prejde za 10 hodin,
ak p6jde rovnakou priemernou rychlostou za hodinu?

16. Aka je skutoCna vzdialenost’ dvoch miest, ak na mape s mierkou 1 : 500 000 je ich
vzdialenost’ vyjadrena useckou dlzky 6 cm.

17. Kol'ko m* podlahovej krytiny treba na pokrytie miestnosti znazornenej na plane
s mierkou 1 : 3007

I | Mierka 1:300

Po vyuceni v odbore instalatér
budete vediet’ v dielni pouzivat’
naradie na kov.
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Trva Skolsky polrok pat’ mesiacov? :|

18.

Rozdel'te 1274 ton materialu v pomere 6 : 7.

19.

Rozdel'te odmenu 8 820 eur trom zamestnancom, ak viete, Ze jeden pracoval 4 dni,
druhy zamestnanec pracoval 3 dni a treti zamestnanec iba 2 dni.

20.

Scitajte, vysledky skontrolujte skiiSkami spravnosti:
124 300 765 040 123 395 249 158 509 137 299 945

351256 21039 4101 1842 101 003 55
227,185 2,375 7,376 8,376 0,34 8,212
1,154 28,796 1,005 2,894 6,47 2,869

21.

K ¢islam 72 316, 18 025, 50 113 pricitajte ¢islo 7 000.

22.

Najprv zistite, zapiSte a potom scitajte: m

a) vysky vSetkych Ziakov vasej triedy v centimetroch,
b) hmotnosti vSetkych ziakov vasej triedy v kilogramoch.

23.

Ktoré ¢isla st 0 300 vacsie ako Cisla 7937, 1256, 4 888, 2 651, 9 745, 50437

24.

Odcitajte, vysledky skontrolujte skaskami spravnosti:

800311 567503 783 675 545 637 983127 855 645
—-121199 -242183 541285 —142200 -196388 —194769

15,37 30,9 65,89 70,08 50,2 42,54
-5,99 -12,8 —48,98 —48,33 -183 —-13,25

Po vyuceni v odbore insStalater
budete vediet’ pouzivat’ zariadenie 7
na spajanie plastov.
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Treba pri matematickych hrach pocitat™ :|

8.6. Matematicke hry

Matematika je aj zdbava, presvedcte sa sami.

1. Nadvore ziju kraliky a sliepky. Maju spolu 7 hlav a 20 noh.
Korlko kralikov a kolko sliepok Zije na dvore?

2. Vnucatd blahozelali svojej starej mame.
Ta im rozdelila rovnako 12 ¢okolad, 6 jabik a 3 hrusky. 2
Kolko vnucat ma ,
stard mama?

‘
A

3. Martin mé jedného brata a dve sestry. Kol’ko deti je v rodine?

4. Ktor¢ Cislo v ¢iselnom rade sa rovna suctu vsetkych predchadzajucich cisel?

5. Trojnasobok urcitého ¢isla je o 15 vacsi ako jeho dvojnasobok. Aké je to ¢islo?

6. V ktorom pripade sa:

a) sucet dvoch ¢isel rovna jednému z nich?
b) stcin dvoch ¢isel rovna jednému z nich?

7. Cislo 1 000 napiste ako stiéet. PouZite pri tom osem osmiciek.

8. Cislo 24 napiste ako sucet troch rovnakych isel.

9. Cislo 30 vyjadrite pomocou nasledujucich ¢isel:  a) tromi patkami,

- = > B2 b) tromi Sestkami,
- 9, = ,“) o</ ¢) tromi trojkami.
4 - — v , .
= ° oo . Dopliite vhodné znamienka.

Po vyuceni v odbore instalatér
budete vediet’ pouzivat’ zariadenie
na spajanie medi.
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Maju skolské prazdniny 62 dni? :|

10. Cislo 142 857 je zazraéné. Ked’ ho nasobite dvomi alebo tromi, dostanete
poprehadzované tie isté Cislice.

Viskusajte: 142857 .2 =285 714
142 857 .3 =428 571

Vynasobte toto Cislo ¢islami 4, 5, 6, 7. Ziskate zaujimavé vysledky.

11. Vyndsobte Cislo 12 345 679 Cislom 9 a nasobkami ¢isla 9 a zapiste si vysledky.
Co ste zistili?

12. Vynésobte Cislo 37 ¢islom 3 a nasobkami ¢isla 3. Vysledky zapiste.
Co ste zistili?

13. Ako sa stat’ za mesiac milionarom?
Vypocitajte mzdu pracovnika v pripade, ak by dostaval peniaze podla tabulky:

Den Mzda
1. 1 cent
2. 2 centy
3. 4 centy
4, 8 centov
5. 16 centov

Dalsi defi opit’ dvojnasobok sumy z predchadzajiiceho dia.
Vypocitajte mzdu pracovnika za 20 pracovnych dni.

Kto uspes$ne ukonci 2. ro¢nik OU, nemusi ziskavat’ podvodom peniaze.

O rok ziska odborné vzdelanie a svoje vedomosti moZe vyuZzit’
na svoj uzitok.

Po vyuceni v odbore instalatér
mozete pracovat’, napriklad,
v stavebnych skupinach.
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Maju slova povrch a objem rovnaky vyznam? :|
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Vyuzijete matematiku pri vypocte svojej mzdy? :|

MATEMATIKA

pre 3. ro¢nik
odbornych ucilist’
pre ziakov s mentadlnym postihnutim

VYUENY LIST

Vitajte v 3. ro¢niku!

Budeme sa spolu zlepSovat’ v matematike.

Ste tretiaci, poznate uz dobre svoj u¢ebny odbor.
Po tspesnom absolvovani 3. ro¢nika ziskate vyucny list
a najdete si pracu.

Vel’a tispechov zela
autorka

i
;
4

Slovenské pedagogické nakladatel’'stvo
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Ma ¢islo milion sedem ¢islic? :|

9. Opakovanie uciva z 2. roénika
9.1. Prirodzené a desatinné ¢isla, éiselny rad, porovnavanie ¢isel

Pozname prirodzené ¢isla, desatinné Cisla a cislo 0.
Vieme precitat’ a napisat’ jednociferné az sedemciferné cCisla.
2, 15, 156, 1000, 10200, 364 654, 1000000
Vieme precitat’ a napisat’ desatinné Cisla.
0,7; 1,5; 17,5; 100.8; 2,35; 54,42; 325,84; 12,587

1. Precitajte prirodzené Cisla a urcte pocet ich cifier:
a) 7, 0,9, 12, 19, 86, 103, 120, 176, 1000, 1001, 1100

b) 1240, 7827, 3006, 50000, 50400, 50170, 100000, 101000, 120000, 3 000 000,
8000600, 5125000

c) 8625311, 1000186, 2600100, 128367, 200300, 636 100, 10550, 80005,
60102, 1700, 7123, 4056

2. Precitajte desatinné Cisla a urcte pocet ich desatinnych miest:
a) 0,7; 1,62; 3,135; 2,82; 1,3; 7,602; 9,2; 8,41; 0,172; 3,163; 9,5; 8,11
b) 20,5; 30,16; 27,185; 4,133; 3,1; 9,82;17,867; 18,63; 19,5; 1,23; 147,3; 4,456
c) 112,4; 24,56; 1,456; 654,45; 10,1; 6,789; 147,3; 65,87; 0,7; 658,11; 21,478; 4,3

3. Precitajte prirodzené a desatinné Cisla, opiSte ich, farebne zvyraznite
v desatinnych ¢islach desatinnu ¢iarku:

a) 1,3; 700; 5,69; 48,705; 2000; 68,5; 907,4; 184,6; 9,1; 12,84; 30; 123
b) 9,01; 12,9; 10; 450,103; 1,07; 430; 678; 34,18; 201,1; 382,65; 2,38; 95,708
c) 7,89; 456; 2,369; 36; 1,02; 102; 698,741; 741698; 450; 4,5; 89; 8,9

Po vyuceni v odbore podlahdr
budete vediet pripravit’
podklad na kladenie podlahy.
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Je ¢islo 3,14 desatinné ¢islo?
4. Precitajte cenu a hmotnost tovaru:
kysla smotana rastlinné maslo chlieb
375 ¢ 400 g 800 g
0,89 € 1,19 € 0,99 €
taveny syr kurca jablka
100 g 1 kg 1 kg
1,39 € 2,48 € 1,05 €
rozok maslo zemiaky
40¢g 125 ¢ 2 kg
’ 0,07 € /9% 0,59 € 1,12 €
5. Precitajte desatinné ¢isla a porovnajte ich pomocou znakov >, <, =:
a) 10,80 a 9,90 10,4 a 11,1 11,302 a 11,303 11,506 a 10,306
10,5 a 10,5 11,22 a 11,22 0,6 a 9,8 10,41 a 11,01
9,903 a 1,003 11,901 a 9,901 11,34 a 10,94 10,7 a 10,7
b) 10,1 a 9,1 11,19 a 11,18 12,445 a 14,425 11,05 a 11,05
11,2 a 11,2 10,85 a 9,58 8,591 a 8,953 74 a 7.8
9,7 a 10,6 6,94 a 9,64 10,175 a 10,075 8,103 a 8,133

6. Napiste Sest’ prirodzenych cisel, ktoré su:

a) vacsie ako ¢islo 1 000 ¢) mensie ako ¢islo 500
b) vicsie ako cislo 10 000 d) mensie ako ¢islo 100

Po vyuceni v odbore podlahdr
budete vediet’ vypocitat’ mnozstvo
potrebnej podlahovej krytiny.
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Moéze byt stctom dvoch desatinnych ¢isel desatinné ¢islo?

9.2. Scitanie prirodzenych a desatinnych Gisel

Zopakujme si Gpravu prirodzenych a desatinnych ¢isel na rovnaky pocet
desatinnych miest a ich scitanie.

Priklad: Scitajte hmotnost’ ovocia, potrebného na pripravu ovocného Salatu:
jablko 122 g, banan 102,7 g, pomaran¢ 212,13 g a hruska 152,135g.
Kol'ko gramov ovocia ste pouzili na pripravu Salatu?

Zapis: Jablko .......... 122 g Vypocet: 122,000
Banan .......... 102,7 ¢ 102,700
Pomaran¢ ....... 212,13 ¢ 212,130
Hruska ......... 152,135 g 152,135
Spolu.......... .oXx g Spolu: x = 588,965 g

Odpoved’: Na pripravu Salatu sme pouzili 588,965 g ovocia.

1. Upravte desatinné ¢isla na rovnaky pocet desatinnych miest
a scitajte ich pisomne:
0,71+1,23 4,11 +235 5,4+3,236 3,4+2,139
4,2 +10,536 7,093 + 1,1 0,92 + 10,038 9,8 + 60,04
8,7+0,223 100,1 + 0,037 6,4+2,11 0,1 +0,097
2. Upravte prirodzené a desatinné ¢isla na rovnaky pocet desatinnych miest
a sCitajte ich pisomne:
7+0,5 7,5+2,12 44+5 3,67 +4,1
5+2,67 4,8+1,103 7,29 +2 8,172+ 1,7
3+12,413 8,22 +2,438 537+4 5,343+ 1,6

3. Krajcirky potrebuju 1,15 m latky na usitie nohavic. Na sako treba 3 m a na sukiiu
0,60 m latky.
Korl'ko metrov latky potrebuju krajéirky na usitie celého 3-dielneho kostymu?

Po vyuceni v odbore podlahdr
budete vediet’ vyrovnat’ podklad
a ulozit’ podlahovu krytinu.
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Mozete scitat’ nulu a desatinné ¢islo?
4. Upravte prirodzené a desatinné ¢isla na desatinné ¢isla s rovnakym poctom
desatinnych miest a s¢itajte ich pisomne:
1,9+9 3,85+9,7 7,98 +4,292 9,7+1,5
5,49+7,1 17,233+ 6,4 13 +9,81 31,004 + 8,75
10 + 7,895 11,427 +90 0,6 + 3,726 9,8 +0,635
SA Scitajte:  a) 21,4+0,19+ 105,986 +4 c) 5,86+10,138 + 0,7 + 700
b) 4,1 +0,836+ 16,57+ 100 d) 721,4+13,67+5,4+40
6. Scitajte:
11,3 2,61 4,289 4,8 3,784 14,98
0,7 8,33 5,217 0,2 6,266 1,71
2,7 18,62 13,383 6,2 6,14 7,325
4,8 5,41 1,125 0,3 2,86 1,435
7. Scitajte:
123 365 1293 39 756 9999 472 9387
135333 1492 8127 6 895 1999
689 900 498 20876 86 938 74758
11 800 502 958 79 485 63993

8. Mama kupila na trhovisku 5 kg zemiakov, 0,6 kg paradajok, 0,55 kg paprik
a 2,5 kg cibule.
Aka je hmotnost’ jej nakupu?

Po vyuceni v odbore podlahdr
budete vediet’ pracovat’
na stavbe i v teréne.
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Mozete odgitat dve prirodzené &isla? :|

9.3. Odéitanie prirodzenych a desatinnych éisel

Zopakujme si od¢itanie prirodzenych a desatinnych ¢isel.

1. Odcitajte:

623 1542 90 045 700 085 95 6785
—-300 -129 -1032 -200932 -23 -4939
2070 620 50 000 700 15000 70 000

—1352 -18 -4125 - 475 -27 -9999

2. Odcitajte:

2,9 8,08 7,481 2,747 1,60 2,3
-0,7 -2,93 -5,523 -1,125 -0,76 -1,7
4,50 7,05 5,008 7,5 3,809 8,427
—-1,92 —1,98 -1,911 -3,2 —-1,709 —-3,596

3. Odcitajte pisomne:

20,3 -5,47 7,5-0,893 5,7-1,231

8,96-29 15,21 - 8,795 16,45 -1,49
3,126-0,8 40,5-3,92 3,68 —-0,95
6,311-29 9,6 -0,73 70,5-0,93

4. Cyklista planoval najazdit’ na tréningu 56 km. Prvl zastavku si urobil po 32,5 km.
Korko kilometrov mal este cyklista najazdit'?

5. Evama v penazenke 20 eur. Za nakup zaplatila 9,25 eur. 5 g =
, .. ] ]

KoTko eur jej zostalo? [ 0

E ™

Yy

20 B8R LU

Po vyuceni v odbore podlahdar
mozete pracovat’ v stavebnych
skupinach i v sukromnych
stavebnych firmach.
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Je ¢islo 100 dvojciferné Cislo?
6. Napiste prirodzené a desatinné ¢isla spravne pod seba, upravte ich na rovnaky pocet
desatinnych miest a odcitajte:
2-0,7 9-0,156 15-2,4 30-1,5
10— 1,86 40-3,92 193,87 50-17,27
205,437 17-4,7 49 — 6,324 100-9,128
7. V obchode s elektronikou zaplatil zakaznik i

za nakup 86,50 eur.
Platil stoeurovou bankovkou.
Kolko eur mu vydali?

100822

8. Nakup pristrojov do skolskej dielne stal 75 eur. Kol'ko eur zostane Skole z 200 eur?

9. Odcitajte pisomne:

0,9-0,8 10,496 — 2,81 3,42-1,59

1,4-0,6 3,006 -2,513 18,67-2,13
5,10-0,08 6,41-2,57 10,04 — 4,41
6,37 5,82 3,75-0,01 7,6 -19

10., Odcitajte pisomne:

17-0,2 T=25 3-2

30-9,65 18 - 11,007 8-0,17
70-4,101 16-3,9 15-2,34
12-6,5 14-5,2 4-1,30

11. Kolkokrat mozete od¢itat’ desatinné ¢islo 5,3 od desatinného ¢isla 31,87

12. Vyberte z letaku obchodnych ret’azcov najlacnejSiu ponuku potravin a naplanujte nakup
zakladnych potravin na varenie obeda pre 4-Clennt rodinu za 30 eur.

Po vyuceni v odbore podlahdr
mozete pracovat’
aj samostatne — na zivnost'.

PODLAHARSKE

plavajuce podlahy, PYC,
parkety, korok, ... p
LETNA 43,052 01 SP. NOVA VES
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Je podiel vysledkom nasobenia? :|

9.4. Nasobenie prirodzenych a desatinnych ¢isel

@ Zopakujme si pisomné nasobenie dvoj- a trojcifernych ¢isel jednocifernym
Cinitel'om.

1. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabul’kach vysledkov.

a) 50 60 30 40 70 60 40 20 50 9% 30 70
.1 .4 .5 2.3 .5 ) .9 .8 .6 4.9

Tabulka vysledkov:
| 150 | 50 | 210 | 240 | 300 | 80 | 180 | 630 | 400 | 280 | 120 | 540 |

Tabulka vysledkov:
| 28 | 44 | 180 | 102 | 129 | 280 | 567 | 474 | 736 | 576 | 445 | 567 |

c) 102 230 304 450 500 670 709 810 902 820 700 640
4.5 2 .1 .2 .4 .9 .18 .6 .9 .8

Tabulka vysledkov:
| 450 | 1000 1150| 608 | 408 [ 2680|5120] 6381|7216]5670| 6300 4920

d 111 213 323 434 545 506 657 768 757 789 987 879
.5 43 .2 .1 .3 .7 .6 .8 .9 .8 .7

Tabulka vysledkov:
| 969 | 545 | 1518] 868 | 852 | 555 [4599|6153|4608]7896| 7101|6056

Po vyuceni v odbore obchodna
prevadzka, sluZby a domdce prace
budete vediet’ vykonat

pomocné prace v kuchyni.
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Je sucin nazov vysledku pri nasobeni ¢isel? :|

2. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov.

0,8 05 02 07 21 37 292 8,64 611 445 834 1,76
.2 .3 .5 .4 .6 .7 .8 .9 7 .6 .5 .4

Tabulka vysledkov:
1,0 | 16| 126] 1,5 ] 2,8 | 259]77,76]23,36/42,77| 7,04 | 26,7] 41,7 |

3. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov.

2,1 36 54 39 68 24 193 281 80,8 37,2 46,9 55,8
.03 .04 .06 .0,7 .05 .08 .02 .05 .04 .05 .06 .07

Tabulka vysledkov:
| 144 2,73] 1,92 3,24 0,63 | 3.4 [32,32]28,14]39,06] 18,6 | 14,05] 3,86 |

4. Vynasobte, vysledky skontrolujte v tabul’ke vysledkov.

32 4,7 6.5 3.8 7,7 1,5
0,04 10,05 .0,07 10,08 0,04 .0,09
54,7 47,9 383 29,2 74,6 92,4
0,008 .0,007 .0,006 0,004 .0,009 0,005
Tabulka vysledkov:
10,128 | 0,235 | 0.455 [0,3353] 0,304 | 0,308 | 0,462 [0,1168/0,2298) 0,135 |0.6714/0.4376|

5. Jeden meter latky stoji 25 eur. Kol'ko eur stoji 0,5 metra latky?

6. Stolari potrebuju zhotovit’ 12 polic. Jedna polica je dlha 0,6 metra.
Kol'ko metrov dosiek potrebuju stolari na zhotovenie polic? ‘ !. .r.‘ r! '!. ”. “!.

7. Kolko eur stoji 6 flia§ mineralnej vody, ak jedna fl'asa
stoji 0,85 eura?

Po vyuceni v odbore obchodnd
prevddzka, sluZby a domdce prace
budete vediet’ pripravit’ a upratat’
obytny priestor, napriklad v hoteli.
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Zmensujete Cisla delenim? :|

9.5. Delenie prirodzenych a desatinnych ¢isel

@ Zopakujme si delenie prirodzenych ¢isel ¢islami 2 az 9 bezo zvysku.
Vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti.

Priklad: 146,:2 =73 Skuska: 73 Priklad: 152 :2=76 Skuska: 76
2 -4 2
146 12 152

12

0

Nulou nikdy nedelime!

1. Vydelte:

142 :2 305:5 147:7 728 :8
156:3 300:6 490 :7 549:9
280:4 246:6 560:8 720:9
2. Vydelte:
154 :2 330:5 574 :7 472:8
297:3 444 :6 469 :7 792:9
392:4 516:6 608 : 8 891:9
@ Zopakujme si delenie desatinnych cisel ¢islami 2 az 9.
Vysledky skontrolujte skuSkami spravnosti.
Priklad: a) 14,64 :2 b) 9,52:2
RieSenie: 14,64,:2=7,32 Sk. 7,32 9,52:2=4,76  Sk. 4,76
-14 Y -8 .2
06 14,6 15 9,52
-6 - 14
04 12
-4 —-12
0 0

Po vyuceni v odbore obchodna
prevadzka, sluZby a domdce prace
budete vediet’ pouzivat’

vSetky pomocky v domacnosti.
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Moéze byt pri deleni ¢islom 5 zvySok cislo 57

3. Vydelte:
44:2 100,5:5 8,2:7 144:8
39,63:3 48,606 : 6 63,707 : 7 27,9:9
36,48 : 4 6,42 :6 72,88 : 8 72,099 :9

4. Vydelte:
A 34:2 32,55:5 4,627 :7 2,728 : 8
10,8:3 29,46 : 6 2,317 :7 3,969 : 9
13,6: 4 3,726 : 6 4,408 : 8 1,359:9

5. Do stolarskej dielne odborného ucilist’a potrebovali nakutpit’ niekol’ko rovnakych
nastrojov. Mali na to rezervovanych 104 eur. Z tejto sumy kupili 5 nastrojov.
a) Kol’ko eur stal jeden nastroj?
b) Kolko eur skole zvysilo z nakupu?

6. V kovacskej dielni mali u¢ni roztriedit’ 128 kusov nitov do 7 nadob rovnako.

a) Kol’ko kusov nitov je v jednej nddobe?
b) Kol'ko kusov nitov zostalo nezatriedenych?

7. Cukrarky vyrobili 555 g cesta. Na jeden bratislavsky rozok treba 9 g cesta.

a) Kolko bratislavskych rozkov upiekli z 555 g cesta?
b) Kol'ko gramov cesta cukrarkam zvysilo?

8. Zahradnici mali zasadit’ priesady do hriadky dlhej 900 cm.
Vzdialenost’ medzi priesadami je 8 cm.
a) Kol'ko priesad zahradnici potrebuju? 8 cm
b) Kol’ko centimetrov zdhonu zostane bez priesad?

Po vyuceni v odbore obchodnd
prevddzka, sluZby a domdce prace
budete vediet pripravit’ bezné

i slavnostné stolovanie.




Viete napisat’ slovom 7 %? :|

10. Percento

10.1. Pojem percento, zaklad, percentova c¢ast a promile

Pozname prirodzené ¢isla (123), desatinné Cisla (1,23) a zlomky %
Zopakujme si, ¢o st to percenta (%), precitat’ a napisat’ ich.

Percento (z latin¢iny per cento = zo sto) je jedna stotina —— 1 alebo 0,01 z celku, zakladu.
Percenté oznacujeme znakom %.
Percenta su najcastejSie vyjadrené prirodzenymi a desatinnymi ¢islami.

Priklad: Napiste cislami: sto percent, dve percenta, sedem celych tri desatiny percenta.

RieSenie: Slovny zapis Matematicky zapis
sto percent 100 %
dve percenta 2%
osem celych pat’ desatin percenta 8,5 %

1. Precitajte a zapiste slovami:
1%, 9%, 14 %, 29 %, 45 %, 89 %, 0,3 %, 1,5 %, 8,7 %, 66,6 %, 75,2 %, 199,9 %

Celok, zaklad, tvori 100 %.
100 %

Slova celok, zaklad, 100 % maju rovnaky vyznam.

Celok, zaklad, 100 % je:

Po vyuceni v odbore obchodna
prevddzka, sluZby a domdce prace
mozete pracovat’ v stravovacich

a ubytovacich zariadeniach.
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Viete napisat’ ¢islom a znakom sedem promile? :|

2. Opiste ¢isla s percentami a farebne vyznacte celok, zaklad:
a) 90 %, 99 %, 30 %, 1%, 100 %, 108 %
b) 100 %, 10,1 %, 100,11 %, 101 %, 1,101 %, 100,111 %

@ Pocet percent je v texte vyznaceny ¢islom a znakom %.
Ak je sucet poctu percent 100 %, vtedy je to celok alebo zéklad.

3. Scitajte percenta a zistite, ¢i tvoria celok, zaklad, 100 %:

72 % 5,9 % 97 % 65,5 % 0,987 % 149 %
28 % 94,1 % 32% 45,5 % 99,100 % 81 %

Nauéme sa rozumiet’ slovu promile.
Promile (z latin¢iny pro mile = pre tisic) je jedna tisicina —L__alebo 0,001

1
2 celku (zo zékladu), zo 100 %, z 1000 %o. 000
Promile oznac¢ujeme znakom %o.
Promile su najcastejsie vyjadrené prirodzenymi alebo desatinnymi ¢islami.

4. NapisSte matematickym zépisom:
Styri promile, jedno promile, Sest'nast’ promile, nula celych osem desatin promile,
tri celé devét desatin promile, jedna cela pét’ desatin promile, dvadsat’ promile.

5. Precitajte a napiste ako diktat Cisel:

a) 3; 4.3 %; 3 %o; 43 d) 8326; 8,326 %: %; 26 %o
b) 5,7 %o; %; 75 %; 5 e) 139 %; 1,39 %o; é; 91
¢) 222; %; 22 %; 2,22 %o £) 11115 1,111 %o; 11,11 %, %

6. Precitajte a zapiSte slovami:
a) 1 %o, 10 %o, 999 %o, 1 %, 10 %, 99 % b) 45 %; 1,8 %o; 125 %; 1,5 %; 12 %0; 1,25 %

Po vyuceni v odbore obchodnd
prevddzka, sluZby a domdce prace
mozete pomahat’ organizovat’
rozne oslavy aj firemné akcie.




Je celok 100 %? :|

10.2. Vypocet percentovej éasti

Vieme citat’ a pisat’ percenta a promile. Pozname celok, zaklad, 100 %.
Zopakujrne si vypocet 1 % z celku, zo zakladu, zo 100 %.

1% je — 100 alebo 0,01 z celku, zo zakladu, zo 100 %.

Jedno percento vypocitame tak, Ze celok, zaklad, 100 % 1%
vydelime ¢islom 100.

Priklad: Vypoéitajte 1 % z 200 eur.

Riesenie: mz200 200:100=2

Odpoved’: Jedno percento z 200 eur su 2 eura.

1. Vypocitajte 1 % z:

a) 400; 600; 100; 300; 800; 700 d) 9,6;8,3;1,2;4,9;3,7,7,6
b) 2000; 9000; 6000; 5000; 1000; 7000 e) 60,2;12,4;49,7;99,9; 83,1; 52,5
¢) 20; 80; 50; 40; 30; 90 f) 7,6,8,9,3,4

@ Nauéme sa vypogitat’ 2 % a viac percent z celku, zo zakladu, zo 100 %.
1%] AT alebo 0,01 z celku, zo zakladu, zo 100 %.

Celok, zaklad 100 % vydelime ¢islom 100.

2 % su m alebo 0,02 z celku, zo zakladu, zo 100 %.

Dve a viac percent vypocitame tak, ze vysledok, teda 1 % vynasobime
danym poctom percent.

Priklad: Rodicia daruju 2 % zo svojich dani 300 eur vasej skole.

RieSenie: Vypocet 1% 300:100=3 Vypocet 2% 3.2=6
Vypocet pomocou kalkulacky:
postup na kalkulacke hodnota na displeji

a]- [8aa] - . .

Odpoved’: Rodic¢ia daruju vasej Skole 6 eur.

Po vyuceni v odbore
opatrovatel’ska starostlivost’
budete sa vediet’

postarat’ aj o deti.

142



Oznacuje ¢islica a znak 7 % pocet percent? :|

2. Vypocditajte 5 % z: 200; 40; 8; 6 000; 138; 90,8.
Vysledky skontrolujte delenim celku ¢islom 20 aj pomocou kalkulacky,

0 10D 1 4 0
lebo 5 % je 100 alebo 50 2 celku, zo zakladu, zo 100 %.

3. Vypocitajte 20 % z: 500; 30; 6; 8 000; 976; 68; 91.
Vysledky skontrolujte delenim celku, zakladu, ¢islom 5,

lebo 20 % je % alebo % z celku, zo zékladu, zo 100 %.

4. Vypocitajte, vysledky skontrolujte v tabul'ke vysledkov.
a) 70 %z ¢isel: 1300, 700, 90, 4, 837, 10000
Tabulka vysledkov: | 7000 | 910 | 5859 | 490 | 63 | 2,8 |

b) 75 % z &isel: 4 000, 200, 50, 6, 987, 15200
Tabulka vysledkov: | 150 | 3000 | 37,5 [ 4,5 | 74025 11400 |

c) 80 % z &isel: 7000, 500, 20, 9, 487, 19 400
Tabulka vysledkov: | 400 | 15520 | 5600 | 3896 | 16 | 72 |

d) 89 % z &isel: 5000, 800, 30, 4, 568, 83 540
Tabul’ka vysledkov: | 505,52 | 26,70 | 3,56 | 712 | 4450 [74350,60]

e) 95 % z &isel: 9 000, 300, 60, 3, 387, 16 758
Tabulka vysledkov: | 57 | 285 | 367,65 2,85 [ 8550 [15920,1

f) 100 % z &isel: 2 000, 900, 80, 7, 456, 99 999
Tabulka vysledkov: | 99999 | 80 | 7 [ 456 [ 900 | 2000 |

5. Kvoli obchadzke sa predizila vzdialenost’ dvoch miest, pdvodne vzdialenych 50 km,
030 %.
a) O kol'ko kilometrov sa prediZila vzdialenost’ tychto dvoch miest?
b) Kolko kilometrov merala cesta spolu s obchadzkou?

Po vyuceni v odbore
opatrovatel’ska starostlivost’
budete vediet’ udrziavat’

poriadok a Cistotu. '
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Slova, zéklad a celok znamenaju 100 %? :|

10.3. Vypocet zakladu

Zopakujme si vypocet celku, zakladu, 100 % tak,
ze Cislo vyjadrujice 1 % vynasobime ¢islom 100.

Priklad: Vypocitajte cely objem nadoby, ak 1 % z objemu nadoby
je 0,5 litra.

Riesenie: 0,5.100=50

Odpoved’: Cely objem nadoby je 50 litrov. 1%=051»

1. Vypocitajte celok, zaklad, 100 %, ak 1 % z celku, zakladu je:
a) 7, 10, 400, 5000, 8000, 10000
b) 15, 230, 378, 4155, 3993, 7697
¢) 0,7; 0,29; 0,682; 2,3; 4,35; 5,912
d) 16,7; 93,45; 85,965; 500,8; 330,12; 806,204

@ Naucme sa vypocitat’ celok, zaklad, 100 % vtedy, ked’ ¢islo
znazorije 2 % az 99 % z celku, zo zakladu, zo 100 %.

Najprv vydelime ¢islo znazornujuce percentovu ¢ast’ poctom percent.
Vypocitame 1 %. Vysledok, teda 1 % vynasobime ¢islom 100 a vypocitame
celok, zaklad, 100 %.

Priklad:  Vypocitajte celok, zaklad, 100 %, ak 5 % z neho je Cislo 35.

RieSenie: 35 R 5 = 17
percentova &ast’ ¢ pocet percent = 1 %
7 2 100 = 700
1% . 100 = celok, zaklad, 100 %
Vypocet pomocou kalkulacky:
postup na kalkulacke hodnota na displeji

100,

Odpoved’: Celok, zéklad, 100 % je ¢islo 700.

Po vyuceni v odbore
opatrovatel’ska starostlivost’
budete vediet’ zhotovit’ aj
hygienické pomdcky.
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Moze tvorit’ zaklad, celok viac ako 100 % ? :|

2. Vypocitajte celok, zdklad, 100 %, ak:

a) 8% zcelkuje 40 ¢) 10% zcelkuje 460 e) 45% zcelkuje 900
b) 9% zcelkuje 81 d) 13% zcelkuje 52 f) 50% zcelkuje 10000

Vysledky skontrolujte v tabul'ke vysledkov.
Tabulka vysledkov: | 400 | 2000 | 20000| 4600 | 900 [ 500 |

3. Odborné uciliste navstevuje 114 chlapcov, ¢o je 57 % poctu vSetkych ziakov.
a) Kol'ko percent dievcat navstevuje toto odborné uciliste?
b) Kolko dievcat navstevuje toto odborné uciliste?
¢) Kolko Ziakov spolu navstevuje toto uéiliste?

4. Topanky zlacneli 0 30 %, to je 0 12 eur.
Korko eur stali topanky pred zlacnenim?

5. Cerstvé zemiaky obsahuju 70 % vody. Ostatok tvoria pevné latky.
KoTlko percent pevnych latok obsahuju Cerstvé zemiaky?

6. V dome opatrovatel'skej starostlivosti Zilo 120 obyvatel'ov. 60 % z nich bolo leziacich
pacientov, ostatni sa samostatne pohybovali.
a) Kolko leziacich pacientov bolo v dome opatrovatel'skej starostlivosti?
b) Kol'ko obyvatel'ov domu sa samostatne pohybovalo?

7. 2 V meste zije 170 335 zien, to je 55 % vsetkych dospelych obyvatel'ov.

a) Kol'ko muzov zije v meste?
b) Kol’ko dospelych obyvatel'ov Zije v tomto meste?

Po vyuceni v odbore
opatrovatel’ska starostlivost’
budete vediet pracovat’

s chorymi l'ud’'mi.
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Musite vediet” delit’ pri vypocte poctu percent? :|

10.4. Iypoéet poctu percent

Zopakujme si vypocet poctu percent tak, ze celok, zaklad, 100 %
vydelime ¢islom 100. Vypocitame 1 %.
Cislom, ktoré predstavuje jedno percento vydelime percentovii &ast’ a vypocitame
pocet percent.

Priklad: Odborné uciliste ma 150 ziakov. Z toho je 81 chlapcov.
Kol’ko percent chlapcov navstevuje odborné uciliste?

Zapis: Vypocet:
Pocet ziakov (100 %) ....... 150 150 : 100 =x
Pocet chlapcov ............ 81 x=15..... 1%
Pocetpercent............... x % 81:15=x
x=54% ... pocet percent

Vypocet pomocou kalkulacky:
postup na kalkulacke hodnota na displeji

| o

Odpoved’: Odborné uciliste navstevuje 54 % chlapcov.

1. Vypocitajte, kol’ko percent je:
a) 150 m zo 600 m c) 45cm z 90cm e) 371 zo 1001
b) 180kg zo 600 kg d) 24km zo 600 km f) 4,5dm z 90dm

2. Vypocitajte, kol'ko percent z hodiny je:
a) 5 minat ¢) 10 minut d) 30 minut
b) 15 minut e) 45 minut f) 60 minut /
3. Vypocitajte, kol'ko percent z litra (10 dl) je: :
a) 1dl ¢) 5dl e) 8dl i ' ”
b) 2dl d) 7,5dl f) 9dl j

Po vyuceni v odbore
opatrovatel’ska starostlivost’
mozete pracovat’ v socialnych alebo
zdravotnickych zariadeniach.
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Musite vediet’ nasobit’ pri vypocte poctu percent?

4. Obchodna spolo¢nost’ pontka pre OU véacsie mnozstvo tovarov za rovnakil cenu.
Vypocitajte, o kol'’ko percent bolo mnozstvo tovarov véacsie?

travovd zmes
pévodne 4 kg
zvysenie o 1 kg

zemina
povodne 25 kg

L E zvysenie o 5 kg
|

tekuté hnojivo
povodne 750 ml
zvysenie o 50 ml

1388
'vf ‘_L"Y,'f 4

338
IREXX]
LLXREIRTAT A

3138 Fe409Y zvysenie o 20 kusov
REXR)

sadenice kvetov
AN R
e povodne 20 kusov
AN
IALL

5. Vypocet dane z pridanej hodnoty.

Tabulku narysujte do zositov, vypocitajte 20 % DPH a tabul'ku doplite:

Za dodanie tovaru a sluzieb v mesiaci | Suma bez DPH | 20 % DPH | Cena s DPH
jul 2011 185€
august 2011 166 €
september 2011 171 €

6. Na vkladnej knizke v banke je ulozeny vklad. Ro¢ny trok z vkladu je 14 eur.
Banka odviedla Statu z tohto uroku dan 20 %.

a) Kol’ko eur predstavuje 20-percentna dan z tohto tiroku?
b) Kolko eur pripiSe banka na vkladnt knizku ako ro¢ny urok?

7. Vypocitajte, kol’ko percent je:
a) 250 m z 500 m

b) 36 minat z 1 hodiny (60 mintt)

¢) 49 litrov zo 700 litrov
d) 56 kg z 800 kg

Po vyuceni v odbore
opatrovatel’ska starostlivost’

sa mozete starat’ o chorych alebo
o seniorov v mieste bydliska.




Maju slova percento a promile rovnaky vyznam?

10.5. Opakovanie ué¢iva o percentach

1. Precitajte vety a vypiSte do zoSitov percenta a promile:

Zlavy az 45 %.

Staci zaplatit’' 50 % z ceny vozidla.

Plastové okna a dvere — 25 % zl'ava.

Vlhkost’ vzduchu: 71 %.

Akcia —22 % zl'ava!

Akcia: lizing s navysenim 0 %.

V krvi mal 0,7 %o alkoholu.

Sklon Zeleznicnej trate je 10 %o.

Spalinami unikne 1 %, kotol vysala 0,5 % a kondenzat odvedie 1,5 % tepla.

2. Vypocitajte 1 % zo zakladu, z celku:

a) 500, 400, 1000, 7000, 90, 180
b) 7, 6, 2009, 3005, 287, 938

c) 64,1; 100,5; 369,7; 12,9; 66,3
d) 4,8; 36,8; 4,11; 9541; 69

3. Vypoditajte:
a) 20 % zo 100;4 000; 12; 8;6003;49,7 ¢) 8% z 5;47;300; 5 000; 77,4; 999
b) 4% z 5 000; 3; 800; 75; 66,8;333,4 ) 6% z300;9,11;33,7; 869,5; 1 000
¢) 3% z7000;9;850;61;13,7;493,5 g) 9% z1000; 18; 450, 500,5; 6,3; 837
d) 5% z0 7,315;6420;89;44,4;238,2 h) 7% z9547;2,83;476;13,7;555,3

4. Vypocitajte ceny tovarov po zlacneni:

DVD prehravac
povodna cena 30 €

- zlava 30 %

mobilny telefon
povodna cena 150 €

MP3 prehravaé
povodna cena 93 €

zPava 33 %

sliuchadla
povodna cena 42 €

zlava 40 % zPava 50 %

Po vyuceni v odbore
opravar pol’nohospodarskych strojov
budete vediet rezat’ kov.
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Pouzijete uc¢ivo o percentach v beznom zivote? :|

5. Vypocitajte zaklad, celok, 100 %, ak 1 % z neho je:
a) 8, 50, 200, 14, 388, 4000 b) 0,9; 4,11; 1,546; 4,007; 0,3; 14,7
6. Vypocitajte zaklad, celok, 100 %, ak:
a) 2% znehoje 48 d) 12% znehoje 24
b) 7% znehoje 147 e) 40 % znehoje 120
¢) 10% znehoje 50 f) 70 % znehoje 630
7. Vypocitajte zaklad, celok, 100 %, ak:
a) 0,3% znehoje 9 d) 0,14 % znehoje 28
b) 1,5% znehosu 3 e) 8,8% znehoje 17,6
¢) 2,2% znehoje 8,8 f) 44,9% znehoje 134,7
8. Vypodcitajte, kol’ko percent z 1 metra je:
a) 1 dm ¢) 5dm e) 8dm
b) 1 cm d) 20 cm f) 60 cm
9. Vypocitajte, kol'ko percent z 1 kilogramu je:
a)l00g b) 200 g c) 400 g d) 700 g e) 300 g f) 600 g
10. Obchod pontka tovar v akcii. O kol’ko percent bol tovar zlacneny?
citrony jablka
I n pévodna cena 2,50 € pévodna cena 1,50 €
cena po zlacneni 0,50 € cena po zlacneni 0,30 €
rajéiny paprika
“ pévodna cena 1,60 € :“ povodna cena 1,80 €
cena po zlacneni 0,60 € cena po zlacneni 0,40 €
Po vyuceni v odbore

opravar pol’nohospodarskych strojov
budete vediet’ zvarat'.
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Meriame jednotkami dizky aj vysku ¢loveka? :|

11. Jednotky dizky
11.1. Jednotky diZky a ich pouZitie

Zopakujme si jednotky dizky:

1 kilometer (km), 1 meter (m), 1 decimeter (dm), 1 centimeter (¢cm), 1 milimeter (mm).

Porovnanie vel’kosti jednotiek di¥ky: 1km>1m>1dm>1cm>1 mm

Prevod jednotiek dizky: 1km = 1000 m= 10000 dm = 100000 cm = 1 000 000 mm

Im= 10dm= 100cm= 1000 mm
1dm= 10cm= 100 mm
lcm= 10 mm

Pri premene jednotiek vyuZzijeme vedomosti z nadsobenia a delenia ¢islami 10, 100, 1 000.

Jednotky dizky pouZivame na meranie dizok predmetov, vzdialenosti miest, obci, dizok
riek, ale aj vy3ok kopcov a hibok oceanoyv.
Vypocty obvodov geometrickych Gtvarov tiez udavame v jednotkach dlzky.

1. Pregitajte vety a opiste ich, farebne zvyraznite jednotky dizky:

Zem je v poradi tretia planéta slnecnej ststavy.
Stredna vzdialenost’ Zeme od Slnka je 149 600 000 km.
Rovnikovy polomer Zeme je 6 378 km.

Polovy polomer Zeme je 6 357 km.

Objem Zeme je 1,083 . 10> km’, hmotnost’ Zeme je 5,978 . 10** kg.
Hustota Zeme je 5,515 g/cm’®, povrch Zeme je 510 083 000 km?.

Z toho povrch mori je 361 455 000 km?, st tvori 148 628 000 km?.

Vek Zeme je priblizne 4 miliardy rokov.

Po vyuceni v odbore

opravar pol’nohospodarskych strojov
budete vediet’ pouzivat’ stroje

na spracovanie plechu.
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Meriame jednotkami diZky objem telies? :|

2. Premeiite jednotky dizky:

a)

b)

61 km= m 17m= cm 23m= dm
3km= m Sm= cm 14m= dm
2,5km= m 46m= cm 6,903 m= dm
0,5km= m 23,5m= cm 38m= dm
61 mm = cm 26cm= dm 385dm= m
3mm= cm  163cm= dm 1703 dm= m
13,83 mm = cm  108,5cm= dm 69dm= m
222,50 mm = cm  73,14cm= dm 111,11 dm= m

3. Preditajte vety a opiste ich, farebne zvyraznite jednotky dizky:

a)

b)

Slovensko zabera len malu ¢ast’ zemského povrchu 49 035 km?.

Napriek tomu oplyva bohatstvom krajinnych typov a takou pestrost'ou prirody,
akou sa nemd6zu pochvalit’ ani mnohé vel'ké krajiny.

Zapric¢inuju to najmé vel'ké vyskové rozdiely, od 94 m nad morom

do 2 655 m nad morom.

Vysokym percentom lesnatosti 37 % patri Slovensko na popredné miesto Europy.
Vyskytuje sa tu asi 3 000 divo rasticich druhov rastlin.

Vel'mi bohaté je zivoc¢iSstvo.

Najvyssia trava je trst’ obycajna, jej vyska je az 4 metre.

Najvicsi kvet ma lekno biele s priemerom az 10 cm.

Najstarsi strom na Slovensku, Lipa kral'a Mateja Korvina v Bojniciach,

ma vyse 650 rokov.

Najvyssi vrch je Gerlachovsky §tit 2 655 m.
Najdlhsia rieka je Vah s dizkou toku 378 km.
Najvicsia nizina je Podunajska nizina
s plochou priblizne 10 000 km?.

Zilina

Po vyuceni v odbore

opravar pol’nohospodarskych strojov
budete vediet’ udrziavat’

chod strojov.
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Ma $tvorec vietky Styri strany rovnakej dizky? :|

11.2. Obvod $tvorca

Vieme narysovat’ Stvorec. D C

Zopakujme si vypocet obvodu o Stvorca dvomi spésobmi:
1. sposob:o=a+ta+ta+a
2. sposob: 0=4.a

Obvod geometrickych Gtvarov vyjadrujeme
v jednotkéach dizky.

A a B

1. a) Odpiste a dopliite nasledujtci text:
Vedomosti o vypocte obvodu Stvorca vyuzijeme napriklad pri pocitani obvodov
predmetov, miestnosti, pri vypoétoch dizky oplotenia objektov tvaru §tvorca,
dizky okrajovych list v miestnosti tvaru §tvorca atd’.
b) Dopliite svoje poznatky z praxe.
Kde ste vyuzili vedomosti o vypocte obvodu Stvorca?

2. Odmerajte diZky stran narysovanych $tvorcov. Vypogitajte ich obvody.
L K

H G p 0

I k J

3. Narysujte $tvorec VXYZ, ak strana v = 4,5 cm. Vypocitajte aj jeho obvod dvomi sposobmi.

Po vyuceni v odbore

opravar pol’nohospodarskych strojov ;
mozete pracovat’ na rodinnych e
polnohospodarskych farmach. : AN
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Ma Stvorec tri strany? :|

4. Zahon ma tvar §tvorca. Jeho strana je dlhd 50 m.
Korlko metrov meria obrubnik, ktorym je zdhon ohrani¢eny?

5. Okolo tvorcovej zahrady je postaveny plot, ktorého dizka je 100 m.
Kolko metrov meria jedna strana plota?

6. Okolo bazénu tvaru $tvorca so stranou dizky 5 metrov je potrebné osadit’ odtokovy
priestor.
Vypocitajte dlzku odtokového priestoru.

7. Strana prvého pozemku tvaru §tvorca ma dizku 19 metrov.

a) DiZka strany druhého pozemku tvaru §tvorca je 3-nasobne vicsia ako dizka
strany prvého pozemku. Vypocitajte dlzku strany druhého pozemku.

b) Vypocitajte obvody obidvoch pozemkov.

8. Majitel reStauracie chce zhotovit' v reStauracnej miestnosti tane¢ny parket tvaru Stvorca
so stranou dlzky 5,5 metra.
Kol'ko metrov ozdobnej listy potrebuji podlahari na ohranicenie tanec¢ného parketu?

9. Dppravné ihrisko tvaru Stvorca ma stranu C
dlzky 55 m. Na jeho oplotenie pouZziji
pletivo, ktorého cena je 2,15 € za 1 m.
a) Vypoéitajte dizku pletiva potrebného

na oplotenie celého ihriska.
b) Aka je cena pletiva okolo ihriska?

A a=55m B

Po vyuceni v odbore

opravar pol’nohospodarskych strojov
mozete opravovat’ rozne
pol'nohospodarske stroje.




Znamena predpona ob- okolo? :|

11.3. Obvod obdiZnika

Vieme narysovat’ obdiznik. D C

Zopakujme si vypocet obvodu o obdiznika
tromi sposobmi: b
1. sposob: 2. sposob: 3. spésob:

o=a+bta+tb o0=2.(atb) 0=2.a+2.b

1. Odpiste a doplite nasledujtci text:

a) Vedomosti o vypoéte obvodu obdiznika vyuZijeme napriklad pri poéitani obvodov
predmetov, miestnosti, dlzky oplotenia objektov tvaru obdlZnika, dlzky okrajovych
liSt v miestnosti tvaru obdlznika atd’.

b) Dopliite svoje poznatky z praxe.
Kde ste vyuzili vedomosti o vypocte obvodu obdlZznika?

2. Odmerajte diZky stran narysovanych obdiZnikov. Vypogitajte ich obvody.
Svoje vypocty skontrolujte réznymi sposobmi vypoctu obvodov.

H G
T S
f r
P p R

E e F

3. Narysujte obdiznik KLMN, so stranami diiky k=4,5cm,[/=3,9 cm.
Vypocitajte jeho obvod tromi sposobmi.

Po vyuceni v odbore

strojarska vyroba, kovdcske prdace
budete vediet’ opracovat’

kovovy material.
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Ma obdiznik v3etky $tyri strany rovnakej dizky? :|

4. Odmerajte dizky stran svojej lavice. Vypo¢itajte jej obvod.

5. Na sidlisku boli dve detské ihriska. Prvé malo rozmery 10 m a 6 m.
Druhé malo rozmery 15 m a 8 m.
a) Vypocitajte a porovnajte obvody obidvoch ihrisk.
b) Vypotitajte dizku pletiva potrebného na oplotenie obidvoch ihrisk.

6. Uc¢ni pribijali po obvode pracovného stola kovové listy.
Pracovny stdl mal tvar obdlZznika so stranami _

dizky 65 cma 1,2 m.

a) Kol'ko metrov kovovych list potrebovali u¢ni
na obitie jedného stola?

b) Kol'ko metrov kovovych list je potrebnych
na obitie Siestich stolov?

65 cm

1,2m

7. Okolo dvora tvaru obdiznika so stranami diiky 8,4 m a 6,7 m sa ma postavit’
murovany plot. Zaklady budu uloZzené v ryhe.
Kol'ko metrov ryhy treba vykopat™?

8. Okolo obdiznikovej zahrady je plot, ktorého dizka je 200 m.
AKka4 je Sirka tejto zahrady, ak jej dizka je 70 m?

9. Ziaci OU zhotovovali kovové ramiky obdiZnikového tvaru.
Ramik mal rozmery 30 cm a 40 cm. Bolo potrebné vyrobit’ osem ramikov.

Vypocitajte: e E
a) obvod jedného ramika,

b) spotrebu kovovej listy na vyrobu 6smich ramikov, g
¢) cenu kovovej listy na vSetky ramiky, ak viete, =
7e meter liSty stoji 2,50 eura. I
ol

a=40cm

f

Po vyuceni v odbore

strojarska vyroba, kovacske prdace
budete vediet’ vyrabat’ rozne

stroje a pristroje z kovu.




Ma kazdy trojuholnik tri rovnako dlhé strany? :|

11.4. Obvod trojuholnika

Vieme narysovat’ trojuholnik. C

Zopakujme si vypocet obvodu o trojuholnika
suctom dlzok vsetkych jeho strdn 0o =a + b + c.

1. Odpiste a dopliite nasledujici text:

a) Vedomosti o vypocte obvodu trojuholnikov (rovnoramenného, rovnostranného,
rdznostranného) vyuzijeme napriklad pri poéitani obvodov predmetov, dizky
oplotenia objektov tvaru trojuholnika, dizky okrajovych list roznych predmetov
tvaru trojuholnika atd’.

b) Dopliite svoje poznatky z praxe.
Kde ste vyuzili vedomosti o vypocte obvodu trojuholnika?

2. Odmerajte a zapiste dizky stran narysovanych trojuholnikov. K
Vypocitajte ich obvody.
N
G /\
/\ M
E F I J

Po vyuceni v odbore

strojarska vyroba, kovdcske prdace
budete vediet’ pouzivat’

naradie na opracovanie kovu.
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Pouzivate pravitko tvaru trojuholnika v dielni? :|

3. Narysujte trojuholnik ABC, so stranami diiky a=45cm,b=39cm,c=7,8 cm.
Vypocitajte jeho obvod.

4. Vypocitajte:

a) spotrebu materialu na zhotovenie ramu jedného plastového okna
tvaru rovnostranného trojuholnika s rozmermi 0,9 m;

b) spotrebu materialu na vyrobu 58 okien do radovej zastavby;

¢) cenu materialu, ak 1 meter plastového profilu stoji 19 eur.

09m

5. Vikier ma $tit tvaru rovnoramenného trojuholnika s rozmermi ramien 1,5 m M|
a zakladne 2,5 m. Stit bude po celom obvode ozdobeny drevenou vyrezavanou
listou. Vypocitajte:
a) obvod jedného stitu,
b) spotrebu drevenej vyrezavanej
liSty na tri §tity vikierov.

1,5m 1,5m

2,5m

6. Kvetinovy zahon tvaru trojuholnika, s rozmermi 10 m, 4 m a 8 m, treba od travnika
oddelit plastovym okrajom. Cena plastového okraja je 5,50 eur za bezny meter.
Vypocitajte:

a) obvod kvetinového zahona,
b) cenu plastového okraja potrebného na oddelenie kvetinového zahona.

7. Vyberte vhodnu okrajovu pasku na zacistenie hran stola tvaru rovnostranného M|
trojuholnika, so stranou dizky 85 cm,
tak, aby cena pasky na jeden stol .
nepresiahla 8 eur. E

L §

Po vyuceni v odbore

strojarska vyroba, kovacske prdace
budete vediet’ vyrabat’

vyrobky z kovu.
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Je kruznica geometricky utvar? :|

11.5. Obvod kruhu, diZka krunice

@ Vieme narysovat’ kruznicu. kruZnica
Zopakujme si vypocet jej dlzky.

Dlzku kruznice o vypocitame dvoma spdsobmi:

1. sposob: 2. sposob: S
o=Tm.d 0=2.T.r
d je priemer kruhu r je polomer kruhu k

7 (pi), Ludolfovo ¢islo, ma hodnotu priblizne 3,14.

Dizka kruZnice je sti¢asne obvod kruhu,
ktory kruznica ohranicuje.

Dizku kruZnice alebo obvod kruhu vyjadrujeme
v jednotkach dizky.

1. Odpiste a dopliite nasledujici text:
a) Vedomosti z vypo&tu obvodu kruhu a dizky kruznice vyuZijeme napriklad pri poéitani
obvodov predmetov, miestnosti a inych objektov tvaru kruhu.
b) Doplnte svoje poznatky z praxe. )
Kde ste vyuzili vedomosti z vypoétu obvodu kruhu alebo dlzky kruznice?

2. Odmerajte dizky polomerov narysovanych kruznic.
Vypocitajte ich obvody.
K k
3
K, K,

Po vyuceni v odbore .
strojdrska vyroba, kovdcéske prdace ROy 7
mozete pracovat’ aj

v kovacskych dielnach.

L £ y S
E: . — 4 3
== b
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Je polomer to isté ako priemer kruhu alebo kruznice? :|

3. Narysujte kruznice k, a k,, so stredmi S, a S, a polomermi », =, = 2,5 cm.
a) Farebne zvyraznite dizku kruznice ,.

b) Vyfarbite kruh, ktory ohranicuje kruznica k,. Kruh oznacte K a farebne zvyraznite
jeho obvod.

¢) Vypotitajte dizku kruznice &, a obvod kruhu K.
d) Porovnajte svoje vypocty.

4. Vypocitajte polomer a priemer kruhov, ak ich obvod je:
a) 31,40 cm d) 18,84 cm g) 30,144 cm j) 20,096 cm
b) 43,96 cm e) 50,24 cm h) 62,172 cm k) 34,54 cm
c) 12,56 cm f) 56,52 cm i) 9,42 cm 1) 49,612 cm

Vzor: 31,40:3,14=10; d=10cm; 10:2=5; r=5cm
Tabulka vysledkov:

r 3 8 5 9 2 7 48 | 1,5 [ 32 |79 |99 |55
d 6 16 10 18 4 14 | 9,6 3 6,4 | 15,8 | 18,8 | 11

5. Zistite vypoctom, na ktoré koleso sa hodi plast’ s obvodom 200,96 cm?

6. Vypoditajte polomer kruznice &, ak jej dizka o = 628 mm.

7. Vypocitajte obvody kruhov K, (S, 7, =55 mm) a K, (S,, 7, = 11 cm).

Po vyuceni v odbore

strojarska vyroba, kovacske prdace
mozete pracovat’

samostatne — na zivnost’.




Je gula to isté ako kruznica? :|

11.6. Obvody obrazcov zlozenych z geometrickych titvarov

Vieme vypocitat’ obvody tychto zakladnych geometrickych utvarov:
a) Obvod o stvorca vypocitame dvomi sposobmi:
1. sposob:o=a+a+ta+ta 2 spésob:o=4.a

b) Obvod o obdiznika vypogitame tromi spdsobmi:
1. spésob: o=a+b+a+b 2 sposob:o=2.(a+b) 3 sposob:o=2.a+2.b

¢) Obvod o trojuholnika vypocitame suctom vsetkych jeho stran: 0o =a + b + ¢

d) Obvod kruhu alebo dizku kruznice vypogitame dvomi sposobmi:
1. sposob: o= .d 2. spésob: 0=2.T.r
d je priemer kruhu r je polomer kruhu
7 (pi), Ludolfovo ¢islo, ma hodnotu priblizne 3,14.

Obvody geometrickych ttvarov vyjadrujeme v jednotkach dizky.
Zlozené ttvary sa skladaji najéastejsie zo $tvorca, z obdiznika, z trojuholnika a z kruhu.

Pri vypoctoch obvodov zlozenych geometrickych ttvarov pomézu vedomosti
o vypoctoch obvodov zakladnych geometrickych utvarov.
Najcastejsie s¢itame dlzky stran zlozeného geometrického utvaru.

Priklad: Vypocitajte obvod narysovaného tvaru, zlozeného z geometrickych utvarov.

8 cm
3ecm—-2cm=1cm
2 cm
2 cm
3 cm
2 cm
8 cm 2 cm
Po vyuceni v odbore

spracovanie dreva, drevdarska prvovyroba
budete vediet rucne
opracovat’ drevo.
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Vyjadrujete obvody geometrickych utvarov v jednotkach dizky? :|

Postup: 1. krok: Pomenujeme jednotlivé geometrické titvary.

2. krok: Scitame dlzky vonkaj$ich stran narysovaného ttvaru.
RieSenie: 0=8+2+2+2+2+1+8+3

o=28 cm.
Odpoved’: Obvod narysovaného utvaru je 28 cm.

1. Vypocitajte: 4m
a) dizku oplotenia §kolského pozemku podl'a nékresu;
b) cenu oplotenia pozemku, ak viete,
Ze 1 m oplotenia stoji 10 eur.

8§ m

6 m

3m

1 T T
mala brana =2 m velka brana =3 m

2. Vypocitajte dizku zakladov historickej a=15m M|
budovy podl'a nakresu:

d=15m

b=20m
a=15m a=15m

a=15m

Po vyuceni v odbore

spracovanie dreva, drevarska prvovyroba
budete vediet’ opracovat’

drevo strojom.




Patri kilogram k jednotkdm obsahu? :|

12. Jednotky ohsahu
12.1. Jednotky obsahu a ich pouzitie

Jednotkou obsahu je §tvorec, ktorého strana ma dizku niektorej z jednotiek dizky.

Jednotky obsahu — §tvorcové jednotky su: jeden $tvorcovy kilometer (1 km?),
jeden hektar (1ha), jeden ar (1 a), jeden Stvorcovy meter (1 m?),

jeden §tvorcovy decimeter (1 dm?), jeden $tvorcovy centimeter (1 cm?),
jeden $tvorcovy milimeter (1 mm?).

Porovnanie vel’kosti jednotiek obsahu: 1 km>*>1ha>1a>1m>>1dm’*>1cm’> 1 mm’

Prevod jednotiek obsahu — ploSnych jednotiek
1 km®* =100 ha=10 000 a =1 000 000 m’
lha= 100a= 10000 m’
la= 100 m*
1 m*= 100 dm* = 10 000 cm’
ldm*= 100 cm’
1 cm® = 100 mm®

Pri premene jednotiek vyuZzijeme poznatky z nasobenia a delenia ¢islami 10, 100, 1 000.

V $tvorcovych kilometroch (km?) sa uréuji obsahy alebo rozlohy svetadielov, oceanov,
Statov, jazier.

V hektaroch (ha) a aroch (a) sa vyjadruju napriklad plochy alebo rozlohy Iuk,
pasienkov, lesov, pol'nohospodarskej pody, zahrad alebo stavebnych pozemkov.

V $tvorcovych metroch (m?) sa vyjadruju rozmery mensich pozemkov, bytov
a miestnosti.

V stvorcovych decimetroch (dm?) sa vyjadruju, napriklad, rozmery kozi zo zvierat.

V $tvorcovych centimetroch a §tvorcovych milimetroch (em*, mm?) sa vyjadruje
obsah malych predmetov a tvarov.

Po vyuceni v odbore

spracovanie dreva, drevdarska prvovyroba
budete vediet’ pouzivat’

naradie na drevo.
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Patri ar k jednotkam obsahu? :|

1. Premerte jednotky obsahu:

a) 61km’= ha 17ha= a 23m’= cm?
3km?= ha 5Sha= a l4m’= cm’
2,5 km?= ha 4,6ha= a 6,903m’= cm’
0,5 km?= ha 23,5ha= a 3,.8m’= cm’
b) 61 mm’= cm’  26cm’= dm* 385dm’= m’
3mm’= cm’ 163 cm’= dm? 1703 dm*= m?
13,83 mm’ = cm’ 108,5 cm’= dm* 6,9dm’= m?
222,50 mm® = cm®* 73,14 cm’= dm? 111,11 dm?*= m?

2. Pretitajte jednotky a roztried’te ich do dvoch skupin na jednotky dizky
a jednotky obsahu:

lkm, 1km%* 1m, 1cm, 1m% 1cm? 1dm% 1dm, 1 mm, 1 mm? 1ha, 1a.

3. Precitajte text. Odpiste ho, farebne zvyraznite jednotky obsahu:
Najdlhsia a najmohutnejsia rieka sveta je Amazonka s dizkou toku 7 025 km.
Ma najviacsie povodie 7 050 000 km? a najvacsi stredny prietok je 110 000 m?¥/s.
Najvicsia delta ma rozlohu 100 000 km?, v Gsti je Siroka 200 km.
Riekou preteka jedna pétina vSetkej sladkej vody na Zemi.
Pri usti Amazonky do mora osladzuje morsku vodu na vzdialenost’ 400 km.
Vteka do nej viac ako 200 riek.
V obdobi tropickych dazd’ov stupne U T
jej hladina az 0 20 m.
Nézov jej dal podl'a bajneho bojového
kmena Amazoniek $panielsky LSS
cestovatel’ F. de Orellana.
Objavil ju v roku 1542.

Po vyuceni v odbore

spracovanie dreva, drevarska prvovyroba
budete vediet pouzivat’ stroje

na upravu dreva.




Maju slova obsah a obvod rovnaky vyznam? :|

12.2. Ohsah $tvorca

Zopakujme si vypocet obsahu §' Stvorca D a C
vynasobenim dlzok jeho stran: S =a. a 5
lem

a a

A a B

1. Odpiste a doplite nasledujtci text:

a) Vedomosti o vypocte obsahu §tvorca vyuzijeme napriklad pri pocitani obsahov
predmetov, rozlohy miestnosti a zdhonov, pri vypoctoch obkladov, sklenych vyplni,
zrkadiel alebo pri kladeni podlahy tvaru Stvorca.

b) Dopliite svoje poznatky z praxe. Kde ste vyuzili vedomosti z vypoctu obsahu §tvorca?

2. Odmerajte a zapiste dizky stran L K
narysovanych Stvorcov.
Vypocitajte ich obsahy. P O
H G
M N
U T
E F R S | J

3. Narysujte Stvorec KLMN, so stranou |KL| = 4,5 cm. Vypocitajte aj jeho obsah.

Po vyuceni v odbore

spracovanie dreva, drevdarska prvovyroba
mozete pracovat

v stolarskych dielnach.
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Vyjadruje sa plocha bytu v m?? :|

4. Do miestnosti tvaru §tvorca so stranou dizky 6 m chce majitel’ polozit’ dlazbu.
Vypocitajte:
a) plochu miestnosti,
b) cenu dlazby, ak 1 m* dlazby stoji 7,50 eura.

5. Aka je plocha rozhl'adne tvaru §tvorca so stranou dizky 10 m?

6. Najviac kol’ko turistov moze vystupit’ na rozhl'adiu z 5. ulohy, ak jeden ¢lovek potrebuje
priestor 0,5 m??

7. Z tabule plechu tvaru §tvorca so stranou dizky 1,8 m bol
vystrihnuty kryt tvaru $tvorca so stranou dlzky 1,4 m.
Kol'ko m* plechu zvysilo?

1,8 m

1,4m

8. Kolko kg osiva potrebuje farmar na osiatie pol'a tvaru $tvorca so stranou dizky 50 m,
ak na osiatie 1 ha treba 180 kg osiva?

9. Manzelia hl'adaja byt. Chcti obytny priestor s plochou do 80 m®.
Vypocitajte plochy zobrazenych bytov podl'a nakresov a vyberte vhodny byt
podl’a ich poziadaviek.

a=85m a=92m a=10,4m

Po vyuceni v odbore

spracovanie dreva, drevarska prvovyroba
sa mozete zamestnat’

v drevospracujucom priemysle.




St obdiznik a tvorec zhodné geometrické ttvary? :|

12.3. Obsah obdizZnika

Zopakujme si vypocet obsahu S obdiznika D C
vynasobenim dizok jeho stran: S =a. b
lem?
b
A a B

1. Odpiste a doplite nasledujtci text:

a) Vedomosti o vypoéte obsahu obdiznika vyuZzijeme napriklad pri pocitani obsahov
predmetov, rozlohy miestnosti a zdhonov, pri vypoctoch obkladov alebo pri kladeni
podlahy tvaru obdlznika.

b) Dopliite svoje poznatky z praxe.
Kde ste vyuzili vedomosti z vypoctu obsahu obdlznika?

2. Odmerajte a zapiste dizky stran narysovanych obdiZnikov.
Vypoditajte ich obsahy.

Z Y
H G
N M
Vv
f
l
K k L U uv V E e F

3. Narysujte obdiznik PRST, ak |PR| = 4,5 cm, |RS| = 6,6 cm a vypoéitajte jeho obsah.

Po vyuceni v odbore spracovanie dreva,
vyroba uZitkovych a umeleckych
predmetov budete vediet’ vykonavat’

aj rezbarske prace.
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St kocka a Stvorec rovnaké geometrické utvary? :|

4. Vypocitajte plochu pozemku s rozmermi 600 m a 300 m.
Korlko kg zemiakov na sadbu musi majitel’ pozemku kupit’, ak vie, ze na 1 ha potrebuje
130 kg sadby?

5. Vstup do rodinného domu riesili Kovacovci obkladom prednej fasady v tvare M|
obdiznika s rozmermi podl'a obrazka.
Vypocitajte:
a) celkovu plochu prednej fasady domu v m?,
b) plochu obkladu po odpocitani plochy garazovej brany, vchodovych dveri a okna,
¢) celkovu cenu obkladu fasady, ak 1 m? obkladu stoji 25 €.

3m

1,30 m

2m

2,50 m "lm' 2m
10 m

6. Vypotitajte dizku strany b miestnosti tvaru obdiznika, ak viete, Ze:

a) S=60cm? a=15cm g) S=8,5m’,a=2,5m

b) $=100 dm* a =20 dm h) §=23,46 cm?, a=6,9 cm
¢) =156 mm? a=12mm i) $=46,74m* a=82m
d) S=270cm? a=18 cm j) §$=32,64km’ a=9,6km
e) $=380dm?* a=20dm k) §=2,88 mm’, a=0,6 mm
f) §=770 mm?, a=11 mm 1) S=14,11dm* a=1,7 dm

Po vyuceni v odbore spracovanie dreva,
vyroba uZitkovych a umeleckych
predmetoy budete vediet’ zhotovit’
umelecké predmety z dreva.




Ma kazdy trojuholnik vysku na kazdu stranu? :|

12.4. Ohsah trojuholnika

Obsah S trojuholnika vypogitame A

vynasobenim dlzky jednej jeho strany

a k nej prislusnej vysky. /

N b
§=La.v, alebo S=lb.v,, alebo S =1c.y C/// YN
24 e 2 2¢ % /7 Vel
71V AN
/7 Vo o |lem®[> \
B a C

1. Odpiste a dopliite nasledujtici text:

a) Vedomosti o vypocte obsahu trojuholnika vyuZzijeme napriklad pri poéitani
obsahov réznych predmetov, pri vypoctoch mnozstva skla na zasklenie okna tvaru
trojuholnika atd’.

b) Dopliite svoje poznatky z praxe.

Kde ste vyuzili vedomosti z vypoétu obsahu trojuholnika?

2. Odmerajte dizky stran a prislusnych vy3ok zobrazenych trojuholnikov G
a vypocitajte ich obsahy.
A

B g

3. Narysujte l'ubovolny trojuholnik ABC, odmerajte dizku jeho strany a a vysky na stranu a.
Vypocitajte obsah tohto trojuholnika.

Po vyuceni v odbore spracovanie dreva,
vyroba uZitkovych a umeleckych
predmetov budete vediet pouzivat’
rezbarske naradie.
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Patri kubicky meter k jednotkdm obsahu? :|

4.

Pani Slovakova chce osadit’ do kupel'ne dve zrkadla tvaru rovnoramenného
trojuholnika so zakladiou diiky 1,5 mavyskou 1,3 m.

a) Vypocitajte plochu zrkadiel, ktorti pani Slovakova potrebuje.
b) Stac¢i na vyrezanie dvoch zrkadiel plocha zrkadla 2 m*?

5.

Na natretie 1 m* plechu treba 0,4 kg farby.

Vypocitajte:

a) Korlko kg farby potrebuje maliar na natretie plechu tvaru trojuholnika,
ktory ma dizku strany 7,3 m a prislusni vysku 8,9 m?

b) Kol’ko eur bude stat’ pouzita farba, ak 1 kg farby stoji 2,90 eura?

V hradnej zahrade vysypali zahradnici 55 ozdobnych trojuholnikov farebnym Strkom.
Vypocitajte:
a) plochu jedného ozdobného trojuholnika, ak viete, Ze jeho strana méa dizku 0,9 m
a prislu$na vyska trojuholnika je 0,8 m;
b) plochu vsetkych trojuholnikov;
¢) mnozstvo farebného §trku, potrebného na vysypanie vSetkych trojuholnikov,
ak na 1 m” treba 5 kg Strku.

Vypocitajte obsahy trojuholnikov, ak:

a) a=7cm,v,=4cm g) a=8,6cm,v,=5,4cm
b) b=8dm, v, =5dm h) b=7,3 dm,v,=3,4cm
¢) ¢=60mm, v, =80 mm 1) ¢=9,5mm,v,=4,8 mm
d) a=50cm, v, =40 cm J) a=143m,v,=10,4m
e) b=35dm,v, =34dm k) b=15,7cm,v,=9,8 cm
f) c=89mm,v. =36 mm 1) ¢=33,8dm,v.,=30,1dm

Po vyuceni v odbore spracovanie dreva,
vyroba uZitkovych a umeleckych
predmetoy budete vediet

pouzivat’ aj vitacky.




Patri kruh k telesam? :|

12.5. Obsah kruhu

Obsah kruhu § Vypoéitgme suc¢inom
Ludolfovho &isla 7 a dizok // \\

dvoch polomerov: S=1m.r.r
/ r=|2 crn\

/
N A&

1. Odpiste a dopliite nasledujuci text:

a) Vedomosti o vypoéte obsahu kruhu vyuzijeme pri pocitani obsahov réznych
predmetov tvaru kruhu.

b) Dopliite svoje poznatky z praxe. Kde ste vyuzili vedomosti z vypoctu obsahu kruhu?

2. Odmerajte dizky polomerov narysovanych kruhov. Vypoditajte ich obsahy.

L

3. Narysujte l'ubovolny kruh, odmerajte jeho polomer a vypocitajte obsah tohto kruhu.

Po vyuceni v odbore spracovanie dreva,
vyroba uZitkovych a umeleckych
predmetov moZete

zhotovovat nabytok.
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Mozete narysovat’ kruh bez kruznice? :|

4. Na zasklenie obrazkov tvaru kruhu sklenarovi ur¢ili polomer
kazdého skla, 7, =5 cm, », = 19,5 cma r;=25,5 cm.
Aka plocha skla bola potrebna

na zasklenie obrazkov?

5. Vypocitajte obsah kruhu, ak jeho polomer je:

a) r=14 mm ¢) r=33m e)r=264m
b) r=25cm d) r=6,3 dm f) r=4,89m
6. Aky dlhy motuz potrebujete mat’,

aby ste pomocou neho a klinca
vyznacili na pozemku kruh
s obsahom 113,04 cm??

r
7. Vypocitajte polomer r, ak obsah kruhu je:
a) $=78,5 mm’ c) §=2826 m* e) §=12,56 m*
b) §=113,04 cm? d) $=314 dm’ f) §=50,24 m*

Vzor: 78,5:3,14=25; 25=5.5; r=5mm

8. Na stdl tvaru kruhu s priemerom 60 cm §ije mama obrus.
Obrus ma mat’ tvar kruhu s priemerom o 30 cm dlhsim, ako je priemer dosky stola.
a) Vypocitajte priemer obrusa a jeho obsah.
b) Uvazte, akt Sirku musi mat’ latka, z ktorej mama obrus vystrihne.

Po vyuceni v odbore spracovanie dreva, tl .'!.
vyroba uZitkovych a umeleckych —
predmetoy mozete pracovat’ =
v stolarskych dieliach.

|
+ 4 b0




Ma trojuholnik tri strany, tri uhly a tri vrcholy? :|

12.6. Obsahy obrazcov zloZenych z geometrickych utvarov

Vieme vypocitat’ obsahy tychto geometrickych utvarov:

a) Obsah S §tvorca vynasobenim diZok jeho stran: S =a . a

b) Obsah S obdiZnika vynasobenim diZok jeho stran: S=a . b

¢) Obsah S trojuholnika vynasobenim dizky jednej jeho strany a k nej prislusnej vysky:
S=%a. v, alebo S=%b.vb alebo S=%c. v,

d) Obsah § kruhu vynasobenim Ludolfovho ¢isla © a dvoch polomerov: S =1 . r. r

Obsahy geometrickych Gtvarov vyjadrujeme
v jednotkach obsahu —§tvercovych jednotkach.

Zlozené Gitvary sa skladaju najéastejsie zo §tvorca, obdiZnika, trojuholnika a kruhu.

Pri vypoctoch obsahov zlozenych geometrickych titvarov pomo6zu vedomosti
o vypocte obsahov jednotlivych geometrickych utvarov.

Priklad: Vypocitajte obsah narysovaného tvaru, zloZzeného z geometrickych ttvarov.

N

5 g N
on on

3cm 6 cm
£
Q
(@\]

9 cm

Vzdelavanie v odbornom ucilisti
ukoncdite zaverecnou skiuskou
a dostanete vysvedcenie.
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Je kocka geometricky utvar? :|

Postup: 1. krok: Pomenujeme jednotlivé geometrické utvary.
2. krok: Pomocou vzorcov na vypocet obsahu vypocitame jednotlivé obsahy
danych geometrickych utvarov.
3. krok: Obsahy ttvarov sCitame.

Riesenie: 1. krok: Narysovany utvar sa sklad4 zo §tvorca, obdiznika a pravouhlého
trojuholnika.

2. krok: Obsah Stvorca: S=a.a S=3. S= 9cm?
Obsah obdiznika: S=a.b .S=9 S=18 cm’
Obsah trojuholnika: S = % v, S= ;—6 3 S= 9cm’

Spolu: 36 cm®
Odpoved’: Obsah narysovaného ttvaru je 36 cm®.

1. Zéahrada mé tvar §tvorca so stranou dizky 16 m. V strede zahrady je studiia
s priemerom 2 m. V zahrade su vybudované chodniky s rozlohou 52,86 m?.
Vypocitajte plochu zahrady bez studne a chodnikov.

2. Vypotitajte plochu bytu v m* podl'a ndkresu.

g = £ i g
= - BN
[V ?; &2 Ve 3 § [V
Ssm chodba =
3.5m T sm 3.5m

& detskd izba g obyvacia izba ¢
o o

Vzdelavanie v odbornom ucilisti
ukondite zaverecnou skiuSkou
a dostanete vyucny list.




Je povrch a objem kocky zhodny pojem? :|

12.7. Povrch kocky
Zopakujme si vypocet povrchu kocky. 3 l a

Vieme vypocitat’ obsah Stvorca S=a. a.
Siet’ kocky sa skladéd zo 6 rovnakych Stvorcov.
Povrch kocky vypocitame S=6.a.a. 3 3 3

Povrch kocky vyjadrujeme v §tvorcovych jednotkach.
Najcastejsie sa pouziva 1 m%, 1 dm?, 1 cm?, 1 mm®. =

1. Vypocitajte povrchy zobrazenych kociek:

=2cm

|

a=2cm 0=2cm
Q =
g ),
2 i
v o
o
\/
a=35cm a=3,5cm a=4,5cm a=4,5cm
2. Vypotitajte povrch kocky, ktorej hrana ma dizku:
a) 7cm d)15m g2)0,7m j) 14,3 dm
b) 6 dm e)22 dm h) 1,6 dm k) 24,8 cm
¢) 9mm f) 165 cm i) 5,5cm 1) 36,7 mm

Po skonceni prvého uc¢ebného odboru
vas Caka hl’adanie prace.
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Je kocka teleso? :|

3. Korlko dm? plechu potrebuje kovaé na zhotovenie plechovej kocky,
ktorej hrana ma dlzku 4 decimetre?

4. Uc¢ni vyrabali z ozdobného papiera obaly tvaru kocky (-_3;
s hranou dlZky 5 cm. g
Vystaci 1 500 cm® ozdobného papiera na zhotovenie 12 obalov? ¥

5. V laboratoriu treba oblozit’ kachli¢kami celi miestnost’ bez okna tvaru kocky,
teda vsetky steny, podlahu i strop, okrem dveri.

Vypocitajte, kol’ko m? kachli¢iek treba na obloZenie a=25m
celého laboratéria.
Dlzka aj vyska miestnosti je 2,5 m.

stena

Dvere st vysoké 200 cm a Siroké 80 cm.

stena

dvere §
strop stena podlaha 200 o S

stena

a=25m

6. Kolko kilogramov farby treba na natretie troch kovovych nadob tvaru kocky, m
ak sana 1 m? nateru spotrebuje 0,4 kg farby.

Nadoby treba natriet’ zvnutra aj zvonka. Q

Po skonceni prvého uc¢ebného odboru
je moznost’ vyucit’ sa v druhom
ucebnom odbore — rekvalifikacia.

Re- znamena znovu.

Kvalifikacia je suhrn odbornych
vedomosti a zruénosti ziskanych
pripravou, ucenim alebo praxou.




St kocka a kvader zhodné geometrické telesa?

12.8. Povrch kvadra a hranola

Zopakujme si vypocet povrchu kvadra. i

; E—— ¢ C
Vieme vypocitat’ obsah obdlznika §' = a . b.
Siet’ kvadra obsahuje tri dvojice stien s rovnakym
obsahom, pri¢om vsetky maju tvar obdiznika. b
Povrch kvadra S vypocitame, ak sCitame obsahy
vSetkych stien kvadraS=2.(a.b+ta.c+b.c). a C e
Povrch kvadra a hranola vyjadrujeme v $tvorcovych jednotkach.

1. Vypocitajte povrch zobrazeného kvéadra a hranola.

=)

[&]

5
= [
5] O
on
J_I)

\/
a=2cm b=6cm a=4cm b=5cm
2. Vypocitajte povrch kvadra, ktory ma rozmery:
a) 7cm, 8 cm, 9 cm d) 0,5 m; 0,9 m; 0,7 m
b) 3 mm, 6 mm, 9 mm e) 1,5cm; 5,5 cm; 9,5 cm
¢) 5dm, 8 dm, 9 dm f) 7,8 dm; 8,6 dm; 9,4 dm
3. Vypocitajte povrch hranola, ktory ma rozmery:
a)4cm,9 cm d)0,9m; 0,7m
b) 7 mm, 6 mm e) 6,5 cm; 3,5 cm
¢) 5dm, 8 dm f) 8,7 dm; 2,4 dm
Dalsi uéebny odbor sa moze vyuéit’ ten, S
kto tispesne ukonci prvy ucebny odbor. — '
VYUENY LIST

i
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Patri liter k jednotkdm objemu?

4. Lozny priestor nakladného auta ma tvar kvadra s rozmermi
a=56m;b=29m;c=0,8m.
Kol'ko m* plechu treba na oplechovanie lozného priestoru auta?

5. Bazén tvaru kvadra s rozmermi 10 m, 25 m a 2 m treba zvnutra oblozit’

obklada¢kami.
Kol'’ko m? obkladagdiek treba na obloZenie celého bazéna?

6. Vstupna hala mé tvar kvadra s rozmermi 6 m a 4 m. Na podlahu
je urCena dlazba. Steny budi obloZené drevom do vysky 1,5 m.
Zvysok, 1,2 m stien a strop bude vymalovany. Vypocitajte:

a) Kolko m* dlazby treba pripravit'?
b) Kol'ko m* dreveného obkladu na steny treba kupit™?
¢) Kolko m’ stien a stropu treba vymalovat’?

4m 6m 4m

4 m

1,2 m

AR

1,5m

Dalsi uebny odbor sa moze vyudit’ ten,
kto ma zaujem d’alej sa vzdelavat'.

OBCHODNA PREVADZKA

y POLNOHOSPODARSKA
PRIPRAVA JEDAL

1 v¥roBa-ZAHRADNIK

.b =

(éaglhii

POLYGRAFICKA VYROBA
KNIHAR~ KARTONAZ
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Znamena slovo kubus kocka? :|

13. Jednotky objemu
13.1. Jednotky objemu a ich pouZitie

Zakladnou jednotkou na meranie objemu je kubicky meter = 1 m’.

Kubicky meter je objem kocky s hranou dizky 1 m.

MenSie jednotky objemu su:
jeden kubicky decimeter (1 dm’), I'm
jeden kubicky centimeter (1 cm®),
jeden kubicky milimeter (1 mm®). I'm
1m

Porovnanie vel’kosti jednotiek objemu: 1 m*>1dm’>1cm’> 1 mm’
Prevod jednotiek objemu

1 m®=1000 dm?®= 1000 000 cm® =1 000 000 000 mm*
1 dm’= 1 000 cm® = 1 000 000 mm®
lem’= 1 000 mm®

Pri premene jednotiek vyuzijeme vedomosti z nasobenia a delenia ¢islami 10, 100, 1 000.

1. Prirad’te spravne jednotky k obrazkom. Pouzite: km, m?, kg, g, t, cm”.

Dalsie vyudenie alebo rekvalifikaciu,
si vyberte podl'a poziadaviek trhu.
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Ma 1 liter 100 decilitrov? :|

@ Pozname jednotky objemu: m’, dm’, cm®, mm’. St odvodené od jednotiek dizky.
Zopakujme si aj d’alsie jednotky objemu.

T t—
Na meranie objemu telies, objemu tekutin alebo w

sypkych materidlov sa najcastejSie pouziva 1 liter (1 I). /uudw % Lt .
e iter =1 dm’

Jeden liter (1 1) ma rovnaky objem Y

ako jeden kubicky decimeter (1 dm’). ‘ \ ?, k ’

“ehun R
Jeden liter (11) je jednotka objemu.
Dalsie jednotky objemu st: 1 deciliter (1 dl), 1 centiliter (1¢l), 1 mililiter (1ml).
Najvacsou jednotkou objemu je jeden hektoliter (hl).

Porovnanie vel’kosti jednotiek objemu: 1hl>11>1dl>1cl>1ml
11=1dm’
Prevod jednotiek objemu
1liter=11=1dm’=10dl =100 cl= 1000 ml

1dl= 10cl= 100 ml lem®=1ml
lcl= 10ml

2. Prirad’te spravne jednotky k predmetom na obrazku.
Pouzite: I ml=1cm? 1¢cl=100cm’, 11=1dm? 1 hl=100 dm?, 1 000 dm’ =1 m’.

-

Il
H

Dalsie vyugenie alebo rekvalifikaciu,
si vyberte podla pohlavia, alebo podl'a
svojich zalub.




Pri vypoéte objemu kocky nasobite dizky jej hran?

13.2. Ohjem kocky

Zopakujme si vypocet objemu kocky.
(=)

Kocka ma vsetky hrany rovnako dlhé, oznac¢ime ich a. tHJ
Objem I kocky s hranou dizky a vypogitame: V'=a. a. a. /
Objemy telies vyjadrujeme v kubickych jednotkach: g
Im?, 1dm’, 1 cm?, 1 mm’. " /a=10
e
a=10

1. Vypoditajte objemy zobrazenych kociek podla dizky ich hran.

—

a=3,5cm

c=5,8cm

a=3,5cm 0=3,5cm

—

=)

< c=5,8cm c=5,8cm

I

o)

b=4cm  b=4cm
2. Vypoditajte objem kocky s hranou dizky:

a)a=9%cm ¢) a=855dm e) a=3,53cm
b)a=16 mm d)a=0,7m f) a=72,4dm

Po skonceni vzdelavania si budete
hl'adat’ pracu, v ktorej vyuZzijete
poznatky z vasho odboru.
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Je kocka trojrozmerné teleso? :|

3. Ochranny karténovy obal tvaru kocky s hranou dizky
a =65 cm mal obalit’ predmety v celkovom
objeme 270 000 cm’.
Zmestia sa tieto predmety do kartonového obalu?

a=65cm

4. Objem drevenej kocky je 54 dm’.

Aka je jej hmotnost’, ak 1 dm’ dreva ma
hmotnost’ 0,90 kg.

by
R

'/

5. Do kocky s hranou dizky 80 cm treba urobit’ vyrez tvaru kocky s hranou 20 cm.

Vypocitajte:
a) celkovy objem kocky s hranou a =80 cm,
b) objem vyrezu — kocky s hranou b = 20 cm,

c¢) objem zostatku kocky od¢itanim objemu
vyrezu od celkového objemu kocky.
a=80cm b=20cm{'~
6. Vypotitajte objem kocky, ktorej hrana mé dizku:
a)a=2cm d) a=30dm g) a =400 mm j) a=25m
b)a=5cm e) a=85dm h) a = 600 mm k)a=134m
c)a=7cm f) a=38dm i) a=800 mm 1) a=25,75m

Po skonceni vzdeldvania si mozete
hl'adat’ pracu na internete,
na uradoch prace a v pracoviskach
zameranych na vas odbor.




Oznacuje sa objem pismenom S ? :|

13.3.0bjem kvadra a hranola

Zopakujme si vypocet objemu kvadra a hranola. kvader _
Il
Objem kvadra Vs rozmermi a, b, ¢ vypoéitame: V=a.b.c ©
Objem hranola V's rozmermi a, a, b vypocitame: V=a.a.b i /
I/',, Z A ,/ b _ 1 O
/£ - H,—J
“ / a=>5
[ { i
hranol © "/ b=10
——
a=>5
1. Vypocitajte objemy zobrazeného hranola a kvadra.
5 B
« <
I
- }
assem besem s s
2. Vypocitajte objem kvadra, ktory ma rozmery:
a)5Scm, 8cm, 9 cm d) 0,5 m; 0,6 m; 0,7 m
b) 3 mm, 4 mm, 9 mm e) 2,5cm; 7,5 cm; 9,5 cm
¢) 5dm, 8 dm, 10 dm f) 9,8 dm; 8,6 dm; 9,4 dm
3. Vypocitajte objem hranola, ktory mé rozmery:
a)4cm,9 cm d)1,9m;0,7m
b) 7 mm, 6 mm e)6,5cm; 3,5 cm
¢) 5dm, 8 dm f)8,7 dm; 2,4 dm

Na vybavenie zivnostenského listu
potrebujete prax v odbore,
v ktorom ste sa vyucili.
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Moze mat’ bazén tvar kvadra?

4, Hmotnost’ kovovej platne tvaru kvadra s rozmermi 6 m; 0,5 m; 0,02 m je 54 kg.
Aké bude hmotnost’ platne z rovnakého kovu s rozmermi platne 10 m; 0,6 m; 0,02 m?

6m

10 m

5. Do bazéna tvaru kvadra s rozmermi 10 m a 25 m a 1,80 m treba napustit’ vodu

na kupanie.

Korlko hl vody sa zmesti do tohto bazéna, ked’ voda siaha az po jeho okraj?

6. Objem prvej nadrze je 70 1, objem druhej nadrze je 35 1.
O kol’ko percent je objem prvej nadrze vacsi ako objem druhej nadrze?

7. Zmesti sa 6 litrov mlieka do nadoby tvaru kvadra s rozmermi

3,5dm; 2,5dma0,5 dm?

8. Chladnicka s mraznickou ma vysku 180 cm.
Vnatornu §irku a dizku ma 45 cm.
V hornej Casti je chladnic¢ka s rozmermi
120 cm, 45 cm, 45 cm.
V dolnej Casti je mraznic¢ka s rozmermi
60 cm, 45 cm, 45 cm.

Vypocitajte:

a) objem chladnicky;

b) objem mraznicky;

c) objem celej chladni¢ky s mraznickou.

120 cm

60 cm

45 cm
45 cm

B QE @

9. Pravidelny Stvorboky hranol ma hranu podstavy dlhii 66 cm

a bocnu hranu 99 cm. Aky je jeho objem?

Na vybavenie zivnostenského listu
a na pracu na zivnost’ potrebujete
znalost’ zivnostenského zakona.

Zivnostensky zakon ¢&. 455/1991.
Aktualizované znenie je na internete.

Zikon & 468/1991 Zb,

o Zivnostenskom podnikani
(ZIVNOSTENSEY ZAKON)

PR
VEEOBECHNE USTANOVENEA




Meriate ¢as sekundami, mintitami a hodinami? :|

14. Jednotky ¢éasu

Zopakujme si jednotky ¢asu. Jednotkami ¢asu vyjadrujeme, ako dlho nieco trva.
1 rok, 1 den, 1 hodina (1 h), 1 minata (1 min.), 1 sekunda (1 s).
Cas meriame najcastejSie hodinami, minutami a sekundami.
Porovnanie vel’kosti jednotiek ¢asu: 1rok>1den>1h>1min.>1s
Prevod jednotiek ¢asu 1 rok = 365 dni (priestupny rok 366 dni)
1 dent =24 h = 1440 min. = 86 400 s

lh= 60min.= 3600s
1 min. = 60 s

1. Zajednu hodinu prejde dospely ¢lovek 3 km.
Priblizne kol’ko metrov prejde dospely clovek za 1 mintitu?

2. Letné prazdniny trvaju 62 dni.

a) Korl'ko hodin mozete pocas letnych prazdnin oddychovat’?
b) Korlko je to minut?

3. Osobné auto prejde 20 km za 15 minut.
Za aky cas prejde auto 100 km pri rovnakej priemernej rychlosti?

4. Pekari piekli na zaverecné skusky tortu. 45 mintt trvala priprava cesta,
40 minut pecenie, 35 mintt ozdobovanie.
Trvala priprava torty viac ako 2 hodiny?

Aké moznosti mate po vyuceni?
Zabezpecite sebe a svojej rodine
uspokojenie fyzickych potrieb.

184



Travite volny ¢as aj pri pocitaci? :|

5. Napiste do zositov svoj rezim dna: pocet hodin, ktoré venujete spanku, ceste do skoly
a zo Skoly, uceniu v §kole, odbornej praxi, u¢eniu doma alebo na internate, kruzkove;j
¢innosti, oddychu, Sportu, hram pri pocitaci, poctivaniu hudby, tancu, hraniu na hudobny
nastroj, kresleniu alebo mal’ovaniu, ru¢nym pracam, leioseniu, pomoci rodicom alebo
starym rodi¢om.

Zistite:

a) Ktorua ¢innost’ vykonavate najdlhsie?

b) Ktort ¢innost’ vykonavate najkratsie?

c) Dopliite d’alSie aktivity, ktorym sa venujete a prislusny cas.

6. Rodicia sa staraju o svoje diet’a do doviSenia 18 alebo 26 rokov,
pokym ich diet’a Studuje na vysokej skole.
Kol’ko dni, hodin a mint trva rodi¢ovska starostlivost™?

7. Zdravy spanok dospelého mladého ¢loveka ma trvat’ 8 hodin denne.
a) Kol’ko hodin prespi 18-ro¢ny ¢lovek pocas roka?
b) Korlko je to minut? 5 RWisligen; 1

8. Pracovny Cas trva 8,5 hodiny denne.
Z toho % hodiny méze trvat’ obed zamestnanca.

Vypocitajte:
a) Kol'ko mintit a kol'’ko sekiind zamestnanec denne obeduje?
b) Kol'ko minut a kol’ko sekiind zamestnanec denne pracuje?

0H:00 @He:00

Po vyuceni zabezpecite sebe
a svojej rodine uspokojenie socialnych
a spolo¢enskych potrieb.
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Nachadza sa v zapise desatinnych ¢isel zlomkova ¢iara?

15. Opakovanie uéiva

1. Precitajte desatinné Cisla a urcte pocet desatinnych miest kazdého z nich.
0,8; 1,4; 15,6; 0,17; 5,92; 18,75; 4,926; 15,638; 0,411; 5,9; 8,11; 17,645

2. Porovnajte prirodzené a desatinné Cisla, pouzite znaky >, <, =.

7a?2 7,61 a 7,61 5,936 a 4,711
48 a 63 0,18 a 0,81 18,105 a 81,105
159 a 159 23,06 a 23,66 0,212 a 0,212
6603 a 6306 11,99 a 10,99 6,103 a 7,103
3. Scitajte desatinné Cisla, vysledky skontrolujte skuskami spravnosti:

1,7 6,9 18,7 4,2 0,82 1,25
2,4 0,1 11,9 9,1 0,93 8,39
0,27 6,25 0,723 4,313 1,111 17,438
0,11 9,25 0,148 5,613 2,222 11,968

4. Upravte desatinné Cisla (pridanim nuly) na rovnaky pocet desatinnych miest
a pisomne ich od¢itajte.
Vysledky skontrolujte skiSkami spravnosti:

12,47-2 7,842 -5 8,92-5,3 5,434-0,2
8,6 -2,38 8,69-3.,5 7,7-4 8,1-6,431
34,989 -2,5 4-2728 8,926 4,12 3,94-1,2
5. Vynasobte desatinné ¢isla prirodzenym ¢islom.
Vysledky skontrolujte kalkulackou:
37 86 42 59 097 49 496 0,53 1,76 0,97 0,38
.2 .3 .4 .5 .6 .7 .8 .9 .2 .3 .4

6,37
.5

Ak sa zamestnate,
mozete si postavit’ dom.
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PiSe sa v desatinnom ¢isle bodka? :|

6. Vydel'te desatinné ¢isla prirodzenym ¢islom, vysledky skontrolujte skiisSkami spravnosti:

6,2:2 55:5 1,688 :8 49:7
4,18:2 24,66 : 6 6,309 : 9 1,208 : 4
2,484 : 4 0,063 : 7 39:1 6,36 : 3

7. Vyuceny remeselnik zarobi mesacne 563 eur. Z toho zaplati 90 eur za byt a vodu, 30 eur
za elektrinu, 4,37 eura za inkaso a 5 eur za plyn.

a) Kolko eur zaplati remeselnik za tieto poplatky spolu?
b) Kolko eur zostane vyu¢enému remeselnikovi?

8. Nevyuceny zamestnanec zarobi mesacne 363 eur. Z toho zaplati 90 eur za byt a vodu,
30 eur za elektrinu, 4,37 eura za inkaso a 5 eur za plyn.

a) Kolko eur zaplati zamestnanec za tieto poplatky spolu?
b) Kolko eur zostane nevyucenému zamestnancovi?

9. Napiste:

a) Kol'ko eur méze minat’ vyuceny remeselnik na stravu, odev a iné potreby?
b) Kolko eur moze miniit’ nevyuceny zamestnanec na stravu, odev a iné potreby?

Vel’a uspechov v Zivote.

Ak sa zamestnate,
mozete si zalozit’ rodinu.
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Je opakovanie uciva dolezité? :|
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Tabul’ka 1

Cisla a poctové ikony s ¢islami

Prirodzené ¢isla (N) Zapis Poctové vykony
Cislom 7 U2 + 3 = 5
w———— ~ o il sCitanec sCitanec sucet
] 5 - 3 = 2
dvojciferné 27  Pozicia Cislic v ¢isle = menSenec  menSitel  rozdiel
.. , jednotky = 6
trojeiferné Rl e Ginitel  &initel  sudin
Stvorciferné 3127 | stovky 2 = 3
pafciferné 83 127 | tisicky delenec delitel’ podiel
_ desat'tisicky 3>2 3 je vicsie ako 2
Sestciferné 483 127 e L .
stotisicky 2<3 2 je menSie ako 3
sedemciferné 1483 127 | miliony 6=6 6 rovna sa 6
Desatinné ¢isla Zapis Poctové vykony
&islom 0,5 31+ 23 = 54
Al scitanec scitanec sucet
0 celych, 5 desatin 5.4 31 = 23
05  iedno desatinné miesto mensenec  mensitel  rozdiel
- | Pogicia dislicv éisle =31 2,3 7,13
0,52 dve desatinné miesta - ¢initel’ ¢initel sucin
esatin
0,523 tri desatinné miesta . 6,2 2 = 3,1
— —— e delenec delitel  podiel
0,523 4 styri desatinné miesta gzlszltl’lt}ilsicin G528 Gl e vheaks 33
0,523 48 totisiein y 2,3<3,1 2.3 jemenejako 3,1
pat’ desatinnych miest y 6,2=6,2 6,2 rovnasa 6,2
Celok a cast’ celku Zapis
celok 1
Zlomok je cast’ celku Lel’ o
menovatel 9
celok rozdeleny na dve polovice % 4+ % = % =1
celok rozdeleny na tri tretiny —; + % + % = % =1
celok rozdeleny na Styri Stvrtiny % + % + % + % = % =1
Percento o I 1 I Zapis slovami  matematicky
Celok 100 % | 1%1¢0,01 a ebo 700 O jedno percento 1%
Promile o leb 1 Ik Zapis slovami  matematicky
Celok 1000 %, | 1 %0 Je0,001 alebo 545 celku jedno promile 1 %o
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Tabulka 2

Ohbvod a ohsah geometrickych ttvarov

Geometricky utvar Obvod Obsah
Stvorec D a C o=atata+ta S=a.a
[/ ] 0=4.a

a
B 4
A a B
obdiznik D C o=atb+a+b S=a.b
-/ ] 0=2.(a+b)
0=2.a+2.b
b
A (]
A a B
trojuholnik o=a+b+c S=3a.v,
1
§=3b.v,
=1
S—zc.vc
kruznica o=n.d
0=3,14.d
0=2.T.r
0=2.314.r
k
kruh o=m.d S=n.r.r
0=314.d S=314.r.r
0=2.1.r
0=2.314.r
K
Jednotky di¥ky 1km>1m>1dm>1cm>1mm
Jednotky obsahu 1km?>1ha>1a>1m2>1dm2>1cm?>1 mm?
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Tabulka 3 :|

Povrch a ohjem kocky, kvadra a hranola

Geometrické teleso Povrch Objem
kocka S=6.a.a V=a.a.a
a
4
%
Y a
a
kvader S=2.(a.b+a.c+b.c) V=a.b.c
C
y/
2
2
/b
y/
a
hranol S=2.(a.a)+4.(a.b) V=a.a.b
g b
a
Jednotky obsahu 1km*>1ha>1a>1m?>1dm?>1cm?>1 mm?
Jednotky objemu 1m*>1dm*>1em’>1mm’; 1hi>11>1dl>1cl>1ml
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Tabulka 4

Zakladné jednotky a ich prevody

1 milimeter — 1 mm

Jednotky di¥ky Prevod jednotiek dlsky
L alloimeier = 114m 1 km=1000m=10000 dm = 100000 cm = 1000000 mm
1 meter —1m
. 1m= 10dm= 100cm= 1000 mm
1 decimeter — 1 dm
. 1dm= 10cm= 100 mm
1 centimeter — 1 cm
lecm= 10 mm

Jednotky obsahu —
plosné jednotky

Prevod jednotiek obsahu — ploSnych jednotiek

1 $tvorcovy kilometer —1km?

1 hektar —1ha
1ar —1a
1 $tvorcovy meter —1m?’

1 $tvorcovy decimeter —1 dm?

1km*=100ha=100002a=1000000 m"

lha= 100a= 10000m’
la= 100 m’
1 m*=100 dm’=10000 cm’

2 __ 2
1 8tvorcovy centimeter —1 cm’ Lem=1 . fenfs Lye
1 §tvorcovy milimeter —1 mm? cm’=100mm
Jednotky objemu Prevod jednotiek objemu
1 kubicky meter —1m’ 1 m’ = 1000 dm’ = 1000000 e’ = 1000000 000 mm’
1 kubfck),f decn'neter -1 dm3 | st = 1000 e’ = 1000 000 mm’
1 kubicky centimeter —1cm | i = 1000 mm’
1 kubicky milimeter —1mm’®
- 1 hl=1001=1000 dl=10000 cl= 100000 ml
1 hektoliter — 1 hl 1= 1lodl= 100c= 1 1
1 deciliter - 1dl . Ldl= 10 cl B 100 ml
1 centiliter — 1cl ! dm3 =1l Lel= 10 ml
1 mililiter - 1ml lem”=1ml
Jednotky hmotnosti Prevod jednotiek hmotnosti
i“’“t‘“_ o t‘}t 1t=10q=1000 kg =100 000 dag = 1000 000 ¢
metricky cent= 14 1q= 100kg= 10000dag= 100000 g
1 kilogram - 1kg _ _
lkg= 100dag=  1000g
1 dekagram - 1dag
1 ldag= 10g
= ~lg 1 ¢=1000
1 miligram — 1mg &= mg
Jednotky casu Prevod jednotiek casu
Lrok 1 rok =365 dni (priestupny rok 366 dni)
lden. 1 den=24h=1440 min.=86 400 s
1 hedina — 1h, 1 hod. 1h=60min.= 3600s
1 mintita — 1 min. | i, = 60 s
1 sekunda —1s
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Matematika pre 1. — 3. rocnik odbornych ucilist

Drevéreka prvovyroba — epracovanie dreva (stol4r)
KoZiarska vyroba — mont4Z a oprava obuvi (opravér obuvi)

Obchodn4 prevédzka — priprava jed4l (pomocny kuchdr/pomocn4 kuchérka)
Obchodné prevédzka — priprava, skladovanie a predaj tovaru (predaval/predavacka)
Opatrovatelskd starostlivost (opatrovatel/opatrovatelka)

Opravér polnohospodérekych strojov
Pofnohospodéreka vyroba (kvetindr/kvetindrka, sadovnik/sadovnicka, zelenindr/zelenindrka)
Polygrafick4 vyroba (knihdr/knihdrka)

Potravindreka vyroba — cukrdreka a pekéreka vyroba (cukrér/cukrérka, pekér/pekérka)
Stavebné vyroba — maliarske a natieralské préce (maliar a natierac)
Stavebn4 vyroba — murdrske préce (murér)

Stavebnd vyroba (stavebny tesér)

Stavebn4 vyroba (stavebny zdmodnik)

Strojéreka vyroba — kovécske préce (kovéc)

Vodovodné zariadenia (inStalatér)

Vyroba konfekcie — itie odevov (krajéir/krajéirka)

Vyiroba vZitkovych a umeleckych predmetov (rezbér)
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